[G.R. No. 121562. July 10, 1998]

PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. RONNIE QUITLONG y FRIAS, SALVADOR QUITLONG y FRIAS and EMILIO SENOTO, Jr., y PASCUA, accused-appellants. DECISION VITUG, J.: The Regional Trial Court of Baguio City, Branch 5,[1] disposed of Criminal Case No. 13336-R; thus: “WHEREFORE, the Court finds and declares the accused RONNIE QUITLONG Y FRIAS, SALVADOR QUITLONG Y FRIAS and EMILIO SENOTO, JR. Y PASCUA guilty beyond reasonable doubt of the crime of murder as charged and hereby sentences EACH of them to suffer an indeterminate penalty of TWENTY (20) YEARS of reclusion temporal, as minimum, to FORTY (40) YEARS of reclusion perpetua, as maximum; to indemnify, jointly and severally, the heirs of the deceased Jonathan Calpito y Castro in the sums of P50,000.00 for the latter’s death; P35,700.00 as consequential damages; and P100,000.00 as moral damages, plus their proportionate shares in the costs. "In the service of their sentence, the said accused shall be credited with their preventive imprisonment under the terms and conditions prescribed in Article 29 of the Revised Penal Code, as amended. "Conformably with Section 1, Rule 111 of the 1985 Rules on Criminal Procedure, as amended, the corresponding filing fee for the P100,000.00 moral damages herein awarded shall constitute a first lien on this judgment. "The evidence knife, Exhibit `B’, is hereby declared forfeited in favor of the Government. "Pursuant to Circular No. 4-92-A of the Court Administrator, the Warden of the City Jail of Baguio is directed to immediately transfer the same accused to the custody of the Bureau of Corrections, Muntinlupa, Metro Manila. "Let a copy of this Decision be furnished the Warden of the City Jail of Baguio for his information and guidance. "There being no indication that the remaining accused, Jesus Mendoza, and several John Does could be arrested/identified and arrested shortly, let the case against them be, as it is hereby, archived without prejudice to its prosecution upon their apprehension. "SO ORDERED.”[2]

The case was generated by an information for murder filed on 25 October 1994 against accusedappellants Salvador Quitlong, Ronnie Quitlong, Emilio Senoto, Jr., and several other unidentified persons following the killing of Jonathan Calpito. Accused-appellants, shortly after the filing of the information, submitted a motion for reinvestigation alleging that “it was a certain Jesus Mendoza who stabbed the victim after getting irked when the latter urinated near and in front”[3] of his wife. The trial court acted favorably on the motion. On 12 December 1994, the City Prosecutor filed a motion to admit an amended information on the basis of affidavits[4] executed by Nonita F. delos Reyes, Nicanor Ellamil, Lydia Q. Cultura, as well as accused-appellants Salvador and Ronnie Quitlong themselves, to the effect that it was Jesus Mendoza who had been responsible for the death of the victim. The information, as amended, included Jesus Mendoza among the named accused.[5] Unlike accused-appellants who were immediately arrested after the commission of the crime, Jesus Mendoza remained at large. At their arraignment, the detained accused pleaded not guilty to the crime charged. The evidence of the prosecution has narrated how a simple misunderstanding and relatively so small a matter could lead to so dastardly and unfortunate an outcome. At around six o’clock in the evening of 20 October 1994, Lito Adjaro, who had just come from work as a dispatcher of passenger jeepneys plying the Baguio City-Loakan route, repaired to a nearby game parlor where he saw 19-year-old University of Baguio medical technology student Jonathan Calpito playing billiards with Jonathan Gosil. Adjaro was Calpito’s neighbor and barkada(gangmate) in Loakan. At past eight o’clock, Calpito decided that it was time to go home. Since at that hour there were no longer passenger jeepneys bound for Loakan, the three friends decided to walk down to Harrison Road behind the Melvin Jones grandstand to grab a taxicab. The area was well-lighted. Wanting to partake of some "fishballs," Calpito and Gosil approached a fishball vendor about three to four meters away. The two returned with three sticks of fishballs worth fifteen pesos. When Calpito counted the change for his 100-peso bill, he saw that he had only been handed back thirty five pesos. Confronted by Calpito and Gosil, the fishball vendor would not admit that he had short-changed Calpito. Herbert Soriano, a civil engineer driving a passenger-type jeep on his way to Loakan from the Dominican Hill, was seen passing by. Adjaro, his neighbor, hailed him. Soriano positioned his jeep around four or five meters from where Gosil and Calpito were still having an argument with the fishball vendor. Soriano called out to the two to board the jeep but they ignored him. Moments later, Soriano saw eight men rushing towards Gosil and Calpito from the direction of the taxicab-stand behind his jeep. Some of the men later backed out but four of them pursued Calpito who, meanwhile, had started to retreat from the group. The four men, however, succeeded in cornering Calpito. Soriano saw Calpito fall to the ground and thought that the latter had just been weakened by the men's punches but, when Calpito was carried on board his jeep, Soriano realized that Calpito had been stabbed. Adjaro saw no less than eight men approach and aggressively confront Calpito and Gosil. Seeing that his friends were outnumbered, Adjaro shouted at Calpito and Gosil to run posthaste. Adjaro promptly boarded Soriano’s jeep. From where he sat, Adjaro could see appellant Emilio Senoto embracing Calpito from behind and appellants Salvador Quitlong and Ronnie Quitlong holding Calpito’s right hand and left hand, respectively. Calpito struggled unsuccessfully to free himself. Suddenly, appellant Ronnie Quitlong stabbed Calpito at the left side of the body just below the nipple. Once the three men had released their hold on Calpito, the latter fell to the ground. Despite the condition that Calpito was already in, his assailants still went on hitting him with their feet. Police officers Jerry Patacsil, Arthur Viado and Nito Revivis were on foot patrol that evening. Attracted by the commotion along Harrison Road, the police officers hurriedly proceeded to the brightly-lighted place and saw Calpito lying on the ground. Three of the malefactors started to flee

upon seeing the approaching police officers but the rest kept on with their attack on Calpito. Patacsil drew out his service firearm and told the attackers to freeze. Seeing that the victim had bloodstains on his left chest, Patacsil advised the victim’s companions to rush him to the hospital. Soriano, Gosil and Adjaro took Calpito to the Baguio General Hospital on board Soriano’s jeep. The police officers brought accused-appellants to the police station. SPO1 Gabriel Isican prepared the complaint assignment sheet[6] before turning them over to the investigation division. SPO4 Avelino Tolean, officer-in-charge of the police investigation division on the 4:00 p.m. to 12:00 midnight shift, also received a call from the Baguio General Hospital about the incident. SPO4 Tolean, along with SPO1 Rafael Ortencio, Jr., and two "Bombo" radio reporters, went to the hospital where Calpito was by then in the operating room. The police officers interviewed Adjaro and Gosil at the hospital’s emergency room and then repaired to the crime scene and searched the area. Recovered near the flowering plants beside the electric post was a “stainless knife”[7] with bloodstains on its blade. Adjaro recognized the knife to be the one used in stabbing Calpito. SPO4 Gerardo Tumbaga prepared Form 1 of the National Crime Reporting System indicating that accused-appellants were arrested and that a certain Mendoza escaped and went into hiding. The report also disclosed that Adjaro and Gosil had a drinking spree with the victim at the Genesis Folkden before the stabbing incident. SPO4 Tumbaga based his findings on the documents attached to the records of the case. That same evening of 20 October 1994, at 8:55, Calpito died at the Baguio General Hospital. Dr. Kathryna Ayro, the hospital’s medico-legal officer, conducted the autopsy on the victim upon the request of Dr. Samuel Cosme, the attending surgeon, and of First Assistant City Prosecutor Herminio Carbonell, with the consent of a brother of Calpito.[8] Dr. Ayro found a solitary stab wound that penetrated Calpito’s left thoracic cavity at the level of the 5th intercostal space that caused a "through and through" laceration of his anterior pericardium and the apex of the left ventricle of his heart.[9] Dr. Ayro indicated the cause of Calpito’s death as being one of hypovolemic shock secondary to stab wound.[10] She opined that a knife, single or double bladed, must have been used in inflicting the stab wound. Abrasions were also found on different parts of Calpito’s body. Precy Calpito, the mother of the victim, testified that the family had spent the amount of P37,500.00[11] for his wake, burial and 9-day prayers. Her youngest son’s death left her losing hope in life and "feeling very badly." The defense gave no alibi and admitted the presence of accused-appellants at the vicinity of the crime scene; however, it interposed denial by appellants of any participation in the commission of the crime. Appellant Emilio Senoto, Jr., a taxicab driver, testified that out of curiosity, after parking his cab to buy some cigarettes and getting attracted by the commotion, went near the scene and saw the victim lying on the ground beside a cart. He was about to leave the place when several policemen arrived and arrested him. Appellant Salvador Quitlong, a food vendor at the Burnham Park and father of five children, denied having had any participation in the stabbing incident nor having been acquainted with Jesus Mendoza. He admitted, however, that on the night in question when he was selling "fishballs" at the park, around eighty meters away from where Mendoza was selling his wares, the latter’s daughter, who was a classmate of his own daughter, asked for help yelling that her father was in trouble. He rushed over to Mendoza’s place (puesto) but barely in time to witness the stabbing of Calpito by Mendoza. Appellant Ronnie Quitlong, Salvador Quitlong’s 26-year-old younger brother, was also a sidewalk vendor at the waiting shed along Harrison Road. He learned of the trouble Mendoza got himself into

when the latter's daughter summoned for help. When he and his brother responded, Mendoza had by then already stabbed Calpito. Nonita de los Reyes and Lydia Cultura, both sidewalk vendors, corroborated the story of the Quitlong brothers. According to Nonita, it was Mendoza who stabbed Calpito. She witnessed the incident from a distance of ten meters away. Nonita explained that she did not immediately reveal what she saw to the authorities because of shock. Lydia Cultura, on her part, said that she saw Jesus Mendoza in the "rumble" with five or six men who had come from the Genesis Folkden. She saw Mendoza embrace and stab the man in white t-shirt. Nonita and Alma Balubar followed appellants to the police station but did not tell the police what she knew because she was busy attending to the crying pregnant wife of appellant Ronnie Quitlong. On 21 April 1995, the trial court, following his evaluation of the respective submissions of the prosecution and the defense, including their rebuttal and sur-rebuttal evidence, rendered its now assailed decision. In their assignment of errors, the Quitlong brothers would have it “1. That the Honorable Lower Court gravely abused its discretion and/or acted in excess of or without jurisdiction in finding that conspiracy may readily be inferred inspite of explicit failure to allege in the information or complaint; "2. That the Honorable Lower Court gravely abused its discretion and/or acted in excess of or without jurisdiction in finding that there was conspiracy between and among the accused-appellants in the commission of the crime; "3. That the Honorable Lower Court gravely abused its discretion and/or acted in excess of or without jurisdiction in finding the accused-appellants guilty of the crime of Murder instead of Homicide.”[12] In his case, appellant Senoto contends that the trial court has erred in finding conspiracy among the accused and argues that the crime committed is homicide, not murder, given the circumstances. On the particular issue of conspiracy, the trial court had this to say: “The question is whether or not the herein three accused participated in, and may be held guilty as coprincipals by reason of conspiracy for, the fatal stabbing of the victim, Calpito, there being no dispute that the latter died due to the solitary stab inflicted on him. "But before proceeding any further, the Court takes notice of the lapse committed, perhaps inadvertently, by the prosecution in drafting the indictment. Both the original and amended Informations fail to explicitly allege conspiracy. This could have been timely cured if obeisance had been observed of the admonition, often given, that the prosecution should not take the arraignment stage for granted but, instead, treat the notice thereof as a reminder to review the case and determine if the complaint or information is in due form and the allegations therein contained are sufficient vis-à-vis the law involved and the evidence on hand. It is fortunate that in the case at bench conspiracy may readily be inferred from the way the allegation of abuse of superior strength has been phrased, to wit: `xxx the above-named accused, being then armed with a knife, with intent to kill xxx and taking advantage of their numerical superiority and combined strength did then and there willfully, unlawfully and feloniously attack, assault and stab JONATHAN CALPITO y CASTRO xxx.’”[13]

the complaint must contain a specific allegation of every fact and circumstance necessary to constitute the crime charged. in order to ensure that the constitutional right of the accused to be informed of the nature and cause of his accusation is not violated. such as it may have been thought of by the trial court. They came upon Mendoza engaged in a heated altercation with the victim Calpito. and second. if one should be had. When they reached Calpito. out of empathy with a fellow sidewalk vendor. mandates that no person shall be held answerable for a criminal offense without due process of law and that in all criminal prosecutions the accused shall first be informed of the nature and cause of the accusation against him. it bears repeating that Ronnie Quitlong and Salvador Quitlong were admittedly responding to Jesus Mendoza’s call for help through the latter’s daughter. It was only then that he was released and when he fell down on his back. Jr.[19] viz: “First. Calpito struggled to free himself but that proved futile and. place. to inform the court of the facts alleged. been disposed. Section 14. and third. his right hand.[18] The practice and object of informing an accused in writing of the charges against him has been explained as early as the 1904 decision of the Court in U. Article III.”[16] Overwhelming. facts must be stated. Salvador and Senoto. Ronnie. Sandiganbayan. and circumstances. and Salvador. it becomes ineluctable for the Court to conclude that Ronnie. his left hand.Citing Balmadrid vs. Every crime is made up of certain acts and intent. the trial court has concluded: “In the case on hand. to lend Mendoza all the assistance the latter needed under the circumstances. names (plaintiff and defendant). In short. They must have..” An information. 542). In order that this requirement may be satisfied. Karelsen.”[15] Holding that no direct proof is essential and that it suffices that the existence of a common design to commit the offense charged is shown by the acts of the malefactors and attendant circumstances. Only the arrival of some policemen made some of the assailants stop and run away. They were joined. to avail himself of his conviction or acquittal for protection against a further prosecution for the same cause. his attackers still kicked him. by no less than six others. However. "Guided by the jurisprudential authorities heretofore cited. (United States vs. Four to five men manhandled Calpito who kept on retreating and even went around Soriano’s parked jeep until he was cornered. Ronnie.[17] The right to be informed of any such indictment is likewise explicit in procedural rules. Senoto then held Calpito’s body from behind.[14] the trial court has opined that "conspiracy may be deemed adequately alleged if the averments in the Information logically convey that several persons (have been) animated with the single purpose of committing the offense charged and that they (have) acted in concert in pursuance of that purpose.S.S. must state the name of the accused. To furnish the accused with such a description of the charge against him as will enable him to make his defense. so that it may decide whether they are sufficient in law to support a conviction. Cruikshank. it is equally essential that such accused has been apprised when the charge is made conformably with prevailing substantive and procedural requirements. 92 U. of the 1987 Constitution. they pushed him and started beating him up and his companion Jonathan Gosil. in particular. these must be set forth in the complaint with reasonable particularity of time. Salvador and Senoto acted in a conspiracy and may thus be held liable as coprincipals for the death of Calpito. therefore. the designation . not conclusions of law. instead. Ronnie stabbed him once. according to prosecution witnesses Lito Adjaro and Herbert Soriano. kept on kicking the victim and they were restrained and arrested. evidence of conspiracy is not enough for an accused to bear and to respond to all its grave legal consequences. and they mauled him. vs. including Emilio Senoto.

aver all the components of conspiracy or allege all the details thereof. and the place where the offense has been committed. It is enough that the indictment contains a statement of the facts relied upon to be constitutive of the offense in ordinary and concise language. or alleges both the conspiracy and the contemplated crime in the language of the respective statutes defining them. if not excepted from or objected to during trial. generally. being then armed with a knife. with intent to kill and with treachery and taking advantage of their numerical superiority and combined strength. in a manner that can enable a person of common understanding to know what is intended. with intent to kill xxx and taking advantage of their numerical superiority and combined strength. A conspiracy indictment need not. and within the jurisdiction of this Honorable Court. which directly caused his death. did then and there willfully. has but simply stated: “That on or about the 20th day of October 1994. the act of one being imputable to all the others. following the language of the statute. and with such precision that the accused may plead his acquittal or conviction to a subsequent indictment based on the same facts.”[23] The opinion of the trial court to the effect that conspiracy may be inferred from the allegation of abuse of superior strength and with the aid of armed men. penetrating the pereduum and left ventricle causing left remothones of 700 cc and hemoperecuduum of 250 cc. It is said.[21] Verily. the evidence proving the common design or the facts connecting all the accused with one another in the web of the conspiracy. an allegation. the information must set forth the facts and circumstances that have a bearing on the culpability and liability of the accused so that the accused can properly prepare for and undertake his defense. assault and stab JONATHAN CALPITO Y CASTRO suddenly and unexpectedly. without any warning whatsoever. unlawfully and feloniously attack. i. contains a sufficient statement of an overt act to effect the object of the conspiracy. as amended. in the City of Baguio. of course. a statement of the acts or omissions so complained of as constituting the offense. like the part that each of the parties therein have performed. the name of the offended party. Philippines. being then armed with a knife.given to the offense by the statute. that “x x x the above -named accused. One such fact or circumstance in a complaint against two or more accused persons is that of conspiracy. or one that would impute criminal liability to an accused for the act of another or others..e. of conspiracy. inflicting upon him a stab wound at the left thorax at the level of the 7th rib. Neither is it necessary to describe conspiracy with the same degree of particularity required in describing a substantive offense. Quite unlike the omission of an ordinary recital of fact which. "CONTRARY TO LAW. regardless of the nature and extent of his own participation. Conspiracy arises when two or more . with as much certainty as the nature of the case will admit. unlawfully and feloniously attack. Where conspiracy exists and can rightly be appreciated. that an indictment may be held sufficient "if it follows the words of the statute and reasonably informs the accused of the character of the offense he is charged with conspiring to commit. may be corrected or supplied by competent proof. the approximate time and date of the commission of the offense. assault and stab JONATHAN CALPITO Y CASTRO x x x”[24] is difficult to accept. left medclavicular line. did then and there willfully. or. the above-named accused. an accused must know from the information whether he faces a criminal responsibility not only for his acts but also for the acts of his co-accused as well.”[22] The information charging herein appellants for the death of Jonathan Calpito.[20] In embodying the essential elements of the crime charged. equally guilty with the other or others in the commission of the crime. however. the individual acts done to perpetrate the felony becomes of secondary importance. is indispensable in order to hold such person.

at this time and in this instance. a unity of purpose or an agreement to commit the felony among the accused. the agreement to commit the crime. the information must state that the accused have confederated to commit the crime or that there has been a community of design. not just inferred. What part of the body of Jonathan Calpito did he hold? "A. Such an allegation.[28] The Court is not. the evidence to support it need not necessarily be shown by direct proof but may be inferred from shown acts and conduct of the accused. is not likely to be an incredible witness. you pointed to Emilio Senoto. to commit the felony and forthwith to actually pursue it. as one of the persons who held the deceased Jonathan Calpito. as well as remains consistent on cross and rebuttal examination. Adjaro testified on their respective participations in the commission of the crime. After positively pointing to appellants in open court to be the persons who ganged up on Calpito. thus: “PROSECUTOR: "Q. In the absence of conspiracy. In establishing conspiracy when properly alleged. Herbert Soriano and the police. disposed to deviate from the foregoing rule. Jr. I saw him hold his hand. in the absence of the usual usage of the words “conspired” or “confederated” or the phrase “acting in conspiracy. sir. straightforward and spontaneous manner. both corroborate Adjaro’s positive identification of appellants as the persons who did maul Calpito.[25] Verily.persons come to an agreement concerning the commission of a felony and decide to commit it. Now. The conflicting claims of the prosecution and the defense on who stabbed the victim is an issue that ultimately and unavoidably goes into the question of whom to believe among the witnesses. expressly or impliedly. His body. it would be hard to reject the supposition that a person will not prevaricate and cause damnation to one who has brought him no harm. Conspiracy must be alleged. Where there is no evidence to indicate that the prosecution witness has been actuated by any improper motive. In fine. the unity of purpose or the community of design among the accused must be conveyed such as either by the use of the term “conspire” or its derivatives and synonyms or by allegations of basic facts constituting the conspiracy.” must aptly appear in the information in the form of definitive acts constituting conspiracy. the eyewitness in the stabbing of Calpito. How about Salvador Quitlong whom you also identified in Court.[26] And so it is that must be so held in this case.[30] Finally.[27] Findings of the trial court. A witness who testifies in a categorical. must be given the highest degree of respect absent compelling reasons to conclude otherwise. a matter that is not to be confused with or likened to the adequacy of evidence that may be required to prove it. Conspiracy comes to life at the very instant the plotters agree. has steadfastly stood by. to his story on the commission of the crime. even on rebuttal. an accused can only be made liable for the acts committed by him alone and this criminal responsibility is individual and not collective. in the information on which basis an accused can aptly enter his plea. the defense has failed to establish any ill motive on the part of Adjaro that would have prompted him to testify wrongly against appellants. so averred and proved as heretofore explained. In the first place. "Q. .[29] Secondly. This issue of credibility requires a determination that is concededly best left to the trial court with its unique position of having been enabled to observe that elusive and incommunicable evidence of the deportment of witnesses on the stand. following that assessment. Lito Adjaro. who have testified seeing the already wounded Calpito lying on the ground and still being attacked. What part of the body of Jonathan Calpito did he hold? "A.

however. when he is being held by these three persons and others? "A. sir. No more. sir. "Q. They mauled (“binugbog”) Jonathan Calpito.. if any. "Q. "Q. Jr. His body and his face. . "Q. What did Jonathan Calpito do. They boxed him and also stabbed him. "INTERPRETER: Witness pointing to a gentleman inside the courtroom wearing cream jacket who gave his name as Ronnie Quitlong. His left hand. why was he not able to free himself anymore? "A. I saw. "Q. He was struggling. "Q. What do you mean no more? "A. Did you see the person who stabbed him? "A. what happened next? "A. And what happened next when you said he could no longer struggle? "A.[32] Appellants Salvador Quitlong and Emilio Senoto. I will request you to again look inside the courtroom and point to the person whom you saw stab Jonathan Calpito? "WITNESS: The person wearing white jacket. Simultaneity. Was he able to free himself from the helds (sic) of these persons? "A. "Q. Yes. he could not struggle. Yes. Right hand. sir.”[31] Appellant Ronnie Quitlong was a principal by his own act of stabbing Calpito that caused the latter's death. sir. "Q. They held him tightly."Q. After Jonathan Calpito was held by these three persons and other. Did you notice what part of the body was hit and boxed by these three persons? "A. How about Ronnie Quitlong? "A. were holding the hands of Calpito at the precise time that Ronnie Quitlong was in the act of executing his criminal intent. sir. "Q. sir. He was not able to free himself. "Q. Will you be able to identify him? "A. "Q. What hand was held by Salvador Quitlong? "A.

e. the incident would appear to have occurred at the spur of moment. the penalty that may be imposed is reclusion temporal minimum. from all indications. as principal.00 and to pay moral damages of P50. as maximum. accordingly.000. however. as the maximum penalty.A. The trial court correctly imposed the payment of a civil indemnity of P50.00. as . there must be proof that the accused has consciously adopted a mode of attack to facilitate the perpetration of the killing without risk to himself.[33] indeed. No.00 paid to the memorial chapel. appellants Salvador Quitlong and Emilio Senoto. Applying the Indeterminate Sentence Law to them. 7659 has fixed the duration of reclusion perpetua from twenty (20) years and one (1) day to forty (40) years.00. to show that the attackers had cooperated in such a way as to secure advantage of their superiority in strength certainly out of proportion to the means of defense available to the person attacked.000.. shall therefore be held to be mere accomplices conformably with Article 18[34] of the Revised Penal Code. are found guilty as accomplices in the commission of the crime. there was no clear legislative intent to alter its original classification as an indivisible penalty. Jr. the crime of murder is punishable by reclusion temporal maximum to death.000..”[40] The two accomplices. as the minimum penalty. Under Article 248 of the Revised Penal Code. WHEREFORE. except for the amount P12.. The award of moral damages recoverable under Article 2219(1). to reimburse them the actual damages of P12. clarifying its decision[38] in People vs. has been imposed by the trial court on the premise that reclusion perpetua is a divisible penalty. is disallowed. Absent any mitigating or aggravating circumstance. enough proof was adduced. It shall then remain as an indivisible penalty. appellant Ronnie Quitlong.would not itself demonstrate the concurrence of will or the unity of action and purpose that could be a basis for collective responsibility of two or more individuals.[37] No such proof has been adequately shown. The consequential (actual) damages in the amount of P35. The indeterminate penalty of twenty (20) years of reclusion temporal.700. Jr. In order that treachery may be taken as an aggravating circumstance. Jr.00 not having been substantiated. In the Court's Resolution of 09 January 1995.[35] While superiority in number would not per se mean superiority in strength. of the Civil Code is reduced from P100.00 to P20.00 in favor of the heirs of the victim. shall be subject to the imposition of the penalty next lower in degree than reclusion temporal maximum to death or. to anywhere within the range of reclusion temporal minimum. appellant Ronnie Quitlong in this case.000. i. each may be held to suffer the indeterminate sentence of anywhere from prision correccional in its maximum period toprision mayor in its medium period. Appellants Salvador Quitlong and Emilio Senoto. as minimum to forty (40) years of reclusion perpetua. There being neither aggravating nor mitigating circumstances to appropriately appreciate in this case.00. Appellants Salvador Quitlong and Emilio Senoto.000.. and each shall suffer the indeterminate sentence of nine (9) years and four (4) months of prision mayorminimum period. in relation to Article 2206. appellant Ronnie Quitlong is found guilty of the crime of murder for the killing of Jonathan Calpito and sentenced to suffer the penalty of reclusion perpetua and further ordered to indemnify the heirs of the victim in the amount of P50.000. shall suffer the penalty of reclusion perpetua. prision mayor in its maximum period to reclusion temporal in its medium period. Lucas.[36] Treachery may not be here considered as a generic aggravating circumstance although it might have ensured the commission of the crime.[39] the Court has said that “x x x although Section 17 of R. The crime committed was qualified by abuse of superiority.000.

. 127162. PALOMO. SUBANG. Oriental Mindoro. vs. be arrested and made to face the force of the law.000.R. Province of Oriental Mindoro. and for a period prior and/or subsequent thereto. (Chairman). specifically Jesus Mendoza. in the Municipality of Calapan. concur. Philippine Currency. Costs against appellants. are also hereby held solidarily liable with appellant Ronnie Quitlong in the payment of the damages hereinabove mentioned. Jr. RENITA J. HONORABLE PHILIPPINES. SUBANG. petitioner. JJ. for the crime of illegal recruitment under Article 38 and 39 of Presidential Decree No. June 5.minimum penalty. SECOND DIVISION [G. JANEO and MELROSE S. the above-named accused thru false manifestation and fraudulent representation made to ROSELIA JIZ JANEO. ZENAIDA J.. RENITA J. No. respondents. ZENAIDA J. and within the jurisdiction of this Honorable Court.: Petitioner Jose Abaca was tried before the Regional Trial Court of Calapan.. Jr.. Bellosillo. and Quisumbing. did then and there willfully and unlawfully. Davide. to thirteen (13) years and nine (9) months and ten (10) days of reclusion temporal minimum period.00). but the latter far from complying with his obligations. COURT OF APPEALS. Taiwan. to the damage and prejudice of the said ROSELIA JIZ JANEO. the said accused assuring and representing that the same would be used in defraying the necessary expenses of the complainants' application for employment abroad and having been convinced by said misrepresentation the complainants gave the said amount to the herein accused. 1998] JOSE ABACA. Philippines. and can facilitate the processing of their necessary papers in connection therewith if given the necessary amount of money to cover the costs of such recruitment and by means of other similar deceit when in truth and in fact he is not authorized nor licensed to recruit. SO ORDERED. Panganiban. Let a copy of this Decision be furnished the Philippine National Police and the Department of Justice in order that the other participants in the killing of Jonathan Calpito. misappropriated and converted to his own personal use and benefit the aforecited amount. and PEOPLE OF THE DECISION MARTINEZ J. based on an Information which reads: "That in the month of November 1988. 442.JANEO and MELROSE S. Appellants Salvador Quitlong and Emilio Senoto. PALOMO to the effect that he has the authority to recruit workers for employment in Taipei. and feloniously collect from the aforestated applicants the aggregate amount of FOURTEEN THOUSAND PESOS (P 14. as maximum penalty.

1988 and then anytime in January of 1989.00. The two brothers could not do otherwise but appeased them and promised to contact their brother." On the other hand. the complainants were able to confront the accused and demanded the return of their money. the four complainants similarly testified that the accused was introduced to them by his brothers. excluding the amount of P1. but the complainants requested if they could pay P6. Finally. the accused. The prosecution's evidence. petitioner entered a plea of not guilty. an employee of the Department of Public Works and Highways who also was recruited by Mr. whom they already knew for a long time."[1] Arraigned on February 6. When the complainants sensed that they would not leave anymore. the accused herein. accompanied by his brothers. the accused presented one Alberto Tolentino. 1990. Reynaldo Tan to whom he alleges to have remitted the sums of money he received from the complainants.000. But since their payment. first. Thus. complaining about the failure of the accused to send them abroad when they have already paid the advance payment. until such time that they already filed their complaint with the NBI. they informed the brothers of the accused whom they are familiar with.00 allegedly to be used for the processing of the passport and the following amounts for processing x x x 'All the complainants were able to receive the passport from the accused. the accused shifted the blame to a certain Mr. trial ensued. 442. the accused promised them to leave.Contrary to Articles 38 and 39 of Presidential Decree No. Sometime in the month of November 1988.500.500. reads as follows: "The gist of the testimonies of the four complainants revolves on how the accused (petitioner herein) recruited them to work abroad and made them believe that the accused could work out their papers in consideration of a certain sum of money. petitioner’s version of the case is likewise capsulized by the trial court in this wise. xxx xxx xxx . Each complainant paid the accused P1. on or before December. and then later. the complainants were able to pay the accused the aggregate amount of P14. Thereafter.00 each.000.000. 'From the foregoing. Reynaldo Tan. The accused asked the sum of P14. Specifically. Abaca and who was also referred to Mr.00 first and before departure they will complete the amount as demanded. as amended otherwise known as the Labor Code of the Philippines. the complainants paid partial amount at the office of the accused at Five Ace Philippines located in Manila and all of them gave their own down payment. but the accused merely promised to do so.00 each for the passport. Perferio and Guding Abaca. misrepresented himself to be a licensed recruiter and convinced the four complainants that for a consideration they could work abroad at Taipei either as a domestic helper or factory worker with a salary ranging from $300 to $500 a month. 'It was agreed between the complainant and the accused that the balance of their obligation would be given on or before they leave for abroad. as summarized by the trial court. viz: "In trying to absolve himself from criminal liability. To corroborate his version of the incident.

among others. much less. In not finding that petitioner. 1996." On appeal.00 by way of civil liability. The complainants agreed. with the legal rate of interest from 1988 up to the time of payment.[3] Petitioner now comes to us alleging that the respondent court committed grave and reversible errors of law and/or acted with grave abuse of discretion1. The accused stated that he did not recruit them and the truth was he happened to be at the establishment of complainants in Calapan and they were able to talk with the Janeo sisters who told them of their problems wherein they were notified to vacate the establishment. 2. It found petitioner guilty of illegal recruitment on a large-scale and sentenced him to life imprisonment and a fine of P100. the dispositive portion of which reads: "WHEREFORE. 442. one morning. Then.000.When asked if he recruited complainants as they testified in Court.000." After trial. being a holder of authority. 1) issued by the POEA stating. and that petitioner was then a manager and PDOS (Pre-Departure Orientation Seminar) Trainor in said recruitment agency. by virtue of his position as manager and PDOS trainor of WORK. and thus asked the accused to assist them in going abroad. Inc. 39 ( c ) of P.D. 000. SO ORDERED. 3. The accused also told them that he was referring them to somebody whom he knows are sending people to Taipei in the person of Mr.[2] Petitioner moved for reconsideration but the same was denied on November 7. was a duly licensed private recruitment agency prior to August 20. the respondent Court of Appeals affirmed with modification the decision of the trial court. He informed the Court that he was connected with the recruitment agency called WORK Incorporated-a licensed company. He admitted that the Five Ace Philippines is only engaged in trading and not as recruitment agency. the two girls in the name of Melrose Paloma and Zenaida Subang called the accused by phone and told him that they are interested in joining the Janeo sister to go to Taipei and they said that they came across the calling card of the accused marked as Exhibit "G". .1989.00 . he had the authority to undertake recruitment activities. In not considering the certification (Exh. Reynaldo Tan. judgment was rendered finding petitioner guilty of the crime charged. after which the accused left for Manila where he was working. the accused denied the truth of such statement. therefore. In declaring petitioner guilty of illegal recruitment in large scale and sentencing him to a penalty of life imprisonment and to pay a fine of P100. and that. may not be validly charged of illegal recruitment as defined by law in force at the time of the alleged commission of the offense charged. The accused told them that they were recruiting workers in the Middle East but he is discouraging female to work there because of the horrible experiences others have undergone. finding the accused guilty beyond reasonable doubt of the crime of illegal recruitment under Art. that WORK.00. he is hereby sentenced to suffer imprisonment of four (4 ) years straight and to indemnify the complainants the aggregate amount of P14. Inc. convicted and sentenced to life imprisonment.

sir. Inc. Moreover. if the designation states for example that he is only authorized to market for overseas principal. in any way. POEA. The petition must be dismissed. FISCAL SENOREN: Q A What do you mean by it depends upon the designation of a person? Well. For example.[5]Agents or representatives appointed by a licensee or a holder of authority but whose appointments are not previously authorized by POEA are within the meaning of the term nonlicensee ornonholder of authority."[8] Petitioner's theory that he has the authority to recruit by reason of his position as manager and PreDeparture Orientation Seminar Trainor (PDOS) of the WORKERS FOR OVERSEAS RECRUITMENT KEY CENTER. a licensed private recruitment agency is devoid of merit. In finding that herein petitioner undertook recruitment activities. Mateo. namely: (1) the offender has no valid license or authority required by law to enable one to lawfully engage in recruitment and placement of workers. Mr. The Certification[9] issued by Mr. how about a person by the name of Jose Abaca alias "Joe" or Jose "Joe" Abaca listed in that particular list as one among those authorized by the Philippine Overseas Employment Administration to recruit workers for employment abroad? A He is not included among those authorized to recruit in their personal capacity like single proprietorship. or whose license or authority has been suspended.).4. that is the only function that he could do so in representing the company. INC. corporation or entity which has not been issued a valid license or authority to engage in recruitment and placement by the Secretary of Labor. Mateo said: "Q Now. revoked or canceled by the Philippine Overseas Employment Administration (POEA) or the Secretary. prove that petitioner has a license or authority to undertake recruitment activities. Chief of the Licensing Branch. Inc.[6] The record shows that petitioner is not a licensed recruiter as evidenced by the Certification[7] issued by Mr. Mateo when he testified that: "Q Now. . It does not. Testifying on the aforesaid certification. This was clarified by Mr. sir. which was relied upon by petitioner is nothing but an affirmation that he is an officer of WORK. and (2) he undertakes either any activity within the meaning of "recruitment and placement" defined under Article 13(b). Incorporated in particular or any agency for that matter which are license to recruit workers for overseas employment authorized or licensed to recruit workers for employment abroad? xxx A xxx xxx That will depend on the designation of the person concerned. there being a grave misapprehension of the facts. will you please tell this Court if the employees of WORK. Hermogenes C. The crime of illegal recruitment is committed when two elements concur. (WORK. his employment with a licensed placement agency does not ipso facto authorize him to recruit workers. [4] Under the first element. or any prohibited practices enumerated under Article 34 of the Labor Code. a nonlicensee or nonholder of authority is any person. Mateo.

00 to Mr. sir.[11] Again. Phil.500. there is nothing from the record which would show even by implication that petitioner was acting for and in behalf of WORK. Thus. we only recognize the appointment submitted to our office in his capacity as that.if he is trainor. appointment or designation of any agent or representative including the establishment of additional officers anywhere shall be subject to the prior approval of the Department of Labor. do you mean to say that he cannot recruit for his agency? As far as the POEA is concerned. . to recruit workers. sir. conveyed or assigned to any other person or entity.00? At Five Ace Philippines and this Five Ace Philippines is the agency which according to Jose Abaca he is handling"[14] Complainant Reneta Janeo also testified: "Q Miss witness.[12] The provision of Article 29 of the Labor Code is very clear on this: "Art. Inc. Your Honor. when he was dealing with the complainants.00 for your passport? A Q A I give (sic) the amount of P1.500. nor may such license or authority be transferred. However. Where in Manila did you give that P1.." (Underlining Ours) Moreover. Non-transferability of license or authority.500. xxx Q A xxx xxx When a person is trainor or only a personnel manager. 29. Malate." [10] Even assuming that WORK. Petitioner gave his calling card [13] and met with private complainants at his office at Five Ace. Inc. such authority was not previously approved by the POEA. Jose Abaca? A At Five Ace Philippines. it so states that he is authorized to serve as trainor in the conduct of predeparture orientation seminar.000. by reason of his position in the company.00 to Jose Abaca in Manila because he instructed us to follow him in Manila. sir. Mr. where did you give the amount of P6.No license or authority shall be used directly or indirectly by any person other than the one in whose favor it was issued or at any place other than stated in the license or authority. complainant Roselia Janeo testified: "Q Where did you give the amount of P 1. Mateo explained that a licensee or holder of authority may authorize their employees to recruit for the agency.. still. City of Manila. Q What is this Five Ace Philippines? A It is an office. had authorized petitioner. said authority must be submitted to and approved by the POEA. Any transfer of business address.

Now. we have no less than two hundred thousand Filipino workers in Taipei right now under a visitor's visa on a tourist passport. Taiwan? A Yes.Q And where is this Five Ace Philippines located? A At Guerero corner J. Petitioner recounted: "Q If that is so. Q So that is the reason . Q Bilateral agreement with said country? A Because the papers to be processed by the POEA. Nakpil St. is deploying workers to the Middle East and other countries with bilateral agreements with the Philippines undisputably show that he was not representing WORK. sir. am I right? A Yes."[16] (Underlining Ours) . the WORK Incorporated in connection with this particular application of the complainants in going to Taipei. our government has no diplomatic relation. Inc. Q Because.. Q So your company is not engaged in sending workers for Taipei. sir. Taiwan" I am referring to WORK Incorporated? A Yes. A Bilateral agreement. Malate. the WORK Incorporated was duly licensed to engage in recruitment business? A Well. This is the problem of the once accepting these people. why you do not utilize your company. as I have said that I did not want them to be deployed to the Middle East wherein we have authority to deploy to the Middle East. And that is not the problem of our country. sir. Reynaldo Tan. Q And you want to impress upon this Court that all workers going to Taipei. Even a tourist visa. the fact that we do not have a bilateral agreement with Taipei but the Taipei government is accepting employees from the Philippines on a tourist visa and a tourist passport and visitors visa and as matter of fact. unofficial capacity. according to you. that cannot be processed because our government has no bilateral agreement with the said country. Witness. Mr. when he dealt with private complainants. "[15] Petitioner's testimony that he referred the private complainants to a certain Reynaldo Tan because WORK. Taiwan work there unofficially without the sanction of our government but on shall we say. unofficially in our country because they are working there on a tourist visa. if according to you. according to you. a tourist passport. why do you have to refer the complainants to other company represented by Mr. sir. Inc.

also considered a recruitment activity." as follows: "Recruitment and placement refers to any act of canvassing. that is. Provided. Petitioner's act of referring private complainants to Tan is. they would file a case against the accused in court. birth certificates and bio-data for their employment abroad. complainants were constrained to pay the aggregate amount of P14.000. enlisting. birth certificate."(Underscoring Supplied) Petitioner's acts of (1) representing to the private complainants that he can help them work in Taipei with a monthly salary of $300 to $500. Article 13(b) of the Labor Code defines "recruitment and placement. and includes referrals. "H" and "I" and the issuance of the passport. This posture. contract services.It is clear therefore that petitioner never acted for and in behalf of WORK. and the accused issued a private receipt (not official or printed receipt) evidencing such payment. petitioner claims that he was deprived of his constitutional right to be informed of the true nature and cause of the accusation against him. Going now to the second element of the crime charged. whether for profit or not. they demanded from the accused to return the money.000. are all recruitment activities within the contemplation of the law. The finding of the trial court in this regard is worth noting: "It has already been shown by the prosecution that accused was not licensed or authorized by the POEA to recruit workers for abroad. ID pictures. Again. thru false manifestation and fraudulent representation. Thus. Inc. . under the law. promising or advertising for employment. Come December 1988 and yet complainants were not able to leave and was again promised by accused that they could leave the following month of January. hiring or procuring workers. bio-data and other personal papers. that any person or entity which in any manner offers or promises for a fee employment to two or more persons shall be deemed engaged in recruitment and placement. He argues that he cannot be convicted of illegal recruitment in large scale because the information charged him only with simple illegal recruitment. (3) demanding from them P12. when he recruited the private complainants. (2) requiring them to submit their ID pictures. made the complainants believe that he could help them work abroad as household helper or factory worker at Taipei at a salary ranging from $300 to $500. Having been sentenced by the respondent court to a graver offense. and (4) receiving from them certain amounts for the processing of their passports and other papers. otherwise.00 each for passport. With these receipts marked as Exhibits "A" to "E". 1989. accused assured complainants that they might be able to leave in December of 1988. contracting. We do not agree. utilizing. thus.00 as demanded by the accused besides the P1. despite such fact. locally or abroad.00 as processing fee. the complainants were led to believe that accused could really help them work abroad. Finally. Relying on this representation. after payment. alleging that he has a friend who could help them work abroad."[17] Petitioner further asserted that he did not recruit private complainants but only tried to help them by referring them to one Reynaldo Tan who was allegedly licensed to recruit workers to Taiwan. petitioner faults respondent court in finding him guilty of illegal recruitment in large scale which has a higher penalty.500. accused. the offender undertakes either any activity within the meaning of recruitment and placement. transporting. unfortunately will not exculpate him. complainants failed to leave. And yet.

The imposable penalty is life imprisonment and a fine of One Hundred Thousand Pesos (P100. namely: the offender is a non-licensee or non-holder of authority to engage in recruitment and placement activity. WHEREFORE. vs. is not licensed or authorized to recruit overseas workers. on leave. DECISION REGALADO. Puno and Mendoza. SO ORDERED. he was sentenced to suffer the penalty of reclusion perpetua for each count of rape. with the maximum period of service of sentence . or any prohibited practices enumerated under Article 34.R. In the challenged decision.[19] The information against petitioner has clearly recited all the elements of the crime of illegal recruitment at large scale. 116450-51. thus making the crime illegal recruitment in large scale.000..[20] All these elements were duly proven by the prosecution. J. as discussed earlier. in Criminal Cases Nos. the offender undertakes recruitment and placement activity defined under Article 13 (b). Regalado (Chairman). March 31. and illegal recruitment is committed against three or more persons individually or as a group. Melo. Nos. concur. where the allegations in the information clearly sets forth the essential elements of the crime charged.00) pursuant to Article 38 (b)[21] and Article 39 (a)[22] of the Labor Code. JJ. accused-appellant. Petitioner. Branch 24. plaintiff-appellee.: Accused-appellant Leonides Ranido seeks the reversal of the March 27. J. he undertook recruitment activities defined under Article 34 under the Labor Code and he recruited the four (4) complainant-workers. finding him guilty of two counts of rape. 1994 joint decision of the Regional Trial Court of Cagayan de Oro City.The real nature of the criminal charge is determined not from the technical name given by the fiscal appearing in the title of the information but by the actual recital of facts appearing in the complaint or information.[18] Thus. the constitutional right of the accused to be informed of the nature and cause of his accusations is not violated. SECOND DIVISION [G.. 1998] PEOPLE OF THE PHILIPPINES. the decision of the Court of Appeals is hereby AFFIRMED. 93-470 and 93-2127. LEONIDES RANIDO.

[2] The information in Criminal Case No. Gallogo.[7] suddenly appeared and pulled her towards the house of Morit. once inside the house.[9] Appellant made the victim lie on the bed and pulled off her short pants and underwear. complainant. He then removed his pants and underwear.[6]was sweeping the surroundings of the house of her employer in Mambayaan. who lived approximately 10 meters away.[11] Several days later. 93-470 alleges: That on or about October 7. Misamis Oriental when appellant. 1992. The prosecution presented complainant. then a 14-year old barrio lass who was working as a housekeeper for one Ernesto Morit. appellant pleaded not guilty to the charges and the cases were tried jointly. Neither was it necessary for him to threaten her .00 as damages in the two cases.not to exceed 40 years pursuant to Article 70 of the Revised Penal Code.[1] The information in Criminal Case No. poked a knife at her and threatened to kill her. Enopia. complainant and appellant were alone in the house[14] and appellant no longer bound her hands. did then and there willfully.[10] There were no other persons in the house at that time and complainant was terrified and unable to resist appellant. he would kill them both. lay on top of her. Appellant grabbed complainant’s duster from the clothesline and.[8] He then led her to a bedroom upstairs.[12] It was revealed during the testimony of complainant in court that on four other occasions subsequent to said occurrence. at Barangay Mambayaan. towel and cloth pinned her down and succeeded in having sexual intercourse with her against her will and consent.[4]and the physician who conducted a medical examination on complainant. without subsidiary imprisonment in case of insolvency.[5] The evidence of the prosecution established that in the morning of October 7. and likewise in the house of Morit. the defense presented appellant Leonides Ranido. (the above-named accused) did then and there willfully. sucked her breasts and forced his penis into her vagina.[13] In each instance. Philippines and within the jurisdiction of this Honorable Court. Balingasag. complainant and her brother were tending cows behind their family’s hut when appellant approached and warned her that if she should tell her father about what occurred on October 7. Marianita A. On the other hand. Gallogo 14 years (sic) old young woman. Gallogo. After satisfying his lust. at Barangay Mambayaan. unlawfully and feloniously drag the victim to the hut. Misamis Oriental. by means of force and intimidation. abuse and threats upon Marianita A. unlawfully and feloniously. Philippines and within the jurisdiction of this Honorable Court. her father. appellant untied complainant’s hands and left her in the room. Balingasag. Renato Gallogo. appellant forced himself upon complainant and sexually abused her. and to pay private complainant P50. Angelita A. Belencita Abejuela. he used it to tie her hands behind her back. against her will and consent. accused drag (sic) her to a room and with use of a knife. pointed (sic) a knife at her and have sexual intercourse with her Marianita A. Misamis Oriental. 1992. 1993 at more or less 5:00 o’clock in the afternoon. and his common-law wife.000. Dr. 1992 at more or less 10:30 o’clock in the morning. 93-2127 reads as follows: That on or about (the) 7th day of January.[3] (Words in parentheses added) Upon arraignment. Balingasag. a woman of 14 years old (sic). the above-named accused.

Gallogo retorted that Abejuela should clarify her statement. pulled her hair.[15] Appellant threatened to kill her if she resisted him[16] and. and would have struck her with a bottle had appellant not parried the same.[19] When Gallogo questioned complainant about the report of Abejuela. appellant claimed that he was always tired. after which he removed his own pants and underwear. lay on top of her.[21] They then proceeded to the Medicare clinic in Balingasag where complainant was examined by its resident physician. she was walking by the hut of appellant when he unexpectedly pulled her inside and took her into a room.[24] Besides. but he was never tempted by these flirtations because he was already in his fifties and no longer capable of sexual intercourse. testified that he was at home at around 6:00 o’clock that same evening when Abejuela. he was at home when complainant arrived and asked him for vegetables.with a knife as her fear and the intimidation to which she was subjected were sufficient to restrain her from offering resistance against appellant. Abejuela became hysterical and charged at complainant. who was with a companion. she admitted that it was true and that it was not the first time that she was raped by appellant. although he occasionally made love to his common-law wife. complainant was menstruating at the time of the examination and the flow thereof could have washed away whatever spermatozoa may have been discharged into her vagina. half a kilometer away from his house. Gallogo’s initial impulse was to take his daughter to a physician for medical examination. Abejuela hurriedly left and Gallogo went to look for his daughter. Complainant would often tease him and would sometimes show him her leg and run away. Dr. In the afternoon of January 7. complainant went to a nearby river to wash clothes.[26] . On her way home at around 5:00 P. he raised her duster and pulled down her underwear. There.[25] He further asserted that on October 7. She proceeded to her neighbor’s house and did not go home that night because she was afraid that her father would beat her..[20] However. Abejuela. At this juncture. the father of complainant.M. It was only the following morning that he was able to find her at the house of his niece. arrived and told him that his daughter and appellant were having sexual intercourse. appellant’s common-law wife of 26 years. He contended that he and complainant were neighbors and that she would frequently ask him for vegetables (“malunggay”) and money. and once again defiled her.[23] Appellant denied the charges. She supposedly left as soon as he gave her vegetables and even returned the following day to ask for money. Angelita A. 1992.[18] Renato Gallogo. as in the previous instances. 1993. the victim yielded to his lechery because of fear. the date when the first incident of rape allegedly took place in the house of Morit. The medical certificate issued by said physician indicated the following findings: -No fresh vaginal lacerations noted -Multiple old laceration(s) of the hymen -Vaginal orifice admitted two fingers easily -With fresh scanty bloody discharges[22] The physician testified that although no spermatozoa was detected.[17] arrived and caught him in the act of violating complainant. Enopia. he would hack her. Complainant took the opportunity to free herself from appellant and flee from the hut. otherwise. he first brought her to the barangay station commander where they reported the incidents and complainant executed an affidavit.

Appellant did not disclaim that he was with complainant on several other dates on which. 1992 and January 7.[27] Appellant concluded that Abejuela got jealous and had a fit because he and complainant were seated together and complainant was holding his hand. She said that although the two were only chatting.[33] Evidently. and the physician who conducted a medical examination on her. The trial court convicted appellant of two counts of rape committed on October 7. Renato Gallogo. This contention has to be rejected. hence this appeal where he raises a lone assignment of error that the trial court erred in convicting him of the offenses charged. In the case at bar. he likewise raped her.[29] From there. Appellant maintains that such failure to present the witness belies the allegation that Abejuela actually informed Gallogo of the rape incident. is in agreement with the findings of the lower court and consequently affirms the conviction of appellant. Abejuela was purportedly with a companion[31] but the prosecution did not present that alleged companion as a witness during the trial. she proceeded to the house of complainant and told her father. The testimony of the companion of Abejuela was dispensable and the absence thereof does not weaken the stand of the prosecution.[32] As a result. She then confronted and quarreled with appellant because she resented his conversing with complainant who was reputed to have several boyfriends. be regarded as unfounded or baseless.[28] Abejuela corroborated the testimony of appellant and maintained that on January 7. appellant said that he was in a hut in the banana plantation of one Raul Cagatawan. 1992 and January 7. He nonetheless forcefully denied that he raped complainant or made sexual advances at her. about 300 meters away from the house of complainant. her father. and his alibi that he could not have raped her in the house of Morit on October 7. 1993 that appellant was having sexual intercourse with his daughter. He averred that he was merely talking to complainant and giving her friendly advice when Abejuela arrived and went on a jealous rampage. vehemently denied that he raped complainant there. she became extremely jealous and scolded complainant who immediately left the place. The Court.With respect to the incident of January 7. When Abejuela informed Gallogo on January 7. since he was the overseer of the property and the trees thereon. Furthermore. however. therefore. appellant was positively identified by complainant. it was not physically impossible for him to have committed the crime as .[30] It is indubitable that appellant was with complainant on October 7. the conviction of appellant was premised on the testimonies of complainant. and insisted that she came to him to ask for money and to consult him about her problems with her boyfriend who had allegedly victimized her. He. as well as a medical certificate and other evidence presented by the prosecution which the trial court found sufficient. Appellant. after exhaustive review and objective analysis of the records of this case. so the prosecution claims. 1993. 1993. to watch her. hence it is usually only the victim who can testify with regard to the fact of forced coitus. she went to the plantation to bring supper to appellant when she found him talking to complainant in the hut therein. contends that the inconsistencies in his defense and the weakness thereof do not warrant his conviction as the evidence of the prosecution is unconvincing and fails to prove his guilt beyond reasonable doubt. The judgment of conviction cannot. The crime of rape is essentially one committed in secrecy. the dates when the subject acts of rape allegedly took place. 1993. conviction may be based solely on the plausible testimony of the private complainant. 1993. 1992 since he was at home at the time is bereft of merit because it is uncontroverted that he lived only 10 meters away from the house of Morit. in his brief.

as shown by his comportment when he spontaneously brought his daughter to the authorities for legal and medical examination. Rape is committed by having carnal knowledge of a woman by inter alia. The force and intimidation employed by appellant were sufficient to terrorize her and reduce her to a defenseless sex object. Appellant argues in his brief that such response was extraordinary and abnormal because if appellant had really raped complainant. As earlier recounted. took advantage of her mental weakness and vulnerability. Therefore.[34] Appellant moreover asserts that the reaction of complainant’s father. upon confronting complainant and confirming the report that appellant had assaulted her. reveal her shame to the small town where she grew up. Renato Gallogo’s impulse. Gallogo should have immediately confronted him as human nature dictates. It is instinctive for a young. More detestably.[37] Appellant evidently.[35] Accordingly. allow the examination of her private parts. It has been repeatedly ruled by the Court that the workings of a human mind are unpredictable. while Gallogo’s initial response to the news of the rape may be atypical. the logical conclusion is that no such unseemly motive exists and her testimony is worthy of credit. and permit herself to be the subject of a public trial if she had not really been ravished. It is not necessary that the force or intimidation employed be so great or of such character as could not be resisted because all that is required is that it be sufficient to consummate the purpose which the accused had in mind. Accordingly. He allegedly should have taken revenge for his daughter’s honor and taken the law into his own hands. therefore. 1992 and January 7.charged. Although complainant was 15 years old at the time of the trial. While it is clear to the Court that there were six acts of rape committed. as indicated by the testimony of complainant. was unnatural.[40] appellant cannot be held liable for more than what he was charged with. instead of merely having her subjected to medical examination.[39] We hold that appellant’s guilt has been established beyond reasonable doubt. His alibi is self-serving and his bare denial is a negative declaration which deserves no consideration and cannot prevail over the affirmative testimony of complainant which was corroborated by further evidence. people react differently under emotional stress and there is no standard form of behavior when one is confronted by a shocking incident. He also threatened to kill her and her father if she reported the incident.[41] . was to take her to a physician for medical examination. unmarried woman like her to protect her honor and it is thus difficult to believe that she would fabricate a tale of defloration. the records are devoid of any improper motive which would have moved complainant to charge appellant with rape. to his credit. using force or intimidation. the two indictments filed in the lower court charged appellant with only two acts of rape committed on October 7. Complainant was hopelessly daunted each time she was assaulted. Gallogo was a poor farmer of low educational attainment but. There can only be a conviction for two counts of rape because each of the two informations charges only one offense of rape. it cannot be deemed so unsual as to undermine the cause of the prosecution. 1992. consistent with the constitutional right of an accused to be informed of the accusation against him. this by itself did not make him incapable of behaving rationally and with composure. the court below found that she only had the mental capacity of a fifth grade student and did not possess the necessary discernment when appellant had carnal knowledge of her. be viewed from the victim’s perception and judgment at the time of the rape.[36] The ambient circumstances must. Complainant was a wisp of a girl when the acts of rape took place. upon learning that she had been raped. even if the evidence shows that six separate acts of forcible sexual intercourse took place. he bound her hands and intimidated her with a knife when he raped her on October 7.[38] Besides. 1993.

“BOY” of the crime of RAPE. City Prosecutor hereby accuses RODELIO BUGAYONG a. Gallogo. WHEREFORE.k..: The Information charged appellant with statutory rape committed “before and until October 15. and within the jurisdiction of this Honorable Court. relation and written complaint of ARLENE CAUAN. vs. committed as follows: “That sometime before and until October 15.000.00) as damages. Branch 24.00. a minor. concur. as it still is. the indemnity to be paid by appellant to private complainant should be modified toP50. 1996 Decision[1] of the Regional Trial Court of Baguio City. Complainant should be indemnified for each felony of rape as these serious offenses were committed on two separate occasions several months apart.00[44] for each count of rape. punished by reclusion perpetua to death. Copies of her statement are hereto attached and made an integral part of this INFORMATION. Philippines.000. accused-appellant.[43] Finally. plaintiff-appellee. the penalty of reclusion perpetua for each conviction was correctly imposed by the court a quo.[42] No aggravating circumstance having been alleged or proved in these cases. or a total of P100. the above-named accused.” In the instant appeal.At this juncture. which convicted him of rape and acts of lasciviousness. JJ. On January 5. 11 years of age. 93-470 and 93-2127 is hereby AFFIRMED. SO ORDERED. DECISION PANGANIBAN. Puno. did then and there . as amended by Republic Act No. PEOPLE OF THE PHILIPPINES. with the MODIFICATION that appellant is ordered to indemnify the offended party. the appealed judgment of the Regional Trial Court of Cagayan de Oro City.” The Case This is the main question raised before the Court by the appellant who seeks the reversal of the May 29.a. First Assistant City Prosecutor Herminio C. in Criminal Cases Nos. we note that when these offenses were committed the governing law was Article 335 of the Revised Penal Code. RODELIO BUGAYONG. under which the use of a deadly weapon in committing the offense of rape was. 1994.000. Costs against accused-appellant Leonides Ranido in all instances. J. in the City of Baguio. and Martinez. Mendoza. 1994 xxx several times. 1995. Carbonell charged appellant with rape in an Information[2] which reads: “The undersigned 1st Asst. 4111. Melo. Marianita A. he asserts that this allegation regarding the date of the commission of the offense violated his constitutional right “to be informed of the nature and cause of the accusation against him. in the total amount of One Hundred Thousand Pesos (P100. at the instance.

Baguio City. against her will and consent. and of the crime of Rape he committed in 1993 for which he is sentenced to suffer the penalty of reclusion perpetua. The young girl CATHERINE BUGAYONG saw this incident. Later. Baguio City. On October 15. or in the words of Arlene “idinidikit at pag may lumabas saka inilalayo. 1994 accused RODELIO BUGAYONG had ARLENE hold his penis inside the room he share[d] with Leticia. CATHERINE reported to her that her father. several times. the dispositive portion of which we quote below: “WHEREFORE.” When arraigned on July 10.] the private complainant herein. and by means of force or intimidation. 1982) were residing at No. At that time CATHERINE BUGAYONG who was six (6) years old was also inside the same room and her father. 1978.wilfully. 1995. HONEYLET and ARLENE[. Out of this marital union they begot three (3) children. RODELIO BUGAYONG. the accused RODELIO BUGAYONG. When the penis was already hard and stiff. After trial in due course. The spouses Alberto and Leticia Cauan separated way back in 1983. had Arlene hold his penis and put it inside the mouth of the former. namely: ALBERT. Leticia. a minor by the name of CATHERINE BUGAYONG. this appeal filed directly before this Court. appellant’s summation of the facts of the case is reproduced hereunder:[6] “Alberto Cauan and Leticia Yu Cauan got married on May 14. premises considered. Albert and Arlene stayed with their mother Leticia while Honeylet stayed with her grandmother Anita Yu at Slaughter Comp[o]und. “In October 1994. ALBERTO CAUAN lived in with another woman with whom he has six (6) children. the accused was letting her sleep. have carnal knowledge of the said complainant. Alberto and Leticia started living together with another woman and another man respectively. Leticia called . She also said that there were occasions when BUGAYONG played first with his penis then touched her vagina with his penis until a white substance [came] out [of] it and that was the time BUGAYONG would pull back his penis. ALBERT and the then 11-year-old ARLENE (who was born on November 19. the accused RODELIO BUGAYONG is hereby found GUILTY of the crime of Acts of Lasciviousness committed on October 15. entered a plea of not guilty. For his part.[3] appellant. Leticia cohabited with the accused RODELIO BUGAYONG and had one (1) child. Bugayong threatened to maim Arlene if she [did] not hold his penis.” When asked to explain what she meant by “idinidikit”. “In any event. when LETICIA arrived home that day. Arlene testified that her stepfather had been doing the same act when she was still in Grade 3 and was nine years old. unlawfully and feloniously. with the assistance of counsel. 13 MRR Queen of Peace. the court a quo rendered the assailed Decision.[5] The Facts Common Version of the Prosecution and the Defense Adopted by the lower court and the prosecution. he placed it inside the mouth of Arlene and a white substance came out from the penis. 1994 and he is hereby sentenced to suffer an indeterminate penalty of six (6) months of arresto mayor as minimum to four (4) years and two (2) months of prision correccional as maximum. [with whom each of them] raised another family xxx. Arlene said that the penis of BUGAYONG partly entered [her] vagina and she got hurt.”[4] Hence.

15 October 1994 DOI: G/S: Conscious. Arlene Cauan accompanied by her father Alberto Cauan and her aunt Marilyn Yu. afebrile.for RODELIO BUGAYONG and they talked. While the two (2) were talking.with erythema. Arlene gave her sworn statement (EXH. “The following day. 1994 they went back to the NBI office. Pus cells: 5-8. Skin: No abrasion. Hymen: open with old healed laceration at 5 o’clock and 8 o’clock position[s]. ambulatory. “Pertinent portions of Arlene’s statement given to the NBI read - . Gram Stain: Smear shows moderate gram (+) cocci appearing singly and in pairs with rare (+) rods Epithelial cells: few. xxx by father Alberto Cauan. Baguio City TOI: 3:15 P. Labia minora . coherent. The medical findings (EXH. HUMBELINA HARRIET M. child. V[a]gina: Admit one finger with ease.with erythema. Carmelita Yu and Rosie Yu went to the National Bureau of Investigation to file a complaint. a Grade V pupil from Slaughter Compound. Arlene reported the incident to her grandmother. They were advised by an NBI agent to go to the hospital to have Arlene examined by a Medico-legal Officer.not well coaptated. Labia majora . female. Alberto Cauan also gave his sworn statement (EXH “E”). Anita Yu told Arlene that she [would] not allow her to go to her mother and that she (YU) [would] file a case against Bugayong. Extremities: No edema. Perineal Inspection: Posterior fourchette . October 28. 1994. called for the latter and they went to the house of their grandmother ANITA YU at Slaughter Compound for fear that something [would] happen. 11 years old. the elder brother of Arlene. NOI: Alleged Sexual Assault POI: #13 Queen of Peace Road. C/L: Clear breath sounds.M. no hematoma. Dr. LAZO examined Arlene and issued a certification stating therein her findings. “C”). “In the morning of October 27. “A”) are hereunder quoted: CERTIFICATION TO WHOM THIS MAY CONCERN: This is to certify that I have personally seen and examined ARLENE CAUAN. Laboratory Result: Sperm Cell Identification: Negative for sperm cell. Alberto. who was allegedly sexually assaulted.

Q. “II The lower court erred *i+n convicting the accused *of+ statutory rape *on+ an unspecified date in 1993. In this case.‘4. he would put his penis into my vagina and force it inside and he [would] put the sticky liquid inside my vagina. In resolving this issue. which accused him of committing the said crime “before and until October 15. appellant raises the following issues: “I The lower court erred in convicting the accused-appellant [of] statutory rape that was proved to have been committed in 1993 under an information alleging that the offense was committed on or before October 15 of the year 1994. 7. Q. 1994.’” Ruling of the Trial Court The trial court held that the accused raped the victim in 1993. There were even times that he would force me to put his penis into my mouth until something sticky would come out of his penis and inside my mouth. The nature of my xxx complaint against my “TATAY” (RODELIO BUGAYONG) is *that+ he raped me several times ever since I was nine years old and while I was in Grade 3. Furthermore. the trial court observed that he was not so deprived.”[7] In fine. the issue is whether appellant’s conviction for the said act is warranted under the Information.” the trial court ruled that it could legally convict the accused for the crime committed in 1993. Were there other instances that your father sexually molested you? A. it noted that the Information charged more than one offense. not in 1994. but that the accused failed to interpose an opposition. At times he would play with his penis and when that sticky liquid already c[a]me out [of] his penis. I could no longer remember how many times and everytime he sexually molested me he would threaten to hurt me. Of what nature [is the complaint you are] filing xxx against your stepfather? A. The primordial consideration in determining the sufficiency of the averment in the Information as to time is whether the accused was accorded the opportunity to prepare a defense. He did this when I was around 10 years old but lately he would only force me to lick and swallow his penis until the sticky liquid which comes out of his penis suddenly comes out. the Court will determine whether the .” In other words. The Issues In his Brief. he poses the question of whether he may be convicted of rape committed in 1993. 1994 xxx several times. under the present Information. Notwithstanding the rather encompassing allegation in the Information that the crime was committed “before and until October 15.

Rule 110 of the Rules of Court.It is not necessary to state in the complaint or information the precise time at which the offense was committed except when time is a material ingredient of the offense.[11] The time-tested rule is that “when the ‘time’ given in the complaint is not of the essence of the offense. appellant claims a violation of his constitutional right to be informed of the nature and cause of the accusation against him. Time of the commission of the offense. for the gravamen of the offense is carnal knowledge of a woman. the Court held: “It is true that the complaint must allege a specific time and place when and where the offense was committed. unless time is an essential element of the crime charged. buttresses this view: “Section 11. 1994.averment in the Information in respect to the time of the commission of the crime sufficiently apprised appellant of the “nature and cause of the accusation against him. The evidence is admissible and sufficient if it shows that the crime was committed at any time within the period of the .”[9] Thus. We disagree. however. unless the time and place [are] material and of the essence of the offense as a necessary ingredient in its description. Main Issue: Sufficiency of the Information Appellant argues that he cannot be convicted of a crime committed in 1993 under the Information that accused him of rape “before or until October 15.” the trial court did not err in convicting appellant of rape committed in 1993. need not correspond to this allegation. Precise Date Need Not Be Alleged in the Information Although the Information alleged that the crime was committed “before and until October 15.”[8] The Court’s Ruling The appeal is devoid of merit. The proof. He maintains that he was unable to prepare properly for his defense or to anticipate the evidence to be controverted. it need not be proven as alleged and that the complaint will be sustained if the proof shows that the offense was committed at any time within the period of the statute of limitations and before the commencement of the action.” but that the trial court “unnecessarily stretch ed the meaning of the phrase xxx to include any date before it. 1994.”[12] Explaining that the specific date or time need not always appear in the complaint or information. but the act may be alleged to have been committed at any time as near to the actual date at which the offense was committed as the information or complaint will permit.” It bears emphasis that the date is not an essential element of rape.[10] Section 11.” He insists that the Information “refer*red+ to dates shortly before and until October 15. . It is doctrinal that the precise time of the commission of an offense need not be alleged in the complaint or information. 1994.

Dichao. Q A I could no longer remember how many times sir. he would always make it a point that my mother was out of the house when be molested me.” Applying the aforecited rule in People v. he would put . The victim categorically alleged that she had been raped by appellant in 1993 when she was in grade three. Was your mother ever around. Q A Of what nature [is the complaint you are] filing xxx against your stepfather? The nature of my filing a complaint against my “TATAY” is *that+ he raped me several times ever since I was nine years old and while I was in Grade 3. 1994 xxx several times. he would threaten to hurt me by saying “KUNG HINDI KA PAPAYAG.” Indeed. the determinative factor in the resolution of the question involving a variance between allegation and proof in respect of the date of the crime is the element of surprise on the part of the accused and his corollary inability to defend himself properly. xxx.[15] the Court elucidated: “*A+ difference of one (1) year or twelve (12) months [is] merely a matter of form and does not prejudice the rights of the accused. [Were] there other instances that your father sexually molested you? 07. At times he would play with his penis and when that sticky liquid [would] already come out [of] his penis. There were even times that he would force me to put his penis into my mouth until something sticky would come out of his penis and inside my mouth. The records of this case belie appellant’s claim of surprise. which was expressly made an integral part of the Information. when he forced you to play with his penis? 06. Could your please narrate to me how this happened? 05. then he *would+ tell me to get out of their room. so I played with his penis until it was fully erect. Borromeo. and are decided on different principles. as the pertinent portions of the Sworn Statement indicate: “04.” If vagueness afflicted the aforementioned text of the Information. LULUMPUHIN KITA”.statute of limitations and before or after the time stated in the complaint or indictment and before the action is commenced. it was cured by the victim’s Sworn Statement. Q A No sir. The phrase ‘on or about’ employed in the information does not require the prosecution to prove any precise date but may prove any date which is not so remote as to surprise and prejudice the defendant. my stepfather always forced me to play with his penis and whenever I refused. Q A Ever since I was [in] Grade 3.”[13] In US v. No Surprise on the Part of the Accused The text of the Information filed in the court below clearly alleged that appellant committed rape “before or until October 15.[14] the Court also ruled that “the question *of+ whether the allegations of the information are sufficiently definite as to time and the question which arises [from] a variance between the allegations and the proof are different in nature and legal effect. the only thing that I could remember is he did it to me many times and ever[y]time he sexually molested me he would threaten to hurt me.

that he would be charged with rape committed several times before and until October 15.”[16] In arguing that “before and until October 15. for he requested and was given an opportunity to rebut the same in his Motion for Reinvestigation. 09. 1994” could only mean “on October 15. therefore. and force it inside and he [would] put the sticky liquid inside my vagina[. she also related other incidents occurring before the said date. more specifically the one that took place in 1993 when she was in Grade 3. The Court granted his motion and ordered the City Prosecutor to conduct a re-investigation of the case. 1994 sir. Below. When was this? 10.+ at first I denied it because my “TATAY” might hurt me. is academic. then my mother talked to me and asked me if it was true*. we repeat with approval the trial court’s astute refutation of appellant’s feigned ignorance: “Besides.” (Underscoring supplied.” which were asserted in the body of the Information.] he did this when I was around 10 years old but lately he would only force me to lick and swallow his penis until the sticky liquid which comes out of his penis suddenly comes out. but none for a putative crime committed in 1985.) In effect. 1994. Furthermore. indeed. The Sworn Statement alleged and the appellant is here convicted of a rape committed in 1993. . The accused was given the chance to rebut the sworn statement of the private complainant Arlene Cauan contained in Exhibit “C”. 1994. When my relatives learned of the incident. he would always pin me down [o]n the bed and force his penis in[to] my The last time he sexually molested me was when my younger sister. included the sexual assault on the victim in 1993 as alleged in the said Statement. but after a while I confessed to her so she talked to my stepfather and they had a fight. appellant was sufficiently apprised that the “several” instances of rape committed “before and until October 15. 08. appellant could not have been oblivious to the victim’s Sworn Statement. my sister CATHERINE caught me while my stepfather was forcing me to swallow his penis and letting me play with it. Arlene narrated what happened not only on October 15. Q A Last October 15. it can not be said that the accused was surprised and deprived of the chance to prepare for trial because of the allegations of several incidents of rape he committed “sometime before and until October 15. My sister CATHERINE told my mother about the incident when she arrive[d].” The records will show that before he was arraigned under the present information the accused moved for a reconsideration of the resolution of the City Prosecutor of Baguio finding probable cause against him and asked for a re-investigation of the case. Hence. The accused.his penis into my vagina. CATHERINE BUGAYONG caught us. 1994 or within a reasonable time before such date”[17] and not 1993. 1994. appellant asks rhetorically: “What if the prosecution proved that the rape was committed in 1985?”[18] The question. 1994. or at least made aware. they fetched me at home and brought me to my grandmother‘s house at Slaughter House Compound. was fully aware. And in this sworn statement. Q A When was the last time he molested you? Did he ever repeat the forcing of his penis into your vagina? Many times sir. There is basis to hold him liable for the rape committed in 1993. Q A vagina. the Sworn Statement substantiated the averments in the Information. not 1985.

is defective for charging more than one offense. He is thus deemed to have waived the defect in the Information. Rule 117 of the Rules of Court. DIZON: Q. I was with my younger stepsister. and may be found guilty of as many offenses as those charged in the information and proved during the trial. Yes. Q. Where did this happen? A. to move for the quashal of such information and goes to trial thereunder. before arraignment. How old is this younger sister? . Do you know Arlene. appellant failed. states that the accused may move to quash the information “at any time before entering his plea. sir. appellant cannot be said to have been deprived of his constitutional right to be informed of the accusation against him. in your house at the time? A. It is axiomatic that “when the accused fails. categorical and straightforward testimony indubitably demonstrated the culpability of appellant for the dastardly acts committed before and until October 15. 1994 xxx several times. viz. within the prescribed period. PROS. He had his penis held by me. Q. to file such motion on the ground of duplicity. Sufficiency of Evidence In his Brief. sir. will you please tell the Court if in the month of October Rodelio Bugayong did something to you? A. the Court rigorously examined the records and arrived upon the conclusion that his guilt had been established beyond reasonable doubt. 1994. he thereby waives the objection. In your house? A. sir. Despite the duplicitous nature of the Information. Who were the persons there at the time when Bugayong told you to hold his penis.”[20] To recapitulate. The victim’s clear. Q. he did not object to such defect.: “Q. There was no deprivation of due process here. At Queen of Peace.” However. What did he do to you? A. Q. Notwithstanding such failure. sir.” Said acts are alleged in only one Information which. Moreover. appellant did not challenge the sufficiency of the evidence proferred to show that he committed rape in 1993.[19] Section 1. as a general rule.Waiver of the Right to Object to the Duplicitous Information It will be noted that appellant was charged with rape committed “before and until October 15. he was given the chance to defend himself in court and to crossexamine the complainant. Yes.

He told me that ‘lulumpuhin kita’ (I will maim you). sir. Q. sir. How many times did he do that to you? . Q. Yes. Q. sir. Q. DIZON: Q. In what place of the house did this incident happen? A. what did you do when Bugayong told you to hold his penis? A. Yes. So you mean to say younger stepsister. Because I was afraid of him. this stepsister is the daughter of Bugayong? A. Who were in the room at the time aside from you and Rodelio? A. Yes. Why.] you mean to say that was not the only time he did that to you? A. sir. Was the penis hard at that time or stiff? A. And what did he do when his penis was already inside your mouth? A. Six (6) years old. In their room with my mother. Now. Yes. Your stepsister [was] inside the room at the time or she was outside the room? A. sir. Whenever his penis [was] xxx placed inside my mouth I [would] go out to drink water because I [would feel] like vomitting. sir. what did he say. My stepsister. Q. I just held it. Q. She was inside the room but my stepfather was letting her sleep. No. In 1994. Why did you hold it? A. Q.A. You say whenever[. He placed his penis in my mouth. Was she asleep at that time? A. Q. if any. I see! Now. Q. sir. Q. Q. Q. how old was she? A. to make you afraid of him? A. Five (5). so did you hold the penis of Bugayong the accused? A. Q. Q. PROS. What else did he tell you to do. if any? A.

Your Honor. 1994. How old were you when you were in Grade 3? A. PROS. INTERPRETER: Whenever the penis of Rodelio Bugayong touche[d] my vagina something . DIZON: Q. Q. aside from all those things. ESTRADA: Because what is being elicited now is that incident when she was in Grade 3. When I was still in Grade 3. if you know? A. Because whenever he [put] his penis inside my mouth it seem[ed] like pus [was] coming out [of] his penis.A. Q. ATTY. What [was] the color. Now. Q. Nine (9) years old. Sometimes he [put] his penis in my vagina and when something sticky . COURT: I will allow the prosecution to propound additional questions.. ESTRADA: We submit. Now. DIZON: This is preliminary... he did anything else to you aside from what you have relayed before this Court? A. DIZON: We have to consider the tender age of the accused. And how young were you when you were in Grade 3? ATTY. the same month. ATTY. why did you feel like vomitting whenever he did that thing to you? A. ATTY. . Q. PROS. Your Honor. do you remember if in the month of October. PROS. Your Honor.. White. we now object to this line of questioning because this was never stated in the information. ESTRADA: We object to that translation. COURT: Agree on the translation. ESTRADA: At this point in time.

PROS.. I do not know if counsel is agreeable. PROS. DIZON: Before [d]oing that he [would] first [play] with his penis and then the moment . I think that is the answer. Lockey? Stenographer reading back the translation. as follows: There were occasions when he brought out his penis and touch[ed] xxx my vagina [with it] but before doing so he playe[d] with his penis first until the sticky white substance xxx c[a]me out and that [was] the time the penis touched my vagina.. COURT: Will you please read back the translation? Stenographer reading back the answer. If I remember correctly the testimony of the victim in Tagalog was that ‘idinidikit at pag may lumabas saka inilalayo’. ESTRADA: May we just have the word ‘idinidikit’ .ATTY. COURT: All right! The word ‘dikit’ will remain and *the+ translation . INTERPRETER: Rodelio Bugayong touche[d] my vagina with his penis until such time that a sticky substance [came] out and that [was] the time that he pull[ed] back. INTERPRETER: Whenever the penis of Rodelio touche[d] my vagina something white [would come] out and he [would take] his penis farther from me. COURT. DIZON: There were occasions when he brought out his penis and touch[ed] xxx my vagina [with it] but before doing so he played with his penis until the sticky white substance xxx c[a]me out and that [was] the time he touched my vagina.touch. Mrs. DIZON: Okay. as follows: . PROS. the penis touched my vagina.. COURT: You agree first on the translation.. COURT: Official translation. we submit.

PROS. During th[o]se times he did that to you[. sir. In their room. PROS.] were there people in the house? A. Q. Q. PROS. where did this happen. sir. Why did you not object? .. I see! How may times did he do that to you? A. in what place in the house? A. PROS. sir. what other things did he do to you in the month of October and previous to that. I think the interpretation is not accurate. Sometimes his penis touche[d] my vagina but before doing that he played first with his penis until a white substance [came] out of his penis and after that his penis touche[d] my vagina. None. ESTRADA. The room of Bugayong and your mother? A. And in those five (5) or ten (10) times. Aside from putting his penis in[to] your mouth. where did he do that to you. DIZON: We really have to ask the assistance of . INTERPRETER: The penis of Rodelio touche[d] my vagina and sometimes he . sir. sir. In what particular place in the house? A. Q. In our house. Q. DIZON: Q. if any? COURT: Defense counsel please assist the interpreter.Rodelio Bugayong touche[d] my vagina with his penis until such time that a sticky substance [came] out and that [was] the time that he pull[ed] back.. ATTY. DIZON: Q. Maybe five (5) times or ten (10) times... Yes. DIZON: May we just be allowed to ask the witness? Q. COURT: Again! INTERPRETER: A.

You mean to say the penis [--] we will withdraw that in the meantime. the death penalty where the rape victim is under 18 years of age and the offender is the common-law spouse of her mother. the trial court correctly convicted him of statutory rape under Article 335 (3) of the Revised Penal Code. vs. cannot be applied in this case. Q.” Republic Act 7659. the appeal is hereby DENIED and the assailed Decision is AFFIRMED. appellant is also guilty of acts of lasciviousness committed on October 15. Prades. Costs against the appellant. I got hurt. 7761 and 7762. PEOPLE OF THE PHILIPPINES.[22] Consistent with recent jurisprudence. what did you feel. Because I was afraid of what he told me that xxx ‘lulumpuhin niya ako’. sir.000 as indemnity and the additional amount of P50. I could not remember. in Criminal Cases Nos. without the need for pleading or proof of the basis thereof as has heretofore been the practice. Moreover.000 as moral damages. SO ORDERED. In People v. or a total of P100. that is the touching of xxx your vagina [with his penis]. The trial court correctly awarded P50. which amended the Revised Penal Code. 7760. 1996. Maria Fe Razonable. every time he did that thing to you. because there is no showing that the crime was committed after the effectivity of the said law. finding appellant Benjamin Razonable guilty beyond reasonable doubt of raping his daughter. sir. you remember the last time he had his penis touch your vagina? A.: This is an appeal from a decision[1] rendered by the Regional Trial Court of Camarines Norte.A. Will you please tell the Court what do you mean by ‘idinikit’ or touched your vagina? A. Q. Branch 39. We will rephrase it rather. WHEREFORE. sir. in such amount as the Court deems just. The amendatory law. He had his penis partly enter my vagina that is why I got hurt. with the MODIFICATION that Appellant Rodelio Bugayong is ordered to pay Complainant Arlene Cauan P50. Now. Thus.000 as indemnity ex delicto. Now. dated May 3. You said that his penis touched your vagina.000. accused-appellant. plaintiff-appellee. you said that his penis touched your vagina. if any? Do you not feel any pain? A. among others. Q. prescribes. BENJAMIN RAZONABLE. Now.”[21] The foregoing shows that appellant sexually assaulted complainant in 1993 when she was 10 years old. Q. however. appellant should also be ordered to pay the victim the additional amount of P50. an amount which is automatically granted to the offended party without need of further evidence other than the fact of the commission of rape. You said ‘idinikit’. J. DECISION PUNO. 1995.[23] the Court resolved that “moral damages may additionally be awarded to the victim in the criminal proceeding. and sentencing him to .000 as moral damages.

appellant Benjamin Razonable.suffer the penalties of three (3) reclusion perpetua and to pay the amount of two hundred thousand (P200. complainant went to the police . Juris Appellant was charged in three separate Informations[2] with the crime of rape. Thereafter. Appellant succeeded in having carnal knowledge of her. complainant was 12 years old[3] and was living alone with her father because her parents were then separated. Mantagbac. IV. Complainant went back home and helplessly cried herself to sleep. After one day. Sdjad Records show that in the middle of June 1987." She cried while appellant was deflowering her. Appellant forced another intercourse with her. He started to remove her shirt and panty. complainant felt appellant on top of her.000. but appellant covered her mouth and told her that "hindi naman daw po ako maaano. Complainant continued to struggle and tried to shout. as follows: "That sometime in the year 1987. to her damage and prejudice." Appellant pleaded not guilty and his case was tried on the merits. and within the jurisdiction of this Honorable Court. appellant forcibly removed her shirt. suddenly appeared inside her room. complainant Maria Fe was lying down in her room on the second floor of their house in Bgy. but did not tell her friend the truth due to her father’s threat. Municipality of Daet. at about midnight. While in deep slumber. the accused is the father of the offended party and that said offense was committed in their own dwelling and the offended party not having given provocation for it. complainant ran to a friend’s house nearby where she cried a river. Mantagbac. She also feared recurrence of the bestial acts. IV. and again her father repeated his threat to kill her if she would reveal the incident. "The crime was committed with the aggravating circumstances of relationship. Camarines Norte. against the latter’s will and by means of force and intimidation. the above-named accused did then and there wilfully. Daet. but not before threatening complainant with death should she report the crime to anybody. Complainant’s harrowing experience was to be repeated a third time. but appellant ignored her and when she struggled. Then appellant took off his shirt and pants. RAZONABLE. she was standing in her room when appellant grabbed her on the arm and forced her to lie inside the room. accompanied by her sister Ana Marie. While complainant struggled to free herself from his grip. covered her mouth and held her hands. She felt the pain again. unlawfully and feloniously have carnal knowledge of his own daughter MARIA FE H. Then came the following night. appellant repaired to his room downstairs. Her father often drank with friends inside their house and she was wary that appellant might give her to his friends.00) pesos as moral damages. Province of Camarines Norte. Her father. which are identically worded. At the time of the rape. he slapped her several times. but she could not shout because appellant was covering her mouth. skirt and panty. Brgy. Appellant once more succeeded in satisfying his lustful desires on her. at Purok I. just before midnight. As soon as appellant had gone. Misact Complainant was able to disclose the dastardly acts of her father to her elder sister only in February of 1993 because her conscience would not allow her any peace of mind. Thus. and straddled her. She cried and pleaded with him to stop.

Appellant contends that the defective Informations violated his constitutional right to be informed of the nature and cause of the accusation against him. he admitted that there were times accused did not report for work. When he insisted that the two be checked by a doctor. it being an essential element of the crime charged. Appellant Razonable testified that during the times material to the alleged rape incidents. Section 11. Daet.station and filed a complaint.Acctmis Appellant attempted to explain the ill motive of the complainant. He was not able to discuss with his children these cases because.[4] The defense evidence was anchored on denial and alibi. except for complainant. appellant was never absent from work because they were busy preparing for the town fiesta. at the time of examination. She did not.m. appellant is now before us alleging that: 1. however. 6. he was at the bakery owned by a certain Mrs. Rule 110 of the Rules of Court requires that the time of the commission of the offense must be alleged as near to the actual date as the information or complaint will permit. If the Information does not state the time with sufficient certainty as to inform the accused of the date on which the criminal . Based on his medical certificate. proceed for fear that she might be incarcerated. Camarines Norte. On cross. She explained that the purported execution of affidavit of desistance was insisted upon by appellant’s sister. his nieces Ana Marie and Maria Fe saw him at his house and asked for help as they wanted to withdraw the said cases. Jr. Then they proceeded to the Camarines Norte Provincial Hospital where complainant was examined by Dr. brother of appellant. and 9 o’clock positions.[6] Complainant refuted Felix’s story. they already left for Manila. 7. Rule 110 of the Revised Rules of Court which provides that the information must state the approximate time of the commission of the offense.m. The lower court gravely erred in finding that the guilt of herein accused-appellant of the three (3) counts of rape has been proven beyond reasonable doubt. He even whipped them with his belt. and 2. witness Wilfredo Francisco declared that in June of 1987. to 10 a. He said that complainant filed the cases at bar because he often scolded his children when they stayed out late at night. incompletely healed hymenal lacerations at 5. In corroboration. The three Informations should therefore be considered fatally defective because the dates of the commission of the offenses charged are too indefinite and denied the appellant an opportunity to prepare his defense. he slapped Marie Fe and her brother Ruben because he caught them sleeping together naked. 1993. Appellant contends that the allegation in the Information that the offense was committed "sometime in the year 1987" violates Section 6. They went to the Public Attorney’s Office to execute an Affidavit of Desistance. they refused and instead they transferred to the house of their sibling at Pasig. The trial court gravely erred in not considering the information insufficient to support a judgment of conviction for its failure to state the precise date of the alleged commission of the offense. testified that after the cases were filed. He failed to remember the days when appellant worked in June of 1987. complainant had. He added that on February 16. Balane where he worked from 8 p. From the judgment of conviction. however.[5] Felix Razonable. We sustain the conviction. Arsenio Angeles.

act is alleged to have been committed, this will run afoul of the constitutionally protected right of the accused to be informed of the nature and cause of the accusation against him.[7] The rationale of the rule, which is to inform the accused of the nature and cause of the accusation against him, should guide our decision. To claim this substantive right protected by no less than the Bill of Rights, the accused is duty bound to follow our procedural rules which were laid down to assure an orderly administration of justice. Firstly, it behooved the accused to raise the issue of a defective information, on the ground that it does not conform substantially to the prescribed form, in a motion to quash said information or a motion for bill of particulars. An accused who fails to take this seasonable step will be deemed to have waived the defect in said information. The only defects in an information that are not deemed waived are where no offense is charged, lack of jurisdiction of the offense charged, extinction of the offense or penalty and double jeopardy. Corollarily, we have ruled that objections as to matters of form or substance in the information cannot be made for the first time on appeal.[8] In the case at bar, appellant did not raise either in a motion to quash or a motion for bill of particulars the defect in the Information regarding the indefiniteness of the allegation on the date of the commission of the offense. Secondly, during the trial, the defense never objected to the presentation of evidence by the prosecution to prove that the offense was committed in the middle of June 1987. It has not been shown that appellant was taken by surprise with the testimony of complainant that she was raped in the middle of June 1987, and hence could not properly defend himself. On the contrary, appellant was able to give an alibi as to his whereabouts at that particular time. In fine, appellant cannot pretend that he was unable to defend himself in view of the vagueness of the allegation in the information as to when the crimes at bar were committed. We now come to appellant’s claim that his guilt has not been proven beyond reasonable doubt on the following grounds: (1) the identity of the perpetrator has not been established with certitude since the room was dark and it has not been shown that it was properly illuminated; (2) it was unnatural for the complainant to remain in their house if it was true that she was threatened and intimidated; and (3) there was an unreasonable delay in the filing of the complaint which rendered the rape charges doubtful. We are not persuaded. Newmiso It is highly inconceivable that complainant would not recognize her own father with whom she has been living alone for a long time. For one, we have ruled that it is the most natural reaction for victims of criminal violence to strive to see the appearance of their assailant and observe the manner in which the crime was committed. Most often, the face and body movements of the assailant create a lasting impression which cannot be easily erased from their memory.[9] The impression becomes more profound where the malefactor is the victim’s own father. Also, complainant categorically testified that it was her father who raped her. It is unthinkable, if not completely preposterous, that a daughter would concoct a story of rape against her father, taking to mind the reverence and respect for elders that is too deeply ingrained in Filipino children.[10] The delay in the filing of the cases at bar does not necessarily impair the credibility of the victim. Experience teaches us that many victims of rape never complain or file criminal charges against the rapist, for they prefer to silently bear the ignominy and pain, rather than reveal their shame to the world or risk the offender’s making good on his threats.[11] In the case at bar, complainant initially preferred to conceal her dishonor and suffer in silence because her honor’s violator was her father, her own flesh and blood.[12] It must be remembered that complainant was threatened by the appellant with death if

she reported his dastardly act. The debilitating fear that was inculcated in her young mind, considering specially that the threat came from her father who has moral ascendancy over her, is enough to cow her into silence and submissiveness. In People vs. Melivo,[13] we said: J-jlex "A rape victim’s actions are oftentimes overwhelmed by fear rather than by reason. It is this fear, springing from the initial rape, that the perpetrator hopes to build a climate of extreme psychological terror, which would, he hopes, numb his victim into silence and submissiveness. Incestuous rape magnifies this terror, because the perpetrator is a person normally expected to give solace and protection to the victim. Furthermore, in incest, access to the victim is guaranteed by the blood relationship, proximity magnifying the sense of helplessness and the degree of fear. x x x. The rapist perverts whatever moral ascendancy and influence he has over his victim in order to intimidate and force the latter to submit to repeated acts of rape over a period of time. In many instances, he succeeds and the crime is forever kept on a lid. In a few cases, the victim suddenly finds the will to summon unknown sources of courage to cry out for help and bring her depraved malefactor to justice. M-isjuris xxxxxxxxx In all of these and other cases of incestuous rape, the perpetrator takes full advantage of his blood relationship, ascendancy, and influence over his victim, both to commit the sexual assault and to intimidate the victim into silence. Unfortunately for some perpetrators of incestuous rape, their victims manage to break out from the cycle of fear and terror. x x x [A]n intimidated person cowed into submitting to a series of repulsive acts may acquire some courage as she grows older and finally state that enough is enough, the depraved malefactor must be punished." In People v. Sevilla,[14] where the child victim did not report the incident to her mother until after eight years, the Court held that: Juri-ssc "The fact that Myra did not complain to her mother or her aunts about the sexual abuses committed by her father against her for eight long years, is of no moment. Myra, who was of a very tender age when the horrible events in her life began to unfold, could have, in all probability, been confused and bewildered by her experience that for more than half of her young life, she was shocked into utter insensibility." The fact that complainant continued to live with appellant will not likewise crumple her credibility. At the time of the incident, complainant was a simple, naïve and hapless child of twelve years. She was living by her lonesome self with her father, entirely dependent on him for all her needs. Her mother was in Isabela and her nearest sibling lived in another town. It could hardly be expected that such a child of tender age would know what to do and where to go under the circumstances. It is not proper to judge the actions of children who have undergone traumatic experiences by the norms of behavior expected under the circumstances from mature persons.[15] There is no standard form of human behavioral response when one has just been confronted with a strange, startling or frightful experience as heinous as the crime of rape and not every victim to a crime can be expected to act reasonably and conformably with the expectation of mankind.[16]

Appellant’s defense hinges primarily on denial and alibi. No jurisprudence is more settled than that alibi is the weakest of all defenses, for which reason it is generally rejected especially when the complaining witness sufficiently and positively established the identity of the accused.[17] It must be buttressed by strong evidence of non-culpability to merit a serious consideration. Affirmative testimony like that of the victim is stronger than a negative one. Furthermore, a rape victim’s testimony is entitled to greater weight when she accuses a close relative of having raped her, as in the case of a daughter against her father.[18] Appellant’s alibi that he was in his place of work from 8:00 p.m. to 10:00 a.m. when the crime was committed cannot be given credence. How he could have exactly remembered, five years after the incident, that he was never absent from work for the whole month of June 1987, hardly inspires belief. For alibi to prosper, the accused must establish that he was so far away that he could not have been physically present at the place of the crime, or its immediate vicinity, at the time of its commission. Where there is even the least chance for the accused to be present at the crime scene, the alibi seldom will hold water.[19] Appellant would impute ill-motive on complainant and her siblings in filing these charges against him allegedly because he whipped, scolded, and slapped them. We are not convinced. It would take a most senseless kind of depravity for a young daughter to concoct a story which could put her own father to prison for the rest of his life.[20] It cannot be believed that appellant’s very own daughter would allow herself to be perverted if she was not truly motivated by a desire to seek retribution for the abominable violation committed against her by the father. It is extremely unlikely that the victim, presumably a virgin, an innocent and unsophisticated girl, unexposed to the ways of the world, would concoct a reprehensible story of defloration, no less than against her own father, allow an examination of her private parts and then subject herself to the rigors, trouble, inconvenience, ridicule and scandal of a public trial, where she has to bare her harrowing and traumatic experience, unless she was in fact raped and deeply motivated by her sincere desire to do so solely to seek justice and obtain redress for the unforgivable and wicked acts done on her.[21] The trial court found the victim’s sincerity and candor to be free from suspicion. It observed that complainant was in tears while narrating her harrowing experience at the hands of appellant. The trial court’s assessment of the credibility of this witness is accorded great respect and we are not inclined to disturb it absent a clear showing that a material or substantial fact has been overlooked or misappreciated which could alter the outcome of the case.[22] Considering that the acts were committed prior to the effectivity of Republic Act No. 7659, the trial court correctly imposed the penalty of reclusion perpetua in each of the three cases. However, consistent with recent rulings, the amount of P50,000.00 for each count of rape should be awarded by way of moral damages,[23] and hence the award given by the trial court should be reduced to P150,000.00. Likewise, current case law dictates that the victim shall be entitled to civil indemnity in the amount of P50,000.00 for each count of rape.[24] WHEREFORE, the decision of the Regional Trial Court of Daet, Camarines Norte, Branch 39, in Criminal Cases Nos. 7760, 7761 & 7762, finding accused Benjamin Razonable guilty beyond reasonable doubt of three (3) counts of rape and sentencing him to the penalty of reclusion perpetua on each count, is hereby AFFIRMED with the MODIFICATION that he is ordered to pay complainant, Maria Fe Razonable, the amount of Fifty Thousand Pesos (P50,000.00) as moral damages and Fifty Thousand Pesos (P50,000.00) as civil indemnity, for each count of rape. Sc-juris

SO ORDERED. Davide, Jr., C.J., (Chairman), Kapunan, Pardo, and Ynares-Santiago, JJ., concur.


GRIÑO-AQUINO, J.:p This case was elevated to this Court on appeal as the penalty of reclusion perpetua was imposed upon the appellants. On June 6, 1973, at around 6:30 in the morning, Rex Ballena and his sister, Lucia Ballena-Tabo, left their residences at Longganapan, San Vicente, Davao, bound for the capital town of Tagum, to withdraw some money with which to pay their farm laborers. In order to reach their destination, they had to pass through Sitio Rizal in Binancian, Municipality of Asuncion, Davao, to take a jeepney ride to Tagum. While waiting inside the jeep at the Sitio Rizal Terminal, some members of the Integrated Civil Home Defense Force (ICHDF), including the accused, approached them and asked where they were bound for and why. Rex Ballena naively informed them that they were on their way to Tagum to withdraw money from the bank with which to pay his farmhands. When asked if they would be returning to Longganapan that day, Lucia replied that only her brother, Rex, would do so. One of the ICHDF members who approached them was identified by Lucia Tabo as Martin Cagadas, Jr. Rex and Lucia arrived in Tagum at nearly noon. After withdrawing P800 from his Family Savings Bank Account No. 1517020387, Rex purchased some necessities for his family, reserving P500 for his workers' wages. He returned to Longganapan the following day, leaving his sister Lucia in Tagum. Rex was able to pass Sitio Rizal unmolested. In fact, he met Santiago Vercede, his neighbor in Longganapan, while travelling on Dalisay Road at around 3:30 that afternoon, proceeding toward Sangab. The following day, Lucia returned to Longganapan and discovered that her brother never arrived home and was missing. On June 9, 1983, at around 8:30 in the morning, Lucia informed their barangay councilman, Jose Magunot, who was also the deacon of the Iglesia ni Kristo Church, that she was looking for her brother Rex. Together with other farmers living near the Bontiqui/Lapatigan Creek, they searched for Rex. On their way to Rizal, they met members of the ICHDF namely, Miguel Daub, Martin Cagadas, Jr., Macario Barbero, Romy Tulio, Corito Piasidad, Rene Balong, Roberto Cultura and Tator Salvador, who inquired

thereby inflicting upon him wounds which caused his death. Martin Cagadas. with the intestines protruding. Romy Tulio. hack and stab one Rex Ballena. They were advised to report the matter to the barangay officials in Binansian Asuncion. with intent to kill and armed with guns and bladed weapons. 1984. Philippines. and within the jurisdiction of this Honorable Court. At the trial. 24. Jr. filed on December 3. his remains were laid to rest the next day. moral and compensatory damages to the heirs of the victim. unlawfully and feloniously attack. p. assault. Leading the way was Martin Cagadas. The amended information. towards the deep gully where his decomposing body was found. did then and there wilfully. the above-mentioned accused.. Jr. The ICHDF was a para-military group organized by local units of the Armed Forces of the Philippines and composed of selected civilians in the locality to assist the Army in its peace-keeping duties. his throat slashed. Rene Balong. RENE BALONG. reads: The undersigned accuses MIGUEL DAUB. committed as follows: That on or about June 6. ROMY TULIO. due to the very strong stench emitting therefrom. Without waiting for the Municipal Health Officer's post-mortem necropsy examination or the Municipal judge's Inquest Report. His body bore multiple stab wounds in the chest and stomach. 1983 at around 4 p. MACARIO BARBERO. in the Municipality of San Vicente. thirteen. on the left side of Rex was Romy Tulio who held the vine tied around Rex's hands. hogtied and being led by the accused toward the Macjum River. 1983. conspiring.. (p. Jose "Roberto" Cultura and Saturnino "Tator" Salvador. Each entered a plea of "Not Guilty" to the charge. the ICHDF team leader. the prosecution presented five witnesses and the defense. Two prosecution witnesses. In the evening of June 10. and further causing actual.about their mission and dissuaded them from continuing their search for Rex. That in the commission of the foregoing offense all the abovenamed accused took advantage of their public position as members of the Integrated Civil Home Defense Force and their superior strength which circumstances aggravate their crime. confederating and mutually helping one another. His mouth was still gagged with a red handkerchief and his hands bound with boracan vines behind his back. JR. Rollo. 1984. with treachery and evident premeditation. from their farm huts situated along Bontiqui Creek in Sitio Rizal.. or more than a year later. Trial Court's decision.) The accused were arraigned on December 14. 3. and head smashed with a hard and heavy object.m. where his corpse was later discovered. who had been seen by eyewitnesses leading Rex. 1984. However. no action was taken by the said barangay officials. with hands hogtied behind his back and his mouth gagged by a red handkerchief. the decomposed body of Rex Ballena was found lying face down in a deep ravine below the mouth of the Macjum River about one-half kilometer away from the Bontiqui Creek. an Information for murder was filed against the armed ICHDF members. which they did. Corito Piasidad. On November 8. testified that they saw on June 6. His money was gone but his Savings Account passbook was found beside the decaying corpse. CORITO PIASIDAD. Macario Barbers.. 1983. Province of Davao. Ramos Magunot and Jose Magunot. namely: Miguel Daub. . Rex Ballena. MARTIN CAGADAS. JOSE CULTURA and TATOR SALVADOR of the crime of Murder under Article 248 of the Revised Penal Code.

namely: (1) there must be more than one circumstance. The appeal has no merit. and the heirs of Rex Ballena P12. He was warned not to tell on them at the risk of his own life. plus Thirty Thousand (P30.000 as compensatory damages. in finding that the aggravating circumstances of (a) taking advantage of public position. (2) the facts from which the inferences are derived are proven. and 6. Aquila Ballena. in convicting Roberto Cultura even if he was not one of the charged in the information. who held a gun against the victim's back. in disregarding their defense of alibi. Davao (Branch 1) rendered a decision finding all of the accused. 1988. having either worked in another ICHDF detachment center or in some other place. While it is true that no eyewitnesses to the actual killing were available or brave enough to come forward and testify against the accused. and directly behind was Macario Barbero.on the right was Tator Salvador. 137. and (3) the combination of . the filing fees thereof to stand as lien to the full and complete execution for the satisfaction of the awards. They allege that the lower court erred: 1. 3. established through circumstantial evidence which suffices for conviction if the following requisites are present. and (d) treachery were present in the commission of the crime. in giving credence to the improbable and ill-motivated testimonies of prosecution witnesses Ramos and Jose Magunot." (p. the Regional Trial Court of Tagum. for they were not in the place pointed to by the prosecution witnesses.Rollo. 4. p. sentencing them to suffer the penalty of reclusion perpetua with all the accessory penalties provided by law. followed by Corito Piasidad. 50. RTC decision.) The defendants appealed to this Court in view of the penalty imposed on them. 5. (b) superior strength. and to indemnify the widow. (c) evident premeditation. Rene Balong. There was. On August 24. "Jose" Cultura and ICHDF team leader Miguel Daub. 2. Jose Magunot testified that he was summoned by the ICHDF team the same evening because their leader (Daub) caught him (Jose) watching when they hogtied Rex. in convicting the appellants of the crime charged based on purely circumstantial evidence. claiming that they could not possibly have committed the heinous crime imputed to them. as it was. in convicting them of murder despite the prosecution's failure to prove their guilt beyond reasonable doubt. direct evidence is not the only basis upon which their guilt may be predicated. All the accused put up the defense of alibi. however. as and in the concept of moral damages. excluding Miguel Daub (who died during the trial) "guilty beyond reasonable doubt of the crime of murder as charged.000) Pesos. Their guilt may be. no eyewitness to the actual killing.

and 5. Their testimonies were spontaneous. The trial court properly rejected the appellants' defense of alibi which is the weakest of all defenses especially in the absence of proof that it would have been physically impossible for them to have been at the scene of the crime (People vs.all the circumstances is such as to produce a conviction beyond reasonable doubt (Sec. 3. The inferences to be derived from those facts are: (1) that Rex was gagged and hogtied by the appellants. Their individual participation need not be specified for they were all co-conspirators in the commission of the crime. Rule 133. Their initial reluctance to testify does not affect their credibility (People vs. Moreover. that the victim did not have his money on his person when his body was found. as it was clearly proven that the accused. Alcantara. (People vs. that he was being led on foot toward the Macjum river by the appellants. (2) that he was killed by the appellants. was found at the Macjum river. People vs. 157 SCRA 320). 163 SCRA 496. that his body. 4. stabbed him to death with multiple knife thrusts. The web of circumstantial evidence in this case constitutes an unbroken chain leading to a reasonable conclusion that the appellants detained the victim while he was on his way to Sangab that fateful afternoon of June 6. that Rex was seen by the prosecution witnesses. 2. The erroneous designation of his name in the information will not vitiate it. Revised Rules of Court. 163 SCRA 574. Ramos Magunot and Jose Magunot. the guilt of one or some was the guilt of all. They hogtied and gagged him. Appellants' contention that the trial court erred in convicting Roberto Cultura for he was not one of those indicted in the information but "Jose" Cultura (his father's name). led him to the gully. Masangkay. 165 SCRA 427. and as the decomposed corpse later revealed. not related at all to the victim. The Certification signed by the barangay and purok officials on September 27. the testimonies of the defense witnesses are not only replete with material inconsistencies but are also incompatible with one another. unrehearsed and unchallenged even during cross-examination. People vs. hogtied and gagged with a red handkerchief in his mouth. 167 SCRA 665) for the killers were notorious for their lawlessness and barbarity. 5. and. Maralit. 1984. Newman.) The trial court did not err in giving full credit to the testimonies of the prosecution witnesses for they were disinterested witnesses. (3) that he was robbed by the appellants. 1983. 163 SCRA 783). The following facts or circumstances were proven: 1. bearing stab wounds and other injuries. that the appellants advised Magunot not to report what he had seen. Aliocod. People vs. Salvador. attesting to the presence of the accused in a detachment center in Davao is highly unreliable. hence. has no merit. . as it was not based on personal knowledge of the affiants but on unconfirmed reports or hearsay.

petitioner. L-32506 July 30. 165 SCRA 702). JJ.. Cruz. THE COURT OF APPEALS. the appellants abused their office as Civil Home Defense members. thereby rendering him completely helpless. 1979 DOMINADOR BERMISA. All the appellants are guilty beyond reasonable doubt of the crime of murder qualified by treachery and aggravated by the circumstance of taking advantage of their public positions. People vs. VIERNES. No. They instead turned out to be murderers and brigands. and ASSISTANT PROVINCIAL FISCAL PROCULO L. The penalty of murder under the 1987 Constitution is reclusion temporal in its maximum period to reclusion perpetua (People vs. the decision a quo. Besides. is hereby affirmed in toto. Narvasa. Mires for petitioner. SO ORDERED. considering the penalty actually imposed. Furthermore. . who are supposed to be peace officers tasked with maintaining law and order and of protecting life and property in their community. Viernes for respondents. Assistant Provincial Fiscal Proculo L. being in full accord with the evidence and the law. respondents. RIGHT TO SPEEDY TRIAL Republic of the Philippines SUPREME COURT Manila FIRST DIVISION G. His acquiescence to be tried under the name "Jose" at that stage of the case is deemed to be a waiver on his part to raise the question of his identity as one of the accused for the first time on appeal (People vs.R. Gancayco and Medialdea. Alpetche. 168 SCRA 670). vs. hogtied and killed the victim. WHEREFORE. JR. 165 SCRA 392. Appellants cannot avail of the Indeterminate Sentence Law. was part of the group that arrested. Cesar B. Torres. HON..Roberto Cultura. VICENTE SANTIAGO. concur. There was treachery in the commission of the offense for the victim was gagged and his hands were tied before he was slain. Cultura did not raise this question of his identity during the arraignment. Maravilla.

On February 18. the Municipal Court forwarded the case to the Court of First Instance of Pangasinan. 1970. 1963." On September 10. (64 Phil. Considering that the case had been pending for almost two years. 797). Tayug Branch (Criminal Case No. Trial was set for April 22 to 24. During the same proceedings. 1964. entitled "People vs. or for the final dismissal of the case pending against him.June 2. Urdaneta Branch. 1970. the Petition assails the Order dated March 3. with costs de oficio. denying petitioner's Motion to Quash. Rivera. on May 8. (45 Phil... Apostol. Petitioner prays ultimately that Criminal Case No. issued by respondent Hon. et al. Additionally. and. T-1062). petitioner. denying the Petition for certiorari and Prohibition filed therein by petitioner and ordering the preliminary injunction therefore issued dissolved. dated .MELENCIO-HERRERA. before entering his plea to the second Information.. 1970. Having waived his right to enter into the second stage of the preliminary investigation. 3 months and 8 days. respondent Judge denied the quashal in open Court and ordered the arraignment of the accused. moved to quash the same on the ground that he had been denied his constitutional right to a speedy trial. On November 26. U-1425). 1969..where the constitutional right of the accused to have a speedy trial is The accused. et al. 852 [1937]) as follows:têñ. "dismissed (it) provisionally with the consent of the accused and his counsel. citing the ruling inConde vs. 1970. thru his counsel. Vicente Santiago. instead of proceeding with the trial.. petitioner Dominador Bermisa was charged with the crime of Frustrated Murder before the Justice of the Peace (now Municipal Court) of San Manuel. 650 [1924]) and in Kalaw vs. 1965. 1970." On June 2. the second Information for Frustrated Murder (Criminal Case No. who is deprived of his fundamental right to have speedy trial is entitled to ask for his release. 1965. then Presiding Judge of the Court of First Instance of Pangasinan. respondent Assistant Provincial Fiscal Proculo L.ñët Appeal by certiorari.:1äwphï1. and he entered a plea of "not guilty. filed before the Court of First Instance of Pangasinan.£îhqw⣠This Court has held that there is a positive remedy in cases . counsel for the petitioner manifested in open Court his intention to file a Motion for Reconsideration. petitioner entered his plea of not guilty. Viernes. after a lapse of 4 years. the Prosecuting Fiscal. On March 3. J. Jr. Pangasinan (Criminal Case No. reproducing exactly the same allegations as in the first Information. Over his objection. An opposition to the Motion to Quash was filed by respondent Fiscal. promulgated on August 17. if he is restrained of his liberty. U-1425. After protracted proceedings. moved for provisional dismissal on the ground that the witnesses for the prosecution had failed to appear despite notice. the day set for petitioner's arraignment. Dominador Bermisa" be dismissed on the ground of infringement of his constitutional right to a speedy trial. the trial Court in its Order. in fact. A review of the antecedent facts discloses that. requested for three days within which to file the same "because this case really affects the life and liberty of the accused and the possibility of bringing the case to the Supreme Court is being . the corresponding Information was filed charging petitioner with the same crime of Frustrated Murder. Urdaneta Branch. 1963. seeking the reversal of the Decision of respondent Court of Appeals. petitioner was arraigned on December 22.

DOMINADOR BERMISA. lodged a Petition for certiorari and Prohibition with Preliminary Injunction before the Court of Appeals. FOR FRUSTRATED MURDER NOTWITHSTANDING THE VALID REASONS STATED THEREFROM. On August 17. docketed therein as CA-G. After giving due course to the same. ENTITLED PEOPLE VS. DOMINADOR BERMISA PENDING IN THE COURT OF FIRST INSTANCE OF PANGASINAN. The aforestated judgment. 1970. 1970. SCANDALOUS AND LONG DELAY CAUSED BY INEXCUSABLE FAILURE AND NEGLECT OF THE RESPONDENT ASSISTANT PROVINCIAL FISCAL TO REFILE THE ALREADY DISMISSED CRIMINAL CASE NO. alleging grave abuse of discretion amounting to excess of jurisdiction and that he had no other plain. RIVERA AND UNSON AND KALAW VS. THEREBY SANCTIONING THE UNJUSTIFIED. II IN HOLDING THAT THE DOCTRINES LAID DOWN IN THE CASES OF CONDE VS. Vicente M. Hon. G. respondent Court of Appeals 2 rendered its Decision dismissing the Petition and dissolving the Preliminary Injunction. APOSTOL. ET AL. Santiago. U-1425 — PEOPLE VS.studied." Three closely related errors have been assigned by petitioner. on September 11. . Dominador Bermisa. that respondent Court erred:têñ.. REGULATIONS AND DECISIONS OF THIS HONORABLE SUPREME COURT. entitled "Dominador Bermisa vs. namely. CA.00 by the petitioner. speedy and adequate remedy in the ordinary course of law.£îhqw⣠I IN REFUSING TO GRANT THE PETITION FOR certiorari AND PROHIBITION WITH PRELIMINARY INJUNCTION. et al. T-1062 IN TAYUG BRANCH WITHIN THE PERIOD OF TIME IN COMPLIANCE WITH RULES. entitled "People vs." The same was given due course and a writ of Preliminary Injunction was issued upon the filing of the required bond of P500. 45077-R. 1970. respondent Judge replied that the Motion for Reconsideration would be denied because it had already taken the arguments of both sides into consideration. is now the subject of this Petition. No. From the aforesaid Order of respondent Judge.R. 45077. No." 1 To this. U-1425. petitioner. U-1425. which is assailed for not being in conformity with law and established precedents. III IN NOT DECLARING THE FINAL DISMISSAL OF CRIMINAL CASE NO. Jr. URDANETA BRANCH.. AND TO DISMISS FINALLY CRIMINAL CASE NO. (Supra) ARE NOT APPLICABLE IN THE CASE AT BAR. this Court issued a temporary Restraining Order enjoining respondent Court from executing its Decision dated August 17. and restraining respondent Judge and Assistant Provincial Fiscal from proceeding with Criminal Case No.R.

The errors raised may be consolidated into the single question of whether or not under the facts recounted. it was entered with a possibility of the filing of a subsequent suit.£îhqw⣠It has been held that the right to speedy trial cannot be violated by delay between offense and indictment.. without prejudice to reinstating it before the order becomes final or to the subsequent filing of a new information for the same offense.7 The right of an accused to a speedy trial is guaranteed to him by the Constitution but the same shall not be utilized to deprive the State of a reasonable opportunity of fairly indicting criminals. 8 It secures rights to a defendant but it does not preclude the rights of public justice. in the legal sense.£îhqw⣠. That refiling was an act within the prerogative of the prosecution. free from vexatious. the accused shall enjoy the right to have a speedy trial. capricious.têñ. the right arises when defendant is held to answer by a magistrate. i. before another Branch of the same Court.têñ. the consent of petitioner to the dismissal constituted a waiver of his constitutional right not to be prosecuted for the same offense. 1969. and the right has been held not violated by unwarranted delay in bringing him before a magistrate following arrest. and oppressive delays. as yet. provision to the contrary. dismiss a criminal case provisionally. 4 A review of the facts on record constrains us to rule that the right to a speedy trial is not invocable in this case.. though it can be violated by an inordinate delay in the refiling the indictment after the arrest has been made. 1965. the accused is forced to wait many months or years for trial. 5 Where a statute requiring indictment or information within a certain period after defendant is held to answer is treated as a legislative definition of the constitutional right. And such a trial is denied an accused person where through the vacillation and proscrastination of prosecuting officers. The case was refiled approximately four years thereafter or on.£îhqw⣠In the absence of any statutory.. in the interest of justice. 9 In fact. The delay in the refiling of the case was not a delay in trial amounting to a violation of a constitutional right. there is no reason why the court may not. even if the court or judge states in the order that the dismissal is definite or does not say that the dismissal is without prejudice to the filing of another information. There was no trial to speak of. the . where a defendant expressly consents to or move for the dismissal of the case against him. Considering its nature. A speedy trial " is a trial conducted according to the law of criminal procedure and the rules and regulations. petitioner's consitutional right to a speedy trial has been violated as to warrant the final dismissal of the criminal charges against Our organic and criminal laws expressly guarantee that in . all criminal prosecutions.têñ. 3 It can be one which may be had as soon after indictment as the prosecution can with reasonable diligence prepare for trial.e. September 10. as there was no indictment. 6 The criminal case at bar was provisionally dismissed with the consent of the accused and his counsel on June 2.

last paragraph of the Revised Penal Code). JJ. WHEREFORE. 13 The crime of Frustrated Murder. he could and should object to such dismissal and insist that the case be heard and decided on the merits. the discharge does not prevent another indictment for the same offense. 90. is punishable by prision-mayor in its maximum period to reclusion temporal in its medium period. 12 A contrary conclusion would run afoul of the provision on prescription of crimes. . the instant Petition is hereby denied for lack of merit. Makasiar. therefore.ñët Teehankee. Under some statutes. Withal. J. Fernandez. with which petitioner is charged. 10 The effect of a discharge (of a person committed on a criminal charge in case of a failure to find an indictment or file an information within a certain time) depends upon the particular statute. since it is considered that the effect of the discharge is merely to relieve the accused from imprisonment or from being held to bail. The refiling of the case on September 10.. the highest penalty..têñ.. reclusion perpetua or reclusion temporal shall prescribe in twenty years. 1969. was still well within the prescriptive period of twenty years. then he should have objected to the same instead of having given his consent thereto. and not to acquit him of the crime. as for instance where the case has dragged on for an unreasonably long time without his Guerrero and De Castro. took no part.£îhqw⣠Art.dismissal will not be a bar to a subsequent prosecution of the defendant for the same offense. or reclusion temporal for the computation of the prescriptive period shall be made the basis (Art. Costs against petitioner.. petitioner's prayer for the final dismissal on the ground that he was denied the right to a speedy trial of the criminal case against him finds no legal sanction nor doctrinal . Prescription of Crimes — Crimes punishable by death. the crime prescrib0es in twenty years.£îhqw⣠If the accused should deem such conditional or provisional dismissal to be unjust and prejudicial to him because he has been deprived of his right to a speedy trial. 11 If petitioner believed that the provisional dismissal deprived him of the right to a speedy trial.1äwphï1. Under the rule that when the penalty fixed by law is a compound one. concur. 90. even considering the interim period of approximately four years when prescription commenced to run again from the date of provisional dismissal up to the refiling of the criminal case. SO ORDERED. which states:têñ. .

accouterments. Pvt. Lucio Tuppal. J. Arturo V. Pvt. 1982. 1982. Martin was charged for violation of the 85th and 97th Articles of War. Francisco Martin.R. and injuries to three others. having sold the grenades to Rogelio Cruz in Laoag City. petitioner. Pvt. FABIAN VER. HAMILTON DIMAYA. Martin was arrested and confined (restricted to barracks) at Fort Bonifacio pursuant to Article 70 of the Articles of War. including Rogelio Cruz.: This is a petition for habeas corpus filed by Eulalia Martin on behalf of her husband. although this is denied by Pvt. a report was submitted to the Ministry of National Defense which referred the matter to the Chief of Staff. 1981. 1983 EULALIA MARTIN. i. he was discharged from the service effective as of May 5. ammunition. December 3. ARMED FORCES OF THE PHILIPPINES and GEN. Martin. Waste or Unlawful Disposition of Military Property Issued to Soldiers. who in turn directed the Inspector General to conduct another investigation. After an initial investigation conducted by the Laoag City PC and INP authorities. The Solicitor General for respondents. The following month. On November 17. Philippine Army. Pvt. On May 5. CHIEF OF STAFF. arms.Republic of the Philippines SUPREME COURT Manila EN BANC G. 1981. 1981 causing the death of three persons. Romero for petitioner. which read: ART. The following year. No. JUDGE ADVOCATE GENERAL. equipment.e. clothing. On or about April 14. when he was still in the service. GEN. According to respondents. Pvt.— Any soldier who sells or wrongfully disposes of or willfully or through neglect injures or losses any horse. vs. he allegedly sold two grenades to one Rogelio Cruz at P50. infra. AFP. PLANA.00 each. or other . Martin was an enlisted man in the Philippine Army. respondents.. 85. Martin has admitted to Cpl. L-62810 July 25. 1982 the instant petition was filed. one of which exploded during a picnic in Laoag City on April 17.

Philippine Army on or about 14 April 1981 at Laoag City wrongly disposed of by sale to Rogelio Cruz two (2) grenades. court-martial jurisdiction as to certain cases of fraud and misappropriation of military hardware and other government property is not extinguished by discharge or dismissal pursuant to the 95th Article of War. on or about the month of April 1981 at Laoag City. Generally. Shall.—Any person subject to military law ... This posture has no merit. on conviction thereof. unlawfully and without authority had in his possession two (2) hand grenades thus committing an act prejudicial to good order and military discipline and of a nature that will bring discredit to the military establishment. The charge sheet stipulates the following charges: CHARGE I: Violation of the 85th Article of War. Who steals. stores. all disorders and neglects to the prejudice of good order and military discipline and all conduct of a nature to bring discredit upon the military service shall be taken cognizance of by a general or special or summary court-martial according to the nature and degree of the offense.. He therefore. equipment. CHARGE II: Violation of the 97th Article of War. Frauds Against the Government. be punished by fine or imprisonment. arms.. issued for use in the military service. And if any . and punished at the discretion of such court. 97. General Article.. Thus.—Though not mentioned in these articles. First Infantry Division. applies to his own use or benefit or wrongfully or knowingly sells or disposes of any ordnance. The petitioner contends that having been discharged from the military service. or other property of the Government furnished or intended for the military service thereof . or by such other punishment as a court-martial may adjudge. knowingly and willingly misappropriates. . or by any or all of said penalties. accordingly. ART. Specification: In that Private Francisco Martin. shall be punished as a court-martial may direct. 95. ART. concludes that his continued detention pursuant to Article 70 of the Articles of War (which authorizes the arrest/confinement of any person subject to military law who is charged with an offense under the Articles of War) is illegal and he. court-martial jurisdiction over persons in the military service of the Philippines ceases upon discharge or other separation from such service. is but a general rule. clothing.. The Articles of War in terms prescribe some exceptions designed to enhance discipline and good order within the military organization. This however. embezzles. should be released. Specification: In that Private Martin assigned with the Headquarters and Headquarters Service Battalion. subsistence. he is no longer subject to court-martial even if the offenses of which he is charged were committed while he was still subject to military law. money.

Ponce Enrile. thru Mr. 66 SCRA 216. The Court. for misappropriation of public funds committed while he was still in the active military service. appellant's case falls within the provisions of Article 95 of the Articles of War (Commonwealth Act No. It would indeed be parodoxical if military men who are called upon in times of the gravest national crises to lay down their lives in defense of peace and freedom would be the very people to be singled out for denial of the fundamental rights for which they risk their lives. and his preventive detention thereunder — pending trial and punishment for the said offense committed when he was in the military service — is lawful. Cayaga vs. Reyes. Alternatively. Justice J. 75 SCRA 429. Alcaraz.person. Romero vs. therefore. specially since petitioner admits that he is still a member of the Reserve Force. 1982 when he was formally charged — a period of I year and 7 months) entitles him to be released on habeas corpus. he shall continue to be liable to be arrested and held for trial and sentence by a court-martial in the same manner and to the same extent as if he had not received such discharge nor been dismissed. 2. after his reversion to inactive status. the denial to him of his constitutional right to speedy trial (he having been confined from the date of his arrest on May 5. the petitioner is still subject to military law for the purpose of prosecuting him for illegal disposal of military property. he is still amenable to investigation and court-martial under the Artitles of War by the Philippine Navy for alleged acts of misappropriation of government funds committed while he was still in the active military service. L. 1981 up to December 3. that this Court sustained the courtmartial of the petitioner in De la Cruz vs. As correctly held by the Court below. err in refusing to enjoin appellant's investigation by the naval authorities on charges that he had misappropriated public property while he was still in the service of the Philippine Navy. said: There is no question that although appellant had been reverted to inactive (civilian) status in the reserve force of the Philippine Army.) To quote Ex Parte Milligan. et al. including those subject to military law. (Aquino vs. (Emphasis supplied. Olivas.. 4 Wall. Tangonan. 130 at 131-132. 408.). We conclude that despite his discharge from the military service. 2: The Constitution is a law for rulers and for people equally in war and in peace and covers with the shield of its protection all classes of men at all times and under all circumstances. 74 SCRA 230." (99 Phil. The fundamental rights guaranteed in the Constitution apply to all persons. among others. which provides as follows: . Go vs. as amended). The lower Court did not.) It was on the basis of the foregoing legal provision. 63 SCRA 546. B. .. petitioner maintains that even assuming that the jurisdiction of the military authorities to try and punish him was not abated by his discharge from military service. being guilty of any of the offenses aforesaid while in the service of the Armed Forces of the Philippines or of the Philippine Constabulary receives his discharge or is dismissed from the service. Military Commission No.

Director. Ponce Enrile.. Dacuyan vs. the petition for habeas corpus is dismissed. 61 SCRA 331. the constitutional right of speedy trial is relative.. (Gumabon vs. habeas corpus would lie to obtain the release of the accused. 85 SCRA 487. 86 SCRA 188. and prejudice to the defendant resulting from the delay. Romero vs. WHEREFORE. Flores vs.. is therefore not to be reckoned with in determining whether there has been a denial of the right to speedy trial.. THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES and DIRECTOR VICENTE RAVAL. No costs. . 37 SCRA 420. It is therefore not unreasonable to heed the claim of respondents that the delay complained of was occasioned by the unavailability of witnesses. not before the filing. the test of violation of the right to speedy trial has always been to begin counting the delay from the time the information is filed. As stated by this Court in a per curiam decision: "x.. At best. and courts should consider such factors as length of the delay. Ventura vs. 33 L. Bureau of Prisons Muntinlupa. Ramos. People.For denial of a constitutional right to the accused. Sarmiento. Go vs. As expressed in Barker vs." (People vs. ALFREDO VENTURA y YLARDE. 75 SCRA 429. Acevedo vs.. without prejudice to the petitioner seeking his provisional release on bail from the military authorities or the Ministry of National Defense. Wingo. the criminal act imputed to the petitioner unfortunately resulted in the death of three persons (including Rogelio Cruz who allegedly bought the handgrenades from the petitioner) and very serious injuries to three others whose testimony is vital to the preferment of charges and prosecution of the petitioner. 36 SCRA 247. People. the hearing tribunal may lose its jurisdiction to conduct further proceedings. The delay in the filing of the information. taking into account the circumstances of each case. Ponce Enrile. in determining whether defendant's right to a speedy trial has been denied . the defendant's assertion or non-assertion of his right. the right to a speedy trial is a more vague and generically different concept than other constitutional rights guaranteed to accused persons and cannot be quantified into a specified number of days or months. 113 SCRA 226 at 236. a claim which has not at all been challenged or denied by the petitioner. Olivas. a claim that a defendant has been denied his right to a speedy trial is subject to a balancing test. Petitioner. Respondents. consistent with reasonable delays.) At any rate. whether or not one has been denied speedy trial is not susceptible to precise quantification. 59 SCRA 183. in which the conduct of both the prosecution and the defendant are weighed.. and it is impossible to pinpoint a precise time in the judicial process when the right must be asserted or considered waived .... Rizal. v. There was no such denial. reason for the delay.) In the case at bar. Aquino vs. In such a case. Ed 2d 101: . . Returning to the case at hand. Orsal. Aquino vs. supra. Ponce Enrile. which in the instant case has not been without reasonable cause. supra. the petitioner claims that he has been denied his constitutional right of speedy trial because the charges against him were filed only about 1 year and 7 months after his arrest. SO ORDERED.

and directing the Judge of the Circuit Criminal Court of Pangasinan to give a new stenographer thirty (30) days within which to submit the transcript of stenographic notes after such retaking. Ylagan for Respondents. 16. J. 9 stating that such a right "means one free from vexatious. quasi-judicial or administrative bodies. that the hearing took place. On August 3.’" 5 His plea is that his release from detention be ordered by the issuance of a writ of habeas corpus. 6 The application was filed on July 28. August 10. with such stenographer Cortez taking down the notes. 1977. Thereafter the Court Resolved to require the petitioner to file . Ylagan appeared and argued for the respondents. who had previously testified. be located. DECISION FERNANDO. capricious. 1 Though admittedly he was subsequently convicted in a decision rendered on April 2. 1971 up to July 28. had not reached the stage of compliance. The hearing of this case is hereby [set] for Wednesday.E. and oppressive delays." chanrobles virtual lawlibrary It was not until the following Friday.m. Jaime T. could not. IV of the New Constitution. Sarmiento. 4 It is petitioner’s submission: "The continuous detention of the herein petitioner not withstanding the fact that he has perfected his appeal since April 12. 1977. Acting Solicitor General Vicente Mendoza. He referred to the test set forth in Acevedo v. there was a resolution from this Court reading as follows: "The Court [issued] the writ of habeas corpus returnable to this Court and required the respondents to make a [return] of the writ. 2 The grievance set forth in his petition is that the pendency of such appeal all these years amounts to a denial of his constitutional right to the speedy disposition of the case against him. as his appeal could not be decided because the whereabouts of the stenographer. Attys. Cortez. 1977 when counsel for petitioner filed a motion to hold in abeyance the retaking of proceedings by such tribunal until this petition was resolved and alleged as a special defense that there was no denial of the constitutional right to a speedy trial. Mr. The then Acting Solicitor General Vicente Mendoza 8 narrated the steps taken by the Court of Appeals from September 1. B. [being] reproduced hereunder for convenience and ready reference: ‘All persons shall have the right to a speedy disposition of their cases before all judicial. Herenio Martinez and Angela Valenzuela appeared and argued for the petitioner while Solicitor Celso P. Kapunan and Solicitor Celso P." 7 In view of an urgent motion for two days’ extension of time to file a return. he alleged that a resolution of the Court of Appeals ordering the retaking of the testimonies of the witnesses. it was not until August 11 that it was submitted. 1968 after the filing of an information against him for double homicide with physical injuries with the Court of First Instance of Pangasinan. 3 Further on this point. Garcia & Associates and Angela Valenzuela for Petitioner. 1970 is in wanton violation of his constitutional right as provided for under the Old and New Constitution. 1977. 1977. August 9. this resolution was issued by this Court: "When this case was called for hearing this morning. Art.: The crucial question in this application for a writ of habeas corpus filed by Alfredo Ventura y Ylarde arose from his continued confinement dating from May 27. On the same day. Assistant Solicitor General Santiago M. not later than Tuesday. 1970. until now. 1977 at 10:30 a. Sec. August 12. who took down the stenographic notes of the proceedings. an appeal was duly perfected to the Court of Appeals.

Again. though. can be viewed in the same light as the traditional right to a speedy trial. Rivera. or make the order. 1971 to July 28. filed on November 9. . 20 decided in 1924. Director of Prisons: "Once a deprivation of a constitutional right is shown to exist. as adverted to in paragraph 6 of the petition. therefore. Sarmiento 24 as to its signifying "one free from vexatious. it issued a series of orders and resolutions for the purpose of completing the stenographic notes. His release cannot be ordered. 14 it stated: "Neither has the Court of Appeals been remiss in its duty to speedily dispose of the appeal. amended petition within ten (10) days from today. even. 1974 to March 18. the Court of Appeals had taken the necessary steps. Admittedly. it was stressed that the alleged denial of petitioner’s right to the speedy disposition of his case was devoid of "basis in law or in fact." 10 An amended petition was duly filed on September 27." 18 There is. capricious. the range of inquiry in a habeas corpus application is considerably narrowed. and oppressive delays. . the Philippine Autonomy Act." 13 After noting that respondents could in no way be held liable "for the failure of stenographer Cortez to submit" his transcription. scope. including an order for the arrest of the missing stenographer. according to Justice Malcolm." 25 The Acevedo opinion traced its origin to the same case of Conde v. on the contrary. As set forth in Gumabon v. and thus. 11 There was an insistence on the plea. that in the return of respondents. render the judgment. 1977. where Justice Malcolm announced categorically that the trial." 26 Even a cursory reading of the steps taken by the Court of Appeals to assure that petitioner’s appeal could be resolved in accordance with the evidence submitted before the lower court would indicate that all the necessary steps had been taken to assure that a definitive judgment could be reached. 23 a new provision in the Constitution. and that court or judge had jurisdiction to issue the process. must be "free from vexatious. In the pleadings filed by it. . For all its broad. would entitle a person "restrained of his liberty [to sue out+ a writ of ‘habeas corpus to obtain his freedom. the court that rendered the judgment is deemed ousted of jurisdiction and habeas corpus is the appropriate remedy to assail the legality of the detention." 19 That doctrine goes back to Conde v. a case involving the right to speedy trial the denial of which. the writ does not lie. that the circumstances disclosed the denial of the right to the speedy disposition of his case. but it is not that kind of a delay that could be considered either capricious or oppressive. or distress . 1977. Rivera.’" 21 The latest case in point is Flores v. 1977 to expedite the disposition of the appeal and the order of arrest of such stenographer as well as his transfer to the PC Stockade at Camp Crame. and oppressive delays. to comply with what was ordained by the then organic law." citing fourteen resolutions of the Court of Appeals from September 1. this exception. provocation. 1. 16 It was likewise set forth that he could have obtained his provisional liberty by posting the required bail fixed by the Court of Appeals. reference was made to the standard set forth in Acevedo v. where the detention complained of may be traced to judicial action. It did not by any means lend added strength to the petition with the commendable admission that in at least four orders. 15 The special defense that he was confined by virtue of a valid order or judgment was reiterated as he had been admittedly convicted of double homicide with serious physical injuries. promptly disposing of the case. There is plausibility in the view submitted by the Office of the Solicitor General that the constitutional right to the speedy disposition of one’s case. however. People. For if "the person alleged to be restrained of his liberty is in the custody of an officer under process issued by a court or judge or by virtue of a judgment or order of a court of record. 12 It was not unexpected. there is delay. there is an element of vexation that must be suffered by petitioner. 17 The weakness of the petition is thus apparent. latitudinarian. capricious. dating from June 28. 22 2. but certainly it does not amount to that degree of annoyance.

even with due diligence. There was at first a resolution on February 10. Clearly then. put an end to suits elevated to them. this petition for habeas corpus is dismissed. JJ. remanding the records of the case to the lower court for the rehearing of the testimony of a certain witness deemed material for the disposition of the appeal. it is the pendency of appeal from a decision. 1965. petitioners could validly contend that they had not been accorded their right to be tried as promptly as circumstances permit. there was a motion in the Court of Appeals for the dismissal of the case. The information. There is thus a crucial difference. there is in law no transgression of the asserted constitutional right to the speedy disposition of a criminal case. a period of fourteen years had elapsed. petitioners could validly premise their plea for dismissal on this constitutional safeguard.that would justify a nullification of the appropriate and regular steps that must be taken to assure that while the innocent should go unpunished. there is no justification for the granting of petitioner’s plea for liberty. WHEREFORE. It could be distinguished. 1951. It is at times unavoidable that appellate tribunals cannot. What is decisive is that with the setting aside of the previous decision in the resolution of August 5. Concepcion Jr. In this case then. 1965. People where this Court granted a petition for certiorari filed by Francisco Flores and nullified an order of the Court of Appeals 27 denying a motion to dismiss on the ground that there was a failure to comply with the constitutional mandate of a speedy trial. as of May 10. 1965.. In that case. those found guilty must expiate for their offenses. the return of the Office of the Solicitor General to the amended petition pointed out that while such appeal is pending. There the matter appeared to have rested. When the dismissal of the case was sought in a motion of May 10. petitioner could secure his liberty by posting the required bail. 1959. In the absence of any valid decision. it must be remembered. When the Court of Appeals failed to grant such motion to dismiss. If petitioner is of the view that the amount fixed should be reduced. Accordingly. An appeal was taken in December of that year. on August 5." 28 There is a decisive difference therefore. It is our ruling that at this stage. Antonio. It is not applicable. which on its face carries a presumption of validity. considering further all the circumstances previously set forth. and Santos. on May 10. It was based on the denial of the constitutional right to a speedy trial. At any rate. 1951 and was found guilty on November 25. 4. Aquino. after a trial duly held. the matter was taken to this Tribunal. 1959. In this application for the writ of habeas corpus. after the resolution of the Court of Appeals setting aside the decision. another resolution was issued by the Court of Appeals granting petitioner’s motion to set aside the decision. concur. 1955. 1958 by the Court of Appeals. no trial was held. the stage of trial has not been completed. Our decision granting the petition for certiorari is based on the following consideration: "Petitioners can thus invoke the constitutional guarantee that the trial should be speedy. Thereafter. reference was made to the aforecited case of Flores v. That is the sole basis for the conclusion reached by us — considering the controlling doctrine announced with such emphasis by this Court time and time again. was filed as far back as December 31. that is made the basis for petitioner’s plea for liberty. Separate Opinions . there is no obstacle to his presenting a motion to that effect to the Court of Appeals which could act on the matter.. No further progress in the proceeding was discernible. In Flores. In the course of the hearing of this application. to all intents and purposes.cralawnad 3. It was not the pendency in the Court of Appeals of their cases that should be deemed material. when they moved to dismiss in the Court of Appeals. petitioner Flores was accused of robbery on December 31. The case was therefore returned to the lower court.

which naturally includes that of the appeal proceedings. The steps taken to either compel the stenographer to comply with his duty or have the testimonies of the witnesses concerned retaken have not so far borne fruit. the Court of Appeals required the stenographer concerned. and I have no doubt that the appropriate remedy in such premises is habeas corpus. on October 25. try to underline and essay on some relevant points I have perceived. an accused person is now entitled under the New Constitution of 1973 to speedy disposition of his case.R. the Court of Appeals resolved to impose upon him a fine of P50. I would like to explain more in detail why I am satisfied that petitioner has not been denied his constitutional right to speedy disposition of his case. to my mind. the corresponding records were accordingly elevated to the Court of Appeals.chanrobles virtual lawlibrary It is to me beyond question that eight (8) years of pendency of an appeal in a criminal case. After more than one year and four months that said transcript had not been completed. 1968. the same is not even ready for adjudication by the Court of Appeals. As may be culled from the Memorandum of respondents. 1970. is intolerably oppressive and should entitle the accused therein to immediate release or acquittal. in the Constitution. No. therefore. after more than eight (8) years since his appeal was elevated to the Court of Appeals. 1970. in the hope that more appropriate exacting norms and procedures may be adopted that might. absent any fault on the part of the appellant in such delay. if not under Section 19 thereof on speedy trial. Jaime T. the Bill of Rights. or. more than ten (10) years ago. only because the transcript of the stenographic notes of some of the material witnesses of the prosecution have not yet been submitted by the stenographer who took them down. the following is what the records show indisputably happened to the appeal of petitioner in CA-G. 1970. However. to show cause why he should not be fined "for failure to submit his TSN within the prescribed period as extended. Not getting any results. 1971. In other words. concurring:chanrob1es virtual 1aw library I concur. submitted by the Solicitor General. Sections 16 and 19. except the complete transcript of the stenographic notes of the proceedings in the trial court and the testimonies of the witnesses thereat.00 and . He perfected his appeal on April 12. unless reasonably explained with a clear showing of definite efficient action to expedite the same by all means available to the government authorities concerned. And until now. solve or at least alleviate the perennial problem of unnecessary delay in the termination of criminal cases. 1116-CR in the Court of Appeals:chanrob1es virtual 1aw library After the appeal was perfected on April 12.. Importantly must it be borne in mind that aside from the right to speedy trial. even as I feel that the steps revealed by the record to have been taken by the government authorities concerned towards the termination of petitioner’s appeal within the period contemplated for the purpose in the fundamental law may still stand improvement. Petitioner was arrested due to the charge against him of double homicide with serious physical injuries way back on May 27. It took about two years for his trial to be terminated with a judgment of conviction on April 2. (Bill of Rights. J.BARREDO. And so. Our task now is to determine whether or not said steps are adequate enough for the purpose of complying with the constitutional right of petitioner to speedy disposition of his case under Section 16 of Article IV. I shall. the records are still incomplete. or on September 1. Cortez.). late the following month. 1971.

the promised transcript had not yet been submitted. another resolution was issued requiring him to show cause why he should not be arrested and detained. the transcript of the notes thereof to be submitted after thirty (30) days. 3 and 4. on July 30. in fact. the Constabulary was asked to shed light on what was happening. it was reported that he had been released on bail. the parties were — but for the first time — asked if they had copies. but he was given only thirty (30). On April 18. Still there was no result. on April 10. and when said clerk did not report after three (3) months. the corresponding arrest warrant was issued. 1974. but it was reported on March 18. Atty. 1974. the Court of Appeals issued another order for the retaking of the testimonies concerned again within sixty (60) days. And. or. his arrest was ordered. Barcelona for the defense asked for the issuance of another warrant of arrest. Candido P. the stenographer had not complied. The clerk eventually reported that he had in fact personally gone to Binmaley to direct the stenographer to submit the required transcript. almost five months later. and so. 1974. The trial court accordingly set the retaking on July 1. 1973. When this date came.chanroblesvirtualawlibrary On October 15. otherwise retaking would be ordered. in the alternative. After the lapse of more than ninety (90) days. 1974. 1975. 1974. but on August 8. on February 5. 1974. the Court of Appeals gave Cortez a last chance to submit the transcript within thirty (30) days. In fact. 1972 or after nine (9) months of vain waiting. Another order for his arrest was issued. Nothing appears in the record as to why such retaking did not take place. the Constabulary reported he could not be located. On January 27. the retaking requested was ordered to be done within sixty (60) days. on February 9. the fine was increased by One Hundred Pesos (P100. 1975. 1974. But tired . 1973. which again yielded no compliance. 1976. 1975. 1975. on October 1. Norberto Merrera gave the court the assurance that he might have some of said TSN with him. 1976. 1972. On October 25. he asked for an extension of ninety (90) days. he was required to show cause why he should not be punished for contempt for such failure. Atty. but on July 5. Pangasinan. 2 and 3. but on January 25. What appears is that on March give him ten (10) days from notice within which to submit the lacking transcript. the Chief of Police of Binmaley reported that he was transferred to the provincial jail of Pangasinan as there was a case of infidelity in the custody of public documents filed against him. hence. he was given another thirty (30) days to comply. on December 18. the trial court postponed the retaking because the private prosecutor. 1976 that he could not be contacted. For one reason or another said retaking did not however go through. and on February 13. And so. with transcript of the corresponding stenographic notes to be submitted within thirty (30) days after the retaking. 1975. on August 6. On October 25. 1974. After more than a month. Cortez was transferred from the custody of the police of Binmaley to that of Philippine Constabulary Stockade in Camp Crame. 2. Cortez himself filed a certification that he would submit the transcript in question not later than January 15. that the retaking of the testimonies of the witnesses concerned be ordered. Nothing came out of this resolution. 1977. no transcript had been submitted after practically seven (7) months. Since. Meanwhile. an inquiry as to what had happened was addressed to the Clerk of Court of the trial court. In the meanwhile. said retaking was set by the trial court for February 1. 1976. on June 28. in spite of his arrest. that is. On July 29. and as none of them had. still there was no transcript. 1974. 1973 a report was made that he had been arrested and detained in the municipality of Binmaley. September 4. However. and he had no explanation why still.00) and another ten (10) days were granted for the submission of the transcript. the trial court returned the records to the Court of Appeals with the information that Cortez had promised to transcribe the notes in forty-five (45) days and to submit the same to the Court of Appeals.

should have volunteered the information earlier. It has become the bounded duty of the courts to adjust the procedures presently observed. informed the trial court that he might have such copy. if the wheels of justice are to grind as expected by the new standards of speedy justice in the Constitution of our New Society. In petitioner’s appeal. but it was only on March 14. The judges. That period was more than a year too long.chanrobles lawlibrary : rednad Fundamentally. the men manning the courts and the litigants and the members of the Bar. the stenographers and the litigants and their counsels — the prosecuting officers and the accused and counsel in criminal cases and the respective parties and their lawyers in civil cases — have to work together.00 and to give him ten (10) days to submit said transcript. it is difficult to understand why inspite of being under detention for more than one (1) year and seven (7) months. it was only on February 5. That was three (3) years and five (5) months too late. And then. True it is that the court waited only for one month to impose upon him a fine of P50. will be able to understand why the petition herein can be justly denied. for that should have been done from the outset. it was almost five (5) months afterwards before the warrant was actually issued. but that was different from the contempt case. namely. . I believe it is best that there be definite standard procedures with set periods of time for each successive steps towards the completion of the necessary records. the parties or their counsel the fiscal. the stenographer remained adamant in not complying with the orders of the court. as I have indicated at the outset. it was not until after one (1) year and four (4) months. 1971 that the stenographer was warned by the Court of Appeals with disciplinary action for failure to submit the transcript in question. the clerks of court. I feel that there are some particular points that should be highlighted to the end that corresponding adjustments may be adopted in order that the concept of speedy disposition of criminal cases newly contemplated in the fundamental law of the land may be best approximated. On the other hand. and seemingly unconcerned about delay in the termination of his appeal is now a thing of the past. 1977. Taking the unfortunate incidents that have happened in petitioner’s appeal as examples of what should not be. Withal.of waiting. nine (9) months passed before another fine of P100 was imposed. Norberto Merrera. if any of them did have any copy. it is quite obvious that the Court of Appeals who had the primary responsibility in the premises may be said to have done everything that under existing loose standards and procedures it could do to expedite the proceedings. when there was the contempt arrest ordered by the Court of Appeals? The bail bond was for his case of infidelity. the defense informed the court that the instant petition would be filed. the private prosecutor. particularly those deeply involved in the protection of human rights and the faithful observance of the constitutional provisions guaranteeing them. 1970 to September. Besides. while it took only thirty-four days to issue a warning that he would be arrested. Indeed. but again. but up to now there is no showing as to whether or not he actually had such copy. parties. from April or May. the ideally speedy disposition or termination of judicial proceedings can be attained only if there is adequate coordination among all the parties concerned. how was he released on bail. I have taken pains to make a more or less complete recital of what happened with petitioner’s appeal up to the filing of the instant remedy because I believe it is only in this way that everyone concerned. 1975. Existing jurisprudence that somehow confine the right of the accused to speedy trial. However. private prosecutor or defense counsel . or practically after seven (7) years that Atty. that it occurred to the Court of Appeals to inquire from the parties if they had their own copies of the transcript. which are not really oriented to the most expeditious and fast completion of the records. Moreover.

I feel this is not impossible. it is only because what has been done by the Court of Appeals and the other officials concerned conforms more or less with existing procedures. This chain of actions must operate automatically without the need of further resolutions of the Court. 1977. it is high time everyone concerned woke up to the fact that unless drastic steps are taken in the right direction. the omission of a fixed period therein. the records were returned by the trial court to the Court of Appeals because Cortez promised to submit the transcript within forty-five (45) days. the retaking of the corresponding testimonies was ordered on April 10. more particularly the courts. except when it comes to the issuance of warrants of arrests. another order to retake was issued on October 1. The stenographers should be duly directed along these lines. is no excuse. the members of the Court gathered the impression that somehow the accused could have something to do with the stenographers conduct disclosed above. being seemingly unable to meet the situation as expeditiously and adequately as its constitutional duty to secure to petitioner speedy termination of his cases demands. 1974 another warrant of arrest was issued. the Rules of Court contain provisions pertinent thereto. if I have decided to concur in the denial of the instant petition. the petitioner refused to go through another period of waiting and filed the present petition. The trial court set said retaking for February 1. the ninety (90) additional days he asked expired without his being able to comply. much less a justification. Rule 122) but evidently. Rule 41. presumed to be reasonable. In any event. as already stated above. All these and more should be done. Extensions of time for submission of transcripts should not be given as a matter of course.chanrobles law library : red To such end. I believe it is Our duty as the Supreme Court having supervisory authority over the whole judiciary to see to it that any similar unfortunate experience is avoided. Indeed. If notes have already been transcribed. In other words. And so. To be sure. only to be cancelled upon information that. Sec. which he failed to do notwithstanding an extension of thirty (30) days granted him. Certainly. 7. I believe this should have been done earlier. cannot spur enough the stenographers and clerks concerned to be more concerned than they used to be under the old Charter. things will be worse later. with the government. (Sec. 2. In fact. at the hearing of this case. when no such copy could be produced. the private prosecutor might have a copy.On October 25. one duly authenticated copy thereof should always be kept by the clerk of court. the conduct of said stenographer. but the stenographer concerned could not be found. The imposition of fines should be provided for in a general resolution. In the meanwhile. Besides. 12. unexplainable or incomprehensible as it may appear to be. But worse. 1976. In other words. there is here the sorry spectacle of a court stenographer being able to stop the wheels of justice. together with the authority of the corresponding cashiers of the courts concerned to make due deductions from the salaries of the delinquent stenographers. The grounds therefor should be looked into with the assistance of the trial judges. . for Us to be fully satisfied with the steps taken by the courts below as related above. a system should be devised by which the time needed to complete all records needed by the appellate court could be reduced to not more than a year or at the most eighteen (18) months. and the broad expression "without unnecessary delay" in regard to criminal cases. 1975 — after five years of waiting. and there should be a maximum of extensions. 3 and 4. ready for any eventuality. insofar as civil cases are concerned. Thus. The Constitution enjoins We should do something more for the attainment of its ideals of justice and human rights. I know We can do it. I strongly feel there should be a set procedure providing for the step by step actions that should be taken when there is delay in the submission of transcripts of stenographic notes to the appellate courts.

municipality of Aroroy province of Masbate. Dr. vs. at the Magallanes Gate in the poblacion of the Municipality of Masbate.. thereby inflicting upon the latter serious stab wounds at the mid-epigastric region penetrating abdominal cavity and perforating cordial and cardiac regions which injury directly caused his instantaneous death. Angustia. she tried her best to get inside the Magallanes Gate and Delfin Flores and Rudy Regala "were there at the Magallanes Gate in my front. a member of the Philippine Constabulary while he was then in the performance of his official duty. that at the Magallanes Gate which was well lighted. 1964 was 22 years old. Juan Desilos Jr. with evident premeditation and treachery and taking advantage of nighttime. pushed accused Rudy Regala and told him "not to get . Masbate. Philippines. J. 1964. that in the evening of June 12. that when accused Rudy Regala and Delfin Flores reached the exit gate where Sgt.: Defendants Rudy Regala and Delfin Flores were charged with the crime of murder with assault upon an agent of a person in authority in an information filed on June 27. Sgt. accused Rudy Regala. that while Sgt. defendants. they claimed to be eyewitnesses to the crime. that thereafter. namely. Erlinda Tidon and Juanito Evangelista both testified that they were at the scene of the crime and saw the accused Rudy Regala stab the victim. Juan Desilos Jr. and within the jurisdiction of this Honorable Court. with co-accused Delfin Flores who had his arm on the shoulder of the former (Rudy Regala). Orlando delos Santos and Municipal Judge Jose M. in uniform attending to the exit door. RUDY REGALA. I was at their back" . declared that she knew the victim. the above-named accused conspiring together and helping each other. who was a sergeant of the Philippine Constabulary. did then and there wilfully. Erlinda Tidon. Juan Desilos Jr. the prosecution initially presented five witnesses. Modesto Taleon. Juan Desilos Jr. Juan Desilos Jr. To establish its case against defendants. Juan Desilos Jr. 1964. defendant-appellant.. a knife (cuchillo) one Sgt. MAKASIAR. In other words. housekeeper and a resident of barrio Luy-a. Sgt. Masbate. Juanito Evangelista. arrived.RIGHT T OIMPARTIALTRIAL THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES. plaintiff-appellee. she was at the Magallanes Gate. with deliberate intent to kill. was guarding the Magallanes Gate and trying to clear the exit gate of people. to which defendants pleaded not guilty. because she wanted to get inside to dance. she saw Sgt. 1964 by the provincial fiscal of Masbate with the Court of First Instance of Masbate which reads: That on or about the 13th day of June. RUDY REGALA and DELFIN FLORES. single. Erlinda Tidon who at the time she testified on August 7. Juan Desilos Jr. unlawfully and feloniously attack and stab with. was stationed.

Vol. more or less. Balase and Sgt. which is a long knife with a white sharp blade. she has been staying at the house of Sgt. Balase and Taleon who investigated her. Juan Desilos at the time he was stabbed by accused Rudy Regala. 1964 to dance and enjoy the evening. that she and her sister did not have any escorts. that she attended the town fiesta of Masbate. 1964 an affidavit marked as Exhibit "l" for the defense. Taleon who also investigated her in connection with the case (pp. t. that she did not see any .. because he wanted her to stay thereat. at the gate. Juan Desilos Jr. Juan Desilos Jr.. 1964. that on the 12th. she did not know the name of accused Rudy Regala but knew his appearance. at the Magallanes Gate. Juan Desilos Jr. Juan Desilos but accused Rudy Regala was nearer to Sgt. t.. rec. Juan Desilos Jr. that Exhibit "B" is the uniform of Sgt. that she came to know the name of Rudy Regala only when an information or a complaint was filed on June 15. 1964 when he was already accused of the crime in this case. Taleon showed her the appearance of accused Rudy Regala. 1964 and she was not able to enter the plaza immediately because it was then too crowded as there were many people inside the plaza. at p. that the space between the exit gate and Quezon road was full of people. 1964. was pushing accused Delfin Flores. that she executed on June 15. guarding the exit gate which was so marked as "EXIT" where people were then milling around. witness revealed that in Masbate. that she saw accused Rudy Regala on June 12. Juan Desilos Jr. that the name of Delfin Flores was told to her by PC Sgts. that she arrived at the Magallanes Gate on June 12. that Exhibit "A". Masbate. that while Sgt.. Juan Desilos Jr.). Juan Desilos Jr. III. municipality of Masbate. rec. that she saw at the instance Rudy Regala placing his hand on the shoulder of accused Delfin Flores. Desilos was accused Delfin Flores (id. that Sgt. that she was on that occasion with her sister Nenita Tidon who is also single. that the person pushed by Sgt. 1964 or since 1963.s.s. that she came to know his name only on June 15. was stabbed on June 12. Juan Desilos Jr. she could not because of the heavy traffic. 1964. that the exit gate was lighted with three (3) electric bulbs placed thereat separately. even before June 12. that she intended to get inside the plaza through the exit gate because the entrance gate was already closed. was regulating the flow of traffic. On cross-examination. with the latter following the former. August 5. from Sgt. 10). and that she knew Sgt. Dominador Balase since Tuesday. that there is a concrete road embankment between the exit gate and Quezon road. 1964 approach the exit of Magallanes Gate which Sgt. 1961 against him by the PC authorities with the Justice of the Peace Court of Masbate.n.. from Sgt. that she saw Sgt. 9. that she was one-half meter. one could not move very fast because of the heavy traffic. accused Rudy Regala and Delfin Flores. that her religion is Roman Catholic and as such she follows its precepts.. that at the Magallanes Gate. that Sgt. Juan Desilos Jr. that during the investigation. was the same knife used by accused Rudy Regala in stabbing Sgt. 1964 at twelve o'clock midnight. but she cannot remember which hand: that in the evening of June 12. but was not able to name the accused as that was the truth. wherein she declared that she knew Rudy Regala only by face: that she told the PC investigator all the truth she knew about the case. was hit in the abdomen and he fell down and then accused Rudy Regala and Delfin Flores ran away. Juan Desilos Jr. that the distance between the exit gate and Quezon road is about two (2) meters. Juan Desilos Jr. 13th and 14th of June. that she was investigated in connection with the stabbing incident by Sgt. as well as outside the gate of Quezon Street. because she had not seen accused Delfin Flores and accused Rudy Regala before. on June 12. Masbate. she did not also know the name of accused Delfin Flores although she knew him by his appearance. that accused Delfin Flores was onehalf meter.. got his knife from his waist and stabbed Sgt. more or less.). that even if she had wanted to run because of fright. Vol. that Sgt. more or less. 316. accused Rudy Regala became angry. province of Masbate. that before this case was filed she knew accused Rudy Regala only by appearance and she came to know his name only after he was already accused of the crime in this case. Masbate. III. she did not yet know the name of the accused Rudy Regala: that she has known Sgt.n. Balase.thru this entrance because this is for the exit" (p. that accused Delfin Flores was at the back of accused Rudy Regala when the latter stabbed Sgt.

1964 when he went to the Magallanes Plaza at Masbate. that at the time accused Rudy Regala stabbed Sgt. Vol. Juan Desilos Jr. Juan Desilos Jr. III.s. Masbate.. that the stabbing incident . pushed accused Delfin Flores. he (Regala) first pushed aside accused Delfin Flores. was stabbed in the abdomen by accused Rudy Regala with a sharp pointed knife. then 26 years old. that he did not pick up the knife..n. and it was in that position that Sgt. Juan Desilos Jr. Juan Desilos Jr. 70-82. driver by profession and a resident of Bagumbayan. he went to the plaza at the Magallanes Gate and there met Sgt.n. that when she saw the horrible incident she went towards the road. Juan Desilos Jr.s. was stabbed by the accused Rudy Regala. fell. at the exit of Magallanes Gate on the night of June 12. rec. Juan Desilos Jr. Juan Desilos Jr.. she was facing Sgt. III). that he did not know the names of the accused but knew their appearances. 49. that after Sgt. and approximately the same distance (see p.. accused Rudy Regala and Delfin Flores ran outside.n. towards Sgt. that he ran after them to know who they were but was not able to catch up with them because they ran fast. Vol. Juan Desilos Jr. together with accused Rudy Regala who placed his arm on accused Delfin Flores' shoulder. that accused Rudy Regala was able to pull off the knife from the body of Sgt. Juan Desilos Jr. that in that position Rudy Regala appeared from the right side going towards Sgt. that no other act or acts were made by accused Delfin Flores. Desilos when he was stabbed by accused Rudy Regala. "A") on the road. Juan Desilos Jr. that accused Rudy Regala was then wearing a closenecked buttonless blue shirt with short sleeves. that accused Delfin Flores was next to accused Rudy Regala and they were in the same line with her. t. witness Evangelista stated that it was at around seven o'clock in the evening of June 12.. rec. that all that accused Delfin Flores did during the incident was to walk. that he now knows the name of accused Delfin Flores. fell on the ground. Vol. Juan Desilos Jr. Desilos Jr. 1964. that Sgt. she was still at the same distance from him as before. Juan Desilos Jr. that he saw accused Rudy Regala throw away the knife (Exh. that Exhibit " B " is the uniform of Sgt. that both accused Delfin Flores and Rudy Regala were pushed by Sgt..policeman outside the Magallanes Gate. and that he did not know the reason why Sgt. Juan Desilos Jr. that there was no other unusual occurrence that took place within the immediate vicinity of the place where Sgt. (witness pointing to her right side which was directly in front of Sgt. Juan Desilos Jr.). Upon cross examination. Juan Desilos Jr. that at the time Sgt.. that he knows accused Delfin Flores who was then by the side of accused Rudy Regala when he stabbed Sgt. 17-57. but she was not able to see whether blood immediately spurted from the wound because she had already left. Juan Desilos Jr. at the time he was stabbed. in connection with this case (pp.). that it was accused Delfin Flores who was pushed by Sgt. Juan Desilos Jr. that when accused Rudy Regala was in that position which was in line with her. Masbate. that before accused Rudy Regala stabbed Sgt.. that he had seen the face of accused Delfin Flores before the incident. that he was very near Sgt. Juan Desilos Jr.s. married. Witness Juanito Evangelists. Juan Desilos Jr. that she came to Masbate to testify of her own volition. Juan Desilos Jr. who was then at the side of Rudy Regala. accused Rudy Regala got angry and still at the same distance. in the stomach. that the place of the incident was well-lighted as there was a dance going on. Juan Desilos Jr. was stabbed. he drew his knife from the left side of his waist which was covered by his shirt and then stabbed with it Sgt. walking naturally and slowly because there were plenty of people. Juan Desilos Jr. that Exhibit "A" is the knife used by accused Rudy Regala in stabbing Sgt. Sgt. and that she was served with a subpoena by a policeman of Aroroy Masbate. who told them "Don't get inside this gate because this is for exit".. declared that in the evening of June 12. 1964. was stabbed by accused Rudy Regala (pp. that because of the pushing. III. and the distance between them was 1/2 meter (demonstration made by witness in open court showed that she was oblique to. t. who was in PC uniform. but it was accused Delfin Flores who was directly hit by Sgt. they were pushed by Sgt. Juan Desilos Jr. not directly facing. t. but she does not know whether accused Delfin Flores was at the right side or at the left side of accused Rudy Regala. that Sgt.

Juan Desilos Jr. When he (witness) was near the stage and while looking at the crooner he saw Chief Salvacion take the microphone from the singer and call for a doctor as the soldier assigned at the Magallanes Gate had been stabbed.n.s. told the court that on or about midnight of June 12. Exhibit "A ".). he was at the Magallanes Gate and Sgt. t. III. In said Exhibit "D". he was on duty in the hospital when the dead body of Sgt. Masbate.n. where there was then a coronation dance. the point of entrance of the stab wound was one-half inch to the right. assigned as investigator and platoon sergeant of the 60th PC Company. he ventured the opinion that the stain in the uniform of Sgt. rec. t. 1964. and that the stab wound at the mid-epigastric region. Masbate. 1964). investigated the incident and they were able to recover the fatal weapon which was then dripping with blood. III. together with his commanding officer. the death certificate he issued.s. about 7 to 8 inches deep. Vol.).). appears. and Exhibit "B-1" as the cut on the front right side of said uniform. Questioned by the Court. III.s. rec. Juan Desilos was guarding the Magallanes Gate because people were rushing towards it. who was one of their platoon sergeants and who relieved him as security on June 12. Juan Desilos Jr. 82-87. Orlando delos Santos. penetrating the abdominal cavity and perforating the cardiac region was caused by a sharp blunt instrument and that the injury directly caused the death of Sgt. He further declared that he probed the wound of Sgt. Juan Desilos Jr. 1964 at the Magallanes Gate. and when asked once more. He further Identified Exhibit "C". was no longer there as he had already been brought to the Masbate Provincial Hospital. Eugenio. with seven enlisted men. Vol. On the night of June 12. who was in uniform and with a sidearm. According to him the probable cause of death was cardiac hemorrhage. Juan Desilos Jr. and he Identified Exhibit "B" as the uniform of Sgt. Juan Desilos Jr. witness admitted that it was his first time to see the knife Exhibit "A" and that he did not examine the same as it was not brought to the hospital for chemical examination. his signature thereon (pp. could be the blood that came from the wound inflicted on him. Juan Desilos Jr.took place at around 1 o'clock in the morning (obviously referring to June 13. was also there as he was performing security duties at the coronation dance and maintaining peace and order thereat. on the road facing the Magallanes Gate around five meters away from the scene of the crime. rec. he Identified said weapon in open court. that he was at the gate when the incident took place and there were many people. 1941. Masbate. Their designation as security in charge was in writing. signed by their Commanding Officer.. 67-69. 1964. Vol. the name of Sgt. with an instrument to find out the extent of the entrance and penetration of the wound and found that the wound was midway umbilicus. about a distance of one meter from the gate. When cross-examined. married and a resident physician of Masbate Provincial Hospital at Masbate. He was certain that the cause of death was the stab wound which was caused by a sharp pointed instrument (pp. 65-67.s. Juan Desilos Jr. testified that he has been connected with the Philippine Constabulary since May 27. He found the knife. Capt.. of the Philippine Constabulary was brought in. t. then 35 years old. Juan Desilos Jr. When asked whether he also then wanted to enter the gate. he answered that he was there inside. wrapped it .. When he heard the announcement. he affirmed his answer (pp. Juan Desilos Jr. III. marked as Exhibit "D". Juan Desilos Jr.n. that he knew Sgt. that Sgt. He opined that the knife Exhibit "A" could have caused the wound on the body of Sgt. 58-65. which was marked as Exhibit "A" and the blood stains thereon as Exhibit "A-1 ". whose time of duty started as therein specified at 1900 hours.n. rec. Witness Dr. Technical Sergeant Modesto Taleon. Vol. So he. which is at the epigastric region. and Sgt. He opined that Exhibit "A" is stained with blood but he cannot distinguish whether it is human blood or animal blood (pp..). and Exhibit "C-1". he immediately rushed to the scene of the crime and found that there were already many men in uniform at the scene. and that the wound was directed a little upward and in a lateral way. t..

the suspects were never fingerprinted. t. He affirmed that he.). neither was the same examined for fingerprints. in obedience to the order of the court. it was no longer dripping with blood but it was wet with blood.. without touching its blade. The prosecuting fiscal objected on the ground that prosecution witness Juanito Evangelista who had earlier informed him of his fears of reprisal.s. with his thumb in the inner blade. counsel for accused asked the court for the recall of prosecution witness Juanito Evangelista for further cross-examination on the ground that there were vital matters overlooked by said defense counsel who earlier.n. The uniform. As other people and peace officers arrived ahead of him at the scene of the incident. Juan Desilos Jr. He could not recall having convicted him of the crime of physical injuries. Lately.s. Juan Desilos Jr. had to enter trial without having first consulted the accused. Thereafter. including the investigation of this stabbing incident. Judge Jose M. t. together with two companions. The route where the blood came from and where the knife was found was marked with blood stains.).and presented it to the commanding officer for safekeeping. he convicted him of the crime of malicious mischief. although he advanced the opinion that where an incident took place in a crowded place. When they found the knife. because he already knew that it was the fatal knife as it was then dripping with blood and lying flat on the ground.. III. counsel for accused moved to strike out the testimony on the ground that the same is impertinent and immaterial but said motion was denied as without merit by the court (pp. rec. Masbate. Vol. Sgt. In fact. he did not know the investigating officer who arrived first. rec. According to him. resident of Masbate. a trained investigator gets the actual distance. but he explained and demonstrated that he handed Exhibit "A" with care. t. Vol. married. was not in the courtroom.n. Defense . was full of blood. He applied what he had learned in his investigations at Masbate. near the foot of the wooden handle. in the operating room already dead. 106-118. Vol.n. He Identified the patch on the uniform as that of the P. as he was brought several times before his court as accused in cases involving peace and order. rec. municipal judge of Masbate. "B-2" and the chevron of a staff sergeant (pp. Exhibit "A" was not sent to the PC laboratory to test its blood stains.s. He admitted that per investigation procedure. Angustia then 63 years old. Immediately after aforesaid witness had testified. He revealed that after the said Exhibit "A" was presented to his commanding officer nothing more was done. declared that he knew Rodolfo Regala. The cross-examination elicited from witness the fact that he studied criminal investigation and he specialized on the subject as he was sent in 1958 by the Government to Camp Crame to take up criminal investigation and he likewise trained in 1963 in a seminar held in Cebu.s. But when he picked it up. he just grabbed it and presented it to his commanding officer. (Exh. 128-131.). Masbate. Then they proceeded to the Masbate Provincial Hospital where they saw Sgt. was stained with blood with a cut at the last button of the uniform (Exh. and his two fingers on the outer blade. III. He just concluded that Exhibit "A" was the fatal weapon (pp. Vol.). convicting accused Rodolfo Regala of the crime of slight physical injuries and Exhibit "E-1" as his signature affixed thereon (pp. Exhibit "B". 123-127. III. alias Rudy Regala. recovered the fatal knife. Exhibit "A". on the road five meters away from the scene of the crime but outside of the area cordoned off by the PC and admitted that he did not actually measure the distance but merely calculated it. rec. the place of the incident was cordoned off or surrounded by soldiers who did not tamper with anything thereat. important evidence like Exhibit "A" should not be touched with the (bare) hands. including the pants. t. 87105.n. Sgt.C.. III. "B-1 ") which appeared to have been pierced by a blunt instrument and coincided with the wound of the deceased. but he Identified Exhibit "E" as the original duplicate copy of a decision in criminal case No. 2794 of the Municipal Court of Masbate. Desilos uniform which was already removed.

Defense counsel prayed for time to file his memorandum in support of his motion to dismiss and he was granted by the court up to August 21. Vol. Three of these witnesses — Alberto Abayon. Consequently. Vol.counsel. 34-44. Alberto Abayon. Vol. with Noemi Almirol. then 19 years old. 1964 (pp. defense counsel moved. Noemi Almirol who was then at his left side. including accused Rudy Regala and Delfin Flores. 151-162. that there was variance between the date of the commission of the crime as alleged in the information and that proved by the evidence (pp. On August 25.. 1964 . rec.. rec. 168-170.s.s. Witness described the man who stabbed Sgt. without waiting for the reply memorandum of the prosecuting fiscal. the court denied the motion to recall but advised defense counsel to establish that fact as a defense of the accused (pp. 1964 to file the same and the provincial fiscal was required to reply thereto up to August 29. Vol. 1964). Then he heard Sgt.. Masbate..). t.n. Upon reaching Magallanes Gate on his way home. .). and a student of Osmeña College. rec. II. t.. testified that on June 12. He saw blood dripping from Sgt. They could not immediately enter the auditorium because of so many people crowding the place. III. Juan Desilos Jr. on or about the 13th of June. 131-135.. arriving thereat at about 9:30 o'clock in the evening.. the case was set for the reception of the evidence of the defense. rec. Desilos say "Noy please accompany me but he does not know the person requested by Sgt. and around one meter away from him. Vol.. II. rec.).n. together with Shirley Letada Rogelio Ora-a and Violets Sorsogon. 1964. quite black in complexion and wearing a short-sleeved polo shirt with red stripes (pp. he saw a person whom he did not know. Desilos Jr. the first suspect of the PC was Evangelists...). and thereafter or on August 25. 138-151. in insisting on the recall of said witness. the trial court denied the motion to dismiss (pp. rec. stab Sgt. for the dismissal of the case on the grounds that the prosecution miserably failed to establish the guilt of accused Delfin Flores and second.s. Desilos Jr.).). he filed a supplementary Page memorandum (pp. His clothes were found with blood stains as well as his hands .. Hence.. t..'s abdomen. II. rec. 1964. Juan Desilos Jr. Vol.). His companion. the information alleged the time of the crime as ". 166. Vol. t.n. Vol. as tall. Vol. II. by way of demurrer. On August 14. Eladio Mendoza and Noemi Almirol — claimed to have been at the scene of the crime and seen the stabbing of Sgt. 1964. he was at the Magallanes Gate... He was not aware whether there were movie actresses inside. single. rec.. III. III.s. fainted upon seeing the blood flowing from Sgt." (pp.n.n. 59-60. The prosecuting fiscal interposed his objection on the main ground that the alleged variance was not substantial as the events leading to the stabbing incident began in the late hour of June 12. He was then behind Sgt. defense counsel filed his memorandum in support of his motion to dismiss and prayed for the dismissal of the case against both accused (pp. Juan Desilos Jr. 1964 culminating at around midnight or immediately thereafter.. 55-58. winch was filed only on September 7. They were able to enter at about 10:00 o'clock in the evening. 1964. Juan Desilos Jr. III. Eight witnesses were presented by the defense. Juan Desilos Jr.). 45-54.). III. informed the court that it has come to his knowledge that ". rec. t." Nevertheless. with long hair. He stayed in the plaza for a long time and went home at around 12:30 in the morning (June 13. After the evidence for the prosecution was admitted by the court. 1964 (p.s.

testified that on June 12. 174.s. a resident of Masbate. 1964 to dance.. Vol. Sta. rec. t. with Amparo de Paz. III. she met Alberto Abayon and they went home together at around 2:00 o'clock the following morning of June 13. rec. he (witness) left for home at which time Rudy Regala was standing inside the canteen (p. III.s. Desilos when the latter was stabbed and Noemi Almirol was beside him and there were many people outside (p. he revealed that Noemi Almirol is a young girl. rec. Its side facing Quezon street is walled with hollow blocks.). Sgt. if one were inside the Plaza Magallanes and looked towards Quezon street. t. He did not see the fatal weapon used by the culprit (pp.n.n. witness affirmed that it is enclosed with concrete walls on its sides except at its back which is enclosed with wire. Desilos was stabbed right at the gate marked as EXIT of Magallanes Gate at which precise moment he was a meter behind Sgt. single. 1964.s. According to him.. He affirmed and he was sure that he saw Rudy Regala drinking in the canteen inside the Magallanes Gate and that said canteen is far from the Magallanes Gate but he could not calculate the distance. 1964. Said accused was at that time wearing a white polo shirt. Vol. then 18 years old. Vol. far from Magallanes Gate. that the residence of Noemi Almirol is at Quezon Street.). 174-175.. Desilos He saw Rudy Regala at about 12:20 in the morning and this was before the stabbing incident. At about 12:00 o'clock midnight. that he brought her alone to her home at 12:30 in the morning. was no longer there (p. He does not know whether the gate was closed at the time of the stabbing incident but knew for a fact that there were many persons milling around the gate marked EXIT. In re-direct. t. Juan Desilos Jr. Vol. that he had known her for a long time as they were once neighbors. that at the gate of Plaza Magallanes. Cruz. t.s. t. rec. He does not know the companions of Rudy Regala.. he would not be able to see the people inside (pp. Luningning Bonan and Elena Esparaguerra They were able to enter the plaza immediately and stayed thereat up to 12:00 o'clock midnight. the police.). t. rec. he was interviewed by a PC man whom he did not know and they had an exchange of opinions and he was asked by the PC man whether he knew the man who stabbed Sgt.He saw Rudy Regala at around 12:20 in the morning (June 13. she observed something unusual which . that he did not report what he saw to and he was not interviewed by. Questioned by the Court.n.s.n. a place beside the Liceo School. On cross-examination. that he is a high school graduate as of June 13. in front of the residence of Dr. Shortly thereafter. 1964. he affirmed that he was a meter behind Sgt. that he is 16 years old but does not know who is older between him and Noemi Almirol. he would not be able to see the persons outside who are facing the wall. Masbate and a student of Masbate High School. 171-172.).). Noemi Almirol. that before he entered Osmeña College. 172.n. Vol. and that Sgt.n. III. Vol.s.. 171.. III. rec. After Noemi Almirol had recovered. arriving there at 10:00 o'clock in the evening.. and if one were outside at Quezon street and looked towards the plaza. that Noemi Almirol is a third year high school student at Masbate High School. he studied in Masbate High School but Rudy Regala was not one of his classmates there. 172-174. Claiming that he is familiar with Magallanes Gate. Desilos and he answered that he did not. somewhere near the Medinas. she was at the Plaza Magallanes Gate. III. III. that he does not know her age. 1964) drinking beer with companions inside the canteen at the Magallanes Gate. and that he did not use to go out with Noemi Almirol and he had not gone to her house (pp.). he brought her home alone and as they passed by the gate. witness disclosed that he went to the plaza that evening of June 12. but the following morning.

Masbate. more or less. there were many people. Masbate. 175-178. not at the Masbate High School. Rudy Regala went back to the canteen and drank beer. rec. nor did she ever see him there as she had just transferred to that school. rec. t.). that he knows Sgt. t. Masbate. neither did accused Rudy Regala do anything. that at about midnight. accused Rudy Regala was at his side drinking beer. III. rec.). 1964 at which time accused Rudy Regala was still seated inside the other canteen located at the right side of Magallanes Gate. She further declared that Rudy Regala was not her classmate at Masbate High School.). that he did not do anything after the said announcement. Desilos who was about one meter from her. Rudy Regala. that his companions that night were Rudy Regala. He testified during the cross-examination that he studied at Liceo de Masbate. they drank beer in the said canteen and stayed there for a long time. single.s. belonging to Mayor Ben Magallanes (pp. Masbate. 186-187.s.. that he went home at around 2:00 o'clock of the morning of June 13. she revealed that she had a time piece on that night of the incident but she did not check it before leaving for home (p. She has known accused Rudy Regala for a long time and before she fainted she did not see Rudy Regala at the place where the PC man was bleeding (pp. III.. 1964. 1964. III. went to the canteen which was managed by a priest.s. . She did not know what happened after she fainted nor did she hear the announcement made by Police Chief Salvacion about the stabbing incident. Vol.. 1964 when he went inside the gate. 189. although she is not sure of the time.n. and that she was behind the victim who was about a meter away from her. 189. Vol. he was at the Plaza Magallanes gate which is in the poblacion of Masbate. that he arrived there at 9:00 o'clock in the evening. She did not know that Rudy Regala was also studying in the Masbate High School (pp. third year high school student of Masbate College.n. Rudy Espinas and Pedro Verga and they were not able to enter the gate immediately because it was crowded by many people but were able to enter at around 9:00 o'clock in the evening. and at the next piece. something unusual happened.) Questioned by the Court.. Masbate. she was with Alberto Abayon and it was then about 2:00 o'clock in the morning of June 13. Upon redirect examination.).n. told the Court that he resides at Domingo Street. and she fainted when she saw blood flowing from the body of Sgt. at the left side of the Magallanes Gate (as one enters the same) near the Liceo College. and Verga and they drank beer in the canteen owned by a priest (p. that on the evening of June 12. Witness Eladio Mendoza.s. which was the stabbing of a PC man at the gate which he learned about through the announcement made by Chief Salvacion on the stage at around 12:30 in the morning of June 13. with the queen.s.. that he cannot remember how many bottles of beer he drank that evening but the whole gang finished one case of beer. 1964. that he knows the accused Rudy Regala.s. 179.n. Vol. She stated however that she was not alone in going home with Alberto Abayon as there were many girls with them and that it was not true that Alberto Abayon brought her home alone (p. rec. Vol. she affirmed that in going home. that once inside he went around and then together with his companions. that he did not dance. 188-189. III. Espinas. rec. t.n.M. and that he went inside the auditorium together with Rudy Regala. with one of the princesses whose name he (witness) did not know and after this dance with the princess. he (witness) was still at the canteen and at that time. Pedro Verga and Rudy Espinas. that accused was at that time wearing a short-sleeved white polo shirt.). III. Carol Bataga and this lasted for about 2 minutes. that on June 12.was the killing of a PC soldier. Cross-examined. that at that time. then 21 years old. before he transferred to Masbate College.. t. t. but Rudy Regala did at around 11:30 P. t. Vol. rec. Vol. she insisted that she did not see Rudy Regala that evening. III.n. Desilos although he did not see him that night.

Witness Eddie Zaragoza.Questioning by the Court extracted from him the fact that he is a very good friend of Rudy Regala as they have been friends since childhood. On cross-examination. 5-12. that he got a piece of paper and with it held the knife's blade and delivered it to chief of police Salvacion. he declared that it was coronation night when the incident. Clarificatory questions were propounded by the prosecuting fiscal and the trial judge with respect to the actual date and time of the incident. Masbate (since July 1.. near the church of Masbate. 179. t. IV rec. June 12. past midnight. 1964. 1964. who told him that the blade should be held but not the handle. but it was the night previous to the coronation of the lady queen. together with chief of police Salvacion. Vol. such fact was made of record. he was on duty as guard at the Magallanes Gate from 8:00 o'clock in the evening up to after midnight (pp. was over at past 1:00 o'clock of the following morning. and that they go out together and drink once in a while (p. Vol. he heard Dick Avinas driver of the vice-governor. that thereafter.n. went to the spot of the incident and saw a knife near the bumper of the jeep. rec.s. that he (witness). at Liceo. 1964 for Baby Queen and June 13. rec. to be brought to the hospital. Moises Espinosa. nothing unusual happened.s. t.. that he could not remember whether the coronation of the baby queen was held prior to June 12. married. Vol. that there were two nights for coronation. that while investigating the people around the scene of the incident. 1964. . then 34 years old.s. Hilario to the jeep of the vice-governor.). 1964 for Lady Queen. he continued with his investigation by gathering information from the people present but the result of his investigation was negative (pp. at around 11 o'clock an incident happened near the Exit gate of the plaza around 75 meters from his post. that Dick Avinas was then inside when he shouted. shouting "Here is a knife that was dropped". he was detailed as guard at the Magallanes Gate. that he went to the scene of the incident to investigate and saw Sgt. t. hence. thus: Butalid Q — And on the night of June 12.). III. Thereafter. Prosecuting Fiscal did not interpose any objection. Regala in Masbate High School while he. the incident occurred? WITNESS A — No. 1964. defense counsel manifested in open court that the testimonies of the other defense witnesses. 1961) testified that in the evening of June 12.). will corroborate the testimony of defense witness Eladio Mendoza in all its material aspects or that they will testify as Eladio Mendoza did. 1964. 1964. June 13.n. that they were 'not together too often as they are studying in different schools... at Quezon Street. a municipal policeman of Masbate.n. Masbate and he stayed there until the dance which started at around 8:00 o'clock in the evening. IV. Desilos being carried by Sgt. 1964. 12-17. sir. happened but it was not before midnight of June 12. when he was the guard. that the incident took place during the coronation of the Lady Queen. but the next night. that on June 12. Pedro Verga and Rudy Espinas. that on that midnight of June 12.

Desilos A — Nothing happened. Q — And when you said that on June 12. 1964? A — Yes. 1964 from 8 o'clock to past midnight ? A — Yes. Q — After midnight of June 12. We object. WITNESS A — No. Desilos was killed on June 14. we would like to make it of record our objection. COURT Q — You were a guard on June 12. Desilos according to you. your Honor. 1964 at about 8 o'clock that the incident occurred? BLANCA Misleading. 1964. Desilos? A — Yes. your Honor. met an accident BLANCA If your Honor. 1964? . which is June 12. with due respect to the question of the Honorable Court. your Honor Q — In other words. on the ground that it is misleading. COURT Put it on record. your Honor. 1964 until 6:00 o'clock of that morning. your Honor. which is June 13. that was the time when Sgt. Q — According to you. Q — After midnight of June 12. from one minute after 12:00 o'clock of June 12. Desilos was still alive? No incident happened to Sgt. up to midnight there was no incident about Sgt.Q — But it was after your duty on June 12. please. it is already June 13.

your Honor. COURT Q — When was it? Tell us the definite date? A — More or less. the grandstand. please. which dance also lasted for about two minutes. that he was at the Magallanes Gate. that they drank beer in the canteen which is owned by a priest. he danced with the queen. that after his dance with the princess. The testimony of the witness said that the incident took place about past 11:00 o'clock in the evening of June 13. if one is facing. Masbate. 1964. WITNESS A — Not yet. that as soon as they had entered the gate. that thereafter.. 14-16. t.BLANCA If your Honor. Rudy Regala declared that he is 21 years old. Let the witness answer because he does not clarify. that at around 11: 30 in the evening. Vol. Masbate in the evening of June 12. Masbate. 1964. . your Honor. he went back to the canteen. Q — So it was on June 13. 1964 when the incident took place. xxx xxx xxx (pp. Carol Bataga for about 2 minutes and then with the princess whose name he does not know. we are constrained again to make our objection on the ground that it is misleading. that the canteen is at the right side of. single. COURT Past 11:00 o'clock. we shall again. a student at Masbate High School at Masbate.s. 1964 at 11:00 o'clock? A — More or less. at 11:00 o'clock in the evening of June 13. Q — You are sure about that? A — Yes. with due respect to the question of the Honorable Court. together with Rudy Espinas.n. rec. IV.). they looked around the auditorium and afterwards at around 10:00 o'clock they proceeded to the canteen near the Liceo College. and they were not able to immediately enter the gate. Pedro Verga and Eladio Mendoza. Defendants Rudy Regala and Delfin Flores testified in their defense and both claimed that they were not present at the spot of the commission of the crime and that they are strangers to each other.

1964. one pulled him by his buckle and he was made to look upward with the man's fingers pointed towards his (accused) nose. Gotis that this was not true. Natural. that his attire at the Magallanes Gate that evening of June 12. 1964 when they returned to the municipal building and it was only on June 14. that in the evening nothing was done to him at the PC compound where he slept although he was investigated by Sgt. Vol. 1964 at the market and they were brought to the PC compound where they stayed up to 5:00 o'clock in the afternoon. 1964 was a short-sleeved shirt which appears yellow at daytime but blue during nighttime. that on June 16. that after 5:00 o'clock in the afternoon. that his family has no grudge against Sgt.s. and that except to dance. then kicked and made to squat. leaving behind Pat. he told the court that he was arrested with Roger Ampuan by Sgt. that this time.). that there were seven persons investigated at the PC compound. Desilos and that his family.s. however. namely.or at around 12:40 in the evening.. that he was again arrested by Sgt. Gotis at around 10:3'0 to 11:00 o'clock in the morning of June 13. he did not leave the canteen (pp. that he has no grudge against him nor any motive to kill him.n. he was arrested with Rudy Espinas and they were brought to the PC compound where they were immediately placed in separate rooms. that said shirt which he Identified in court (Exh. whose faces he could recognize. nothing happened to him as he was not investigated that day. 1964. but he told Sgt. 1964. Desilos but did not see him that night when he (deceased) entered the gate. that inside the room. he and Delfin Flores were brought to the municipal building. III. Court that he knew Sgt.n. rec.s. 1964. he heard Chief Salvacion announce that a PC man was stabbed.. 182. that St. Moreover. he approached Sgt. Balase that he was very innocent of and did not know anything about . t. then they were taken on June 23. 192-193. 1964 to the provincial jail and they passed by the PC barracks where he got his eyeglasses and hat. Balase who told him that now that he is being pointed to as the killer. Roger Ampuan Delfin Flores and himself. Gotis investigated him that same day and pointed to him as the companion of Roger Ampuan in stabbing Sgt. Gotis and his companion on June 14. neither did he see him in the morning or afternoon of that day. Desilos but he told Sgt. Balase and. 1964. 3:00 o'clock in the morning of June 13. that it was a PC soldier named Formalejo and two others. it would be better for him to tell the truth as to who was the real author of the crime so that he (accused) would be utilized as witness. he was maltreated by a person whom he knows only by appearance. 1964 at about 12:30 to 1:00 in the afternoon in the market area. Vol. has a quarrel with the PC (p. Desilos Jr. Taleon who did not reduce into writing his investigation. that he was given only ten minutes to rest and he was continuously maltreated that day of June 14. rec. and while still in the canteen. Pedro Verga Eladio Mendoza. that in the PC barracks. that he went home around 2:30 to. Rudy Espinas. Miller Gaton.. rec. he and Roger Ampuan were allowed by Capt. that he knows prosecution witness Juanito Evangelista but denied as true his declarations. who did the maltreatment and that Peroy Merillo kicked him at the side of his body while inside the toilet. Testifying further. 189-192.). t. that he came to know him only at the PC headquarters on June 16. 1964. that he stayed in the PC compound from the 14th to the 6th of June. Vol. that he did not know his co-accused Delfin Flores either before or on that night of June 12. that he was at that time accompanied by Patrolman Natural. III. III. Eugenio to go home. from 12:00 or 1:00 o'clock to 5:00 o'clock in the afternoon. that he was ordered to admit the crime because according to the investigators. that after the announcement he did not do anything. he was called by Sgt. "2") is now in the possession of his lawyer (pp. but he told them that that was not true. Rudy Espinas had already told them that he (accused) was the one stabbed Sgt. 1964 that he saw for the first time Delfin Flores at the PC compound. t. that on June 15.n.). he testified that he does not know prosecution witness Erlinda Tidon and it was only on the witness stand that he first saw her and he denied as true her declarations.. He further informed the. that he was boxed.

before. that the purpose of the PC in maltreating him is to force him to admit his guilt but he did not admit. that it is not true that during vacation time. 198-204. rec. a PC soldier who was posted as guard went inside the room and hit and kicked him. Balase (pp.. that during his maltreatment by the PC. t.n. that he was maltreated only on the 14th of June. that he had not seen Exhibit "A". Capt.. his body was battered because of the maltreatment he suffered from the PC that he was confined in the provincial jail for the first time on June 23.s. that on June 14.). PC Formalejo who was then with Sgt. that Rudy Espinas is also a member but not Pedro Verga Floresta and Alberto Abayon. a first year high school student of the Masbate College and a resident of Masbate. Balase and that at the time he was called by Sgt. that he. Vol. rec. he worked as part time butcher in the market. of which he is a member. Balase he did not see Juanito Evangelista (pp. that before the body of Sgt.. 1964 at around 9:30 to 10:00 o'clock and that until now he is still confined there. that at the provincial jail. III. 1964. t. Gotis at the market place between 10:30 and 11:00 o'clock in the morning. rec. he was with one named Julian Bartido who was the same person who was convicted in the shooting of Moises Espinas and the wounding of Marcial Tamares. that Black Jack is not a gang but a club to put up recreational facilities in the market and the president of the club. Vol. the knife used in the stabbing. 1964. that at the time of his arrest no knife was taken from him by Sgt. as it was only in court that he first saw that knife. that he met Capt. Eugenio told him that there was another suspect who wore a blue shirt with stripes. but denied breaking the crystal (glass) of the bulletin board of the school.). and that on that occasion. nor was there anything funny. is Tony Aguilar. that every member of the club must have to be tattooed with Black Jack. According to him.s. t. he had no weapon or knife with him (pp. that he does not use that kind of knife. that he knows former policeman Cornal that he has a tattoo in his shoulder (which he showed to the court) and the tattoo consists of the words "Black Jack No. t. 1964 witness Juanito Evangelista at the PC barracks. 198. Balase attempted to box him (accused) but Formalejo was cautioned by Sgt. 197-198. Delfin Flores. III. 1964 by Sgt. that another PC officer asked him who was the owner of that blue shirt with stripes and he answered that he saw somebody wearing that. III. accused Rudy Regala was caught smiling by the trial judge who warned him of his act and behavior and not to take the trial lightly as the trial is not a joke. that their conversation took place in the presence of a PC officer whom he can recognize by appearance only. In the course of his cross-examination. that he was arrested on June 13. Eugenio on June 13 to the 16th. Balase and the coffin was placed in front of him. and advised him to be serious as he is fighting for his life (p. who was then 16 years old.n. single. Defense witness Romeo Floresta.s.s. he was not able to ask somebody to examine his battered body because he was not even allowed to communicate with the persons he knows as he was isolated in the provincial jail. rec. that there were seven other persons investigated in the PC compound. Desilos was brought to the cemetery it was shown to him by Sgt.n. corroborated defendant's defense of denial .n. 3". that in a room in the provincial jail. He confirmed that he studied for two years at Masbate High School.). the latter asked him why he and Roger Ampuan were at the PC compound and he replied that they were taken by the PC because of the incident the night before and Evangelista told him "You were not present there that evening". Masbate. Gotis that he was maltreated but not investigated by Formalejo that he does not remember any incident he had with Formalejo that he does not remember and it was not true that a knife was confiscated from him by Laguerta when he (accused) was about to stab PC Formalejo that he stays at the market place. III. Vol. and the seven other persons were lined up in the PC compound and he was the one called by Sgt. Vol. 194197.).the crime.. that he knows Patrolman Perez. that he was not therefore examined by a physician. and that when he went to the Magallanes Gate that evening of June 12. Accused Rudy Regala further revealed that when he saw on June 3.

180-183. he was boxed by one Bacalano from the Island by reason of which he fell and when he stood up he drew his double-bladed knife but policeman David Natural approached and told him to surrender the knife. that on or before June 12. that his son drank coffee and thereafter he slept on the bench. Vol. that he never left that canteen from the time he entered the same up to the time he left for home. Masbate. that at around 3:00 o'clock of the following morning of June 13. Cleto Regala.n.and alibi and thus declared that on the evening of June 12. that the shirt of Rudy Regala when he came home from the plaza was one which appeared to be yellow during daytime but white during nighttime. that he gave Sgt. that from the time he entered the plaza at 8:00 o'clock of June 12. Vol. Gotis a newly ironed shirt but Sgt. that at around 12:00 midnight.. testified in his defense that in the evening of June 12. that the plaza was crowded that evening of June 12. he did not yet know his co-defendant Rudy Regala. while he was dancing. 1964. that at 1:00 o'clock nothing happened to him. and that Rudy Regala does not have a blue shirt with red stripes (pp. that before 1:00 o'clock in the morning of June 13.. where he was lodged in jail until the next (whole) morning. that in the evening of June 12. 1964. testified that as a merchant he sells vegetables and sari-sari. he saw Rudy Regala drinking in the canteen. 1964. Masbate. t. Defendant Rudy Regala's father. Gotis told him that that was not the one. a merchant and residing since 1947 at the market site. he arrived at around 9:00 o'clock without any companion at the dance at Plaza Magallanes and he was able to enter immediately. 1964 up to the time he and Rudy Regala went home together. III. that he had not seen Exhibit "A" (knife). single. 1964. that at around 10:30 to 11:00 o'clock in the morning of June 13. PC Sgt.s. 184-185. June 13. and that he went home together with Rudy Regala (pp. III. The other accused Delfin Flores who was then 24 years old. 1964. from the municipal building to the PC camp. as among those in his household. Masbate. Gotis Rudy Regala needed it as he was feeling cold. Gotis told him that that was not the one because he (Sgt. rec. he was always with Rudy Regala and that he saw Rudy Regala at the canteen situated at the left side of Magallanes Gate (pp. Gotis was looking for a blue banlon shirt with stripes. Masbate. that he came to know Rudy Regala for the first time in the PC camp on June 16.).n. 1964 at 2:00 o'clock in the afternoon he was taken by a PC man whom he did not know. that his son did not talk to him. Masbate. rec. rec. 183-184. 1964. that at the PC compound. that after that announcement. that from the time he met Rudy Regala at 10:00 up to the time he went home.). that this was the very shirt he showed Sgt. t. neither did he talk to his son. his son Rudy Regala arrived at the pingpong site where he was selling coffee. that he stayed there up to 1:00 o'clock of the following morning. Sgt. that he knows that his son Rudy Regala went to the dance at the Magallanes Gate that evening. Masbate.s. 1964 when they were brought to the municipal building of Masbate. that Rudy Regala likewise did not leave the canteen except to dance after which he returned to the canteen. June 13. which he did. he went to the Magallanes Gate and returned home at 2:30 in the morning of the following day. that in the evening of June 14. 1964. if entering the gate. Chief of Police Salvacion announced on the stage that a PC man had been stabbed. Gotis but Sgt. III. He revealed on cross-examination that he saw Rudy Regala that evening dance twice. Gotis picked up his son at his residence and brought him to a car. that Exhibit "2" is the shirt he was referring to as worn by Rudy Regala that morning. married.). and then he was arrested and taken to the municipal building of Masbate. that the canteen where he stayed the whole night was the one located at the left side. Gotis arrived at his (witness) residence and asked for the blue banlon shirt of Rudy Regala as according to him (Sgt. that his son had not used that kind of weapon. he was . he was at the pingpong game site and he was selling coffee because it was the town fiesta. Vol. t. 1964. a farmer and a resident of Cawayan Interior.n. that on June 13. 1964. he saw Rudy Regala drinking beer in the canteen inside the plaza (Magallanes Gate). then 52 years old. 1964. that he does not sell coffee. 1964.s.

1964 in the PC compound. 2 PC soldiers. 17-36. 1964 as it was only that evening of June 12.. that there were two PC men who boxed him but he does not know their names. IV. that at that time. that neither does he know witness Juanito Evangelists. to admit the crime because according to them. are not true. that he did not sign anything nor was he ever subjected to fingerprinting. that the victim in that crime of murder was Ricardo Cuyos that by reason of his conviction he served sentence in Muntinglupa and thereafter he was paroled.s. there were six other suspects who were investigated but he does not know their names. that when they were lined up. that he stayed up to 4:00 o'clock in the afternoon of June 13. 1964 at Plaza Magallanes (pp. that he was brought to the PC compound four times in all. and that he did not see witness Juanito Evangelista in the evening of June 12. 1964 and on June 14. took him from the municipal jail and brought him back to the PC compound and. then he was boxed again on the left side of his buttocks by reason of which he rolled on the ground. the PC did not do anything but only left them there lined up. that the declarations of Juanito Evangelista with respect to his participation in the stabbing of Sgt. he went to the dance at Magallanes Gate. that he does not know the names of those who boxed him. Masbate by Judge Benedicto. that he was returned to the municipal jail on June 13. there were six other suspects in the compound who were investigated but he does not know them. June 13. 1964. he revealed that his educational attainment is Grade VI. that he went inside the auditorium and saw the coronation of the queen. Desilos but he told them that he could not admit as Rudy Regala was not his companion. he was told by a PC captain who investigated him. 1964 that he went there.investigated by persons whom he does not know. that he was not at Magallanes Gate the night previous to June 12. Desilos are not true. Rudy Regala had already admitted and pointed to him as his companion when he (Rudy Regala) stabbed Sgt. that they were fined up only once. whose names he does not know. that on the night of June 12. there were so many people trying to get in that there was no PC soldier at the gate but there were many people around the vicinity going to the entrance. that he does not know the name of the person with whom he was dancing. 1964 at 9:00 o'clock in the evening. Chat the investigation results were not reduced into writing. Juan Desilos Jr. Cross-examined. that it was only while Erlinda Tidon was on the witness stand that he first saw her. Juan Desilos Jr. as only the PC man who boxed him was present. 1964. He further testified that he does not know either Sgt. he answered them that he could not admit because Rudy Regala was not his companion.n. at around 8:00 o'clock in the morning. 1964. that he does not know this PC soldier but he can recognize his face. that every time he was brought to the PC compound he was being told to admit the crime as Rudy Regala had already admitted and pointed to him as his companion who stabbed Sgt. that he saw Juanito Evangelista for the first time only when the case was being tried by the court. again. that he was dancing when Chief Salvacion made the announcement. or Erlinda Tidon that the declarations of Erlinda Tidon in the witness stand regarding his participation in the stabbing of Sgt. t. that the maltreatment was done inside the room without the presence of PC officers.). that on that day. rec. Over the objection of his counsel the Court allowed a question propounded to him about his previous criminal conviction and he declared that he was convicted of the crime of murder in Masbate. the . that in the investigation he was told to admit the crime because according to them Rudy Regala had already admitted and pointed to him (accused) as one of Rudy Regala's companions but he told them that he could not admit because Rudy Regala was not his companion. that because of his denial. Vol. Desilos but in all such occasions. that the music being played previous to the announcement was sweet. he was boxed by them in the abdomen and he fell down with his buttocks on the ground. that he did not see Erlinda Tidon at the Plaza Magallanes in the evening of June 12. Chat he was mixed with the other six suspects and lined up inside the PC compound. that the second time that he was brought back to the PC compound. another PC soldier got hold of his abdomen and boxed him. that when Chief Salvacion made the announcement. that while he was being investigated by the PC captain.

that policeman Natural was with PC soldiers who escorted him to the municipal building where they arrived at past 1:00 o'clock. Desilos immediately before he fell down wounded by a knife. rec. he was brought to the municipal building of Masbate. 1964. he was no longer dancing. but there were people in the PC barracks. that per his calculation. that he was not made to sign anything. that because he had no watch it was possible that the time when Chief Salvacion made the announcement was midnight of June 12. that he knows Balacano who boxed him several times after the announcement made by Chief Salvacion. 1964. 1964. Desilos was a PC soldier. that he did not know that Sgt. and he stayed there until that time that the PC soldiers got him from the municipal jail at around 8:00 o'clock in the morning of June 13. and that he pleaded guilty to the charge and was consequently sentenced to two months' imprisonment which he had served out already (pp. neither was he forced by the PC to sign anything.n. neither did he come to know that after the line-up that evening. that he was no longer dancing with his unknown partner when Chief Salvacion announced the stabbing of the PC soldier.. that at the time he was dancing with his unknown partner. Desilos that he only came to know the victim as Sgt. 1964. IV. Chief Salvacion made the announcement on the stage at about 11:00 o'clock in the evening of June 12. accused Delfin Flores affirmed that the only time he attended the dance at the Magallanes Gate was on the evening of June 12. 60-61. that he does not know witnesses Erlinda Tidon and Juanito Evangelista and does not know of any grievance or trouble with them. . rec. 1964 or one minute thereafter.n.s. t. Evangelists were looking at him while he was placed in the line-up. the knife was in his stopped and so everybody stopped dancing. that he was charged with concealment of a deadly weapon by the police force of Masbate. he was detained in the municipal jail of Masbate. Vol. and that from 1:00 o'clock to 8:00 o'clock of June 13. that before his arrest. that he was at a distance of 15 meters from the gate when the dance was stopped. that he knew that he was a suspect not because he had a conversation with the PC but because he was placed in a line-up.s. 1964. t. that the PC soldiers maltreated him. of Masbate. that after his arrest. Masbate. that at the time he was arrested that evening he already knew that a PC soldier had been stabbed but did not know yet that it was Sgt. he also pleaded guilty (pp. he pleaded guilty to the crime charged. Miss Tidon and Mr. that he was not dancing when Balacano boxed him. Masbate.).. that he did not come to know that on that evening after the line-up there were persons who have Identified him and Rudy Regala as the persons seen at the Magallanes Gate near the exit gate. Evangelista had pinpointed him and Rudy Regala as the persons they saw in front of Sgt. Desilos in the morning of June 13. that he entered the gate at about 8:00 o'clock in the evening that he did not have a watch at that time. 45-60. he did not know that he was being scrutinized by certain individuals from somewhere. On re-direct he revealed that in the criminal case of People versus Delfin Flores for the murder of Cuyos. a policeman. and affirmed that in the case of illegal possession of deadly weapon. 1964. that on that night he had in his possession a double-bladed knife which he brought with him to the dance hall because he was alone when he left his house. that David Natural. that Rudy Regala was not also forced to sign anything nor obliged to declare anything. Vol.). Masbate arrested him that night inside the Magallanes Gate 15 meters from the gate. that when he was being placed in the line-up. that he was no longer dancing at the time Chief Salvacion made the announcement as he was then conversing with a lady at a place around 15 meters from the Magallanes Gate. Cross-examined by the Court. which was already June 13. that he hid the knife in his body so that nobody could see it. By way of rebuttal evidence. IV. that he was arrested only after Chief Salvacion had finished his announcement. that he was placed in the line-up only once. prosecution presented witnesses Felixberto Laguerta and Gerardo Gotis. that he did not know whether these Miss Ridon and Mr.

in the conviction of accused Rudy Regala for the complex crime of murder with assault upon an agent of a person in authority. and that they were arrested because they were doing something wrong in the poblacion (pp.n. Capt. t.. IV. with respect to the other accused. then 47 years old. rec. rec.]. 76-78. IV. t. that it is also not true that Pedro Verga Eladio Mendoza.n. Cross-examined by defense counsel. 68-72. Vol. He further revealed that he delivered the knife "Exhibit "F" to Chief Salvacion but no action was taken by Chief Salvacion against Rudy Regala in connection therewith (pp. 72. he retracted his testimony that the non-filing of the case was the order of Capt.). Romeo Floresta and Alberto Abayon are not members of the Black Jack gang. and the imposition on him of the supreme penalty of death. that because they are members of a gang. Gerardo Gotis. he suspected them of doing something bad. that when he arrested Rudy Regala on June 13. IV.s. The trial Judge gave more weight and credence to the testimonies of the witnesses of the People than that of the accused. married. he affirmed that he got the knife. Rudy Espinas. t. Cross-examined by the trial judge.Felixberto Laguerta who was then 43 years old. that he does not know whether the arrest and confiscation were recorded in the police blotter as it was the police sergeant who was in charge of recording the same.s. Cross-examined. Masbate.n.. that he knows that it is a gang and not a club because the members have tattoos on their shoulders. rec. 74-76. 1963 he arrested him and confiscated from him a knife. Masbate. Vol.n. that he was told by Fiscal Butalid to testify in this case that he did not execute any affidavit in connection with his arrest of Rudy Regala and confiscation from him of a knife.s. "G") [pp. testified that Rudy Regala's assertion on the witness stand that he was maltreated at the PC barracks was a he as Rudy Regala was never maltreated. However.n. and a policeman of Masbate. that the basis of his testimony that Rudy Espinas. that all of them were arrested for being members of the said gang. as the mother of Rudy Regala is the cousin of the town mayor-Mayor Magallanes. IV. Chief Salvacion. Vol.). Vol. he testified that he has been a policeman for 19 years. However. the trial . t.73. Eugenio. Exhibit "F".s. Masbate. The reason for the nonfiling was because it was merely overlooked as they were then busy investigating suspects in this murder case (pp. t. Masbate. as aforestated. However. 1964. 1964 at the market place. married. that he reported the matter to the chief of police of Masbate. is not true because it is called the Black Jack gang. Eugenio ordered him not to file any case as there was already a case against Rudy Regala. that it is also not true as testified by Rudy Regala that he was not arrested by him at the cockpit when he (Rudy) was about to stab PC Formalejo for the truth was that on December 22. resulting thus. and sergeant of the PC at Masbate.)... testified that the testimony of Rudy Regala that the Black Jack organization is a club and not a gang. Delfin Flores. Exhibit "G" from Rudy Regala last June 13. that Exhibit "F" is the same knife he confiscated from Rudy Regala. he does not know whether it was by reason of this relationship that Rudy Regala's father and mother are living inside the market site of Masbate. he was able to confiscate from Mm a knife (identified as Exh.). 6367. witness confirmed that Rudy Regala is a relative of a very high ranking municipal official of the town of Masbate. rec. Pedro Verga Romeo Floresta are members of the Black Jack gang is the tattoo on their shoulders which is in the form of cards and that all of them were arrested by reason of the fact that they are all members of said gang. that he did not file any case against Rudy Regala in connection with Exhibit "G" as he merely indorsed the same to the 1st PC sergeant and because his commanding officer. rec. IV.. Vol. The other rebuttal witness. Masbate. that membership in the Black Jack gang is a crime. but no case was filed against Rudy Regala in connection therewith because Formalejo refused to file a complaint against Regala (pp.s.

his wife and his children who would want him near them during those happy and festive moments in answer to the call of duty. But when the crime had to be committed in a public place. Birds of the same feather.). He died almost in the spot where duty demanded of him.). liable as accessory after the fact of the crime of murder with assault against an agent of a person in authority. Consequently. . He died in the altar of public service and his was a death of a hero. 32. flock together (p. His was a fruitful life with a duty well done and his was a heroic death. where people were enjoying the spirit of the fiesta. 44.). Vol. thus: Murder as a crime is indeed heinous. of Masbate. because Delfin Flores did not interpose any appeal from his conviction as an accessory after the fact. rec. The Court would be recreant of its duty if it should fail to notice this splendid performance of a lowly but loyal public servant (p. I. only to be treacherously killed by an assassin with the blackest soul. Before Us therefore by way of review is only the death penalty imposed on accused Rudy Regala. He died so that others may enjoy and live. rec. I Counsel de officio claims in support of the first assigned error that the indignation and revulsion of the trial Judge at the commission of the monstrous crime herein involved as can be gleaned from the decision under review. He was there foregoing the pleasure of the evening so that others may enjoy. he has been brought very often to his Court for several mischiefs he has committed. directly caused undue prejudice against the accused because of his previous criminal record as manifested by the following portions of the decision of the trial Judge — Who is Rudy Regala? He is a convict. Counsel de officio contends that the trial court erred in failing to give the two accused a fair trial. According to Municipal Judge Jose Angustia. Vol. And who is Delfin Flores? He is a convicted murderer and a parolee. The perversity of the perpetrator is even made more ugly and ugliest indeed because the victim was in the uniform of an agent of the law and was performing his duty as he saw fit. to six years and 1 day of prision mayor as maximum with the recommendation that his parole be immediately cancelled. Vol. in convicting Rudy Regala. I. under the alleged facts of the case. and amidst the sound of the drums and the trumpets and the tantalizing sweetness of the dance music. 1973 after the expiration of his sentence as certified by the Director of the NBP (p. and was accordingly released on June 11.. rec. and in holding Delfin Flores. I. He was there. in holding Rudy Regala responsible for the killing of Juan Desilos Jr. distant from his home. He was there as a symbol of authority so that peace may be maintained for those many who love peace and tranquility.Judge found him guilty only as an accessory after the fact. assuming arguendo that he was the man who stabbed the victim. of the crime of murder with assault upon an agent of a person of authority. although in the crime of slight physical injuries. the trial Judge imposed upon accused Delfin Flores the penalty of eight months and 21 days as minimum. 198. the deviltry of the perpetrator is compounded.

. moments before midnight and/or moments after midnight? The distance of the canteen from the exit gate is not considerable. that in the spirit of friendship they are coming to the rescue of criminal friend Rudy Regala (pp. the pledge of due process becomes a myth. He can rely on the guarantee of fairness according to the fundamental law.. but the possibility would not be farfetched. accustomed as they have been in committing acts of deviltry Is this possible and/or probable? While witnesses of the defense. Under the present Constitution. To a man with criminal mind and criminal tendencies. . he could have disappeared among the crowd and he and Rudy Regala could have returned inside in order to establish an alibi. I. So that after the incident.).. Vol. The trial is reduced to nothing but a useless formality. because of their ages. impartial and public trial .. counsel de officio's first assigned error boils down to the delicate question of whether appellant Rudy Regala was denied due process of law. Castañeda. nevertheless. Rudy Regala could have been at the canteen early that evening and could have gone out with Delfin Flores and then returned at the exit door. As was so aptly put by Justice Dizon: 'It has been said.. It is to underscore the importance of a trial judge being detached and objective. there is a specific reference to its indispensability in a criminal prosecution. their being acquaintances close and tight. It must be emphasized that the jurisprudence under the 1935 Constitution treated the right of an accused to impartial trial as an aspect of the guarantee of due process. Desilos was stabbed.). would do so.. which moreover provides additional safeguards at the stage of trial. The defense of the accused is alibi. Thus is emphasized its importance for an accused. 25-26. I. provides that "(I)n all criminal prosecutions. I. to prepare an alibi.. The proceeding must neither be arbitrary nor unjust. and Idle ceremony. rec. Rudy Regala. which was a few members from the exit door of the Magallanes auditorium on the night Sgt. Mendoza and Florista and even with Noemi Almirol. that due process of law requires a hearing before an impartial and disinterested tribunal and that every litigant is entitled to nothing less than the cold neutrality of an impartial judge . the accused .' Earlier in People vs.. Moreover.' If it were otherwise.). WE have declared that ". rec. Justice Laurel made clear the necessity for a 'trial before an impartial judge. 29. that right to impartial trial is now expressly declared as one of the cardinal rights of an accused. Rudy Regala is a convict and a notorious young man and the Court will take the same into account (p. there are those who. in fact... a parolee. Vol. to have a speedy. . Rudy Regala claimed that he was inside the canteen. 25.Is there a possibility that Rudy Regala could perpetrate the crime in company of Delfin Flores.. anything could be possible (p. It should be remembered that Delfin Flores and Rudy Regala are convicts and are dangerously mischievous. Vol.. Article IV (Bill of Rights). Our Constitution does indeed go far in throwing the mantle of its protection on the one who is caught in the meshes of criminal law. could have certain moral ascendancy over Abayon. therefore. committed the crime and then returned to the canteen to prepare for his alibi? This may be conjectural. It is a fundamental right enshrined in the Constitution that no one is to be deprived of his liberty without due process of law. shall enjoy the right . Although it may be argued that criminals would not at times return to the scene of their adventures. Thus its Section 19. have every reason to help their friend Rudy Regala in his terrible predicament." (emphasis supplied). a member of an organization with tatoos on their right arm. rec. In essence. free from bias either for or against the prosecution or for the person indicted.

591 [1976].. Indeed such defenses cannot prevail over the affirmative testimonies of Erlinda Tidon and Juanito Evangelista who positively Identified appellant Rudy Regala as the one who inflicted the single but fatal wound on the deceased Sgt. An impartial trial necessarily requires an impartial judge to conduct the same. rec. and We have found none. Appellant has not pointed. WE do not agree with counsel de officio that the trial court failed to accord appellant Rudy Regala a fair trial. there can be no fair and impartial trial. 184.). fully justified indignation and revulsion at the commission of such a monstrous crime . absent an impartial judge. considering "his fully justified indignation and revulsion at the commission of such a monstrous crime" of murder. As a matter of fact. rec.. 607. 441-442 [1972]). 43 SCRA 437. 73 SCRA 583. WE view the trial Judge's aforequoted statements and phrases as merely an expression. Roxas. In other words. I. Cabiling 74 SCRA 285 [1976]. And the exit gate where the stabbing took place was just in the vicinity of — about 15 meters from — the canteen where appellant was allegedly drinking beer during the night of June 12 until the early morning of the 13th. . gave due consideration to his evidence as shown by the fact that in the decision of conviction. Angcap. of the Judge's " . On the other hand. And the trial Judge. in the very words of appellant's counsel de officio herself." II 1. the trial Judge examined extensively the testimonies of all the eight witnesses for the defense. Consequently. supra).. while the quoted portions of the judgment of conviction are interspersed with statements and phrases which properly should not have been made as they may be wrongly interpreted as indicative of bias and prejudice. The thrust of appellant's posture is that the trial Judge. Juan Desilos Jr. such aforestated statements and phrases in the judgment of conviction do not per se constitute evidence of bias and impartiality in the conduct of the trial by the trial Judge as to violate appellant's right to an impartial trial. (People vs. Roxas. even innocence would not suffice as a defense" (People vs. Vol. because it assails the decision of the trial court and its appreciation of the evidence submitted therein rather than the conduct of the trial itself (pp. 73-78. to any part or stage of the trial betraying the trial Judge's hostility. p. to be convincing must preclude any possibility that the accused could have been physically present at the place of the crime nor its immediate vicinity at the time of its commission (People vs..). People vs. Alibi. who was allegedly prejudiced against the appellant. the Solicitor General submits that the above argument of counsel de oficio does not properly fit the assigned error. bias and prejudice against the appellant after the prosecution had brought forth the fact of appellant's previous criminal conviction. to the extent that the trial Judge no longer gave due consideration to the evidence of the defense (pp. Appellant impugns the impartiality of the trial judge. contrary to the claim of the appellant. appellant's previous conviction of the crimes of malicious mischief and slight physical injuries was testified to only by the witness last presented by the prosecution in its evidence in chief. became prejudiced against appellant (as well as his co-defendant) after his previous criminal conviction was brought forth during the trial. I. Vol.If a judge had made up his mind to convict. The trial court correctly rejected appellant Regala's defense of alibi and denial. Appellant's Brief.

the Court took special interest in the two witnesses for the prosecution. Vol. Their manner of replying on (sic) the question of the prosecution were those (sic) of serene honest and truthful individuals. speaking with a voice full of candor and truth. without hesitation.While the crime took place at midnight or a little past thereafter. III. thus: Because of the seriousness of the offense not only because of the challenge that the perpetrator has poised upon the community the people and all citizenry because of the brazen manner of its commission. the possibility of erroneous Identification is remote. III. Juan Desilos Jr. 14. 78. Because the trial Judge had spoken on a matter. it has been aptly observed that .. As a matter of fact. That is the impression these two witnesses have created in the mind of the Court. supra). It was carefully observed by the Court that both witnesses were curt on their declaration they were straightforward in their reply and their voice carry the ring of sincerity and truth. Their answer to the cross examination were (sic) given with a clear and convincing manner. 2. this Court can do no less than to place its imprimature thereon. 81. who wanted to impart clearly what they saw. while witness Evangelista was about a meter from the exit gate where the victim was stabbed (p. Vol. the judge who tries a case in the court below has vastly superior advantages for the ascertainment of truth and the decision of falsehood over an appellate court sitting as a court of review. because the place at that time was well lighted by reason of the affair being celebrated (pp. The appellate court can merely follow with the eye the cold words of the witness transcribed upon the record. such circumstance does not vitiate witnesses' Identification of appellant Rudy Regala as the person who stabbed to death Sgt. 16. rec. the observation of the trial court must be accorded respect and great weight in view of its special opportunity to observe closely the demeanor of the individual witnesses.). they were never ruffled but they withstood the fire with simple dignity. III. which he indisputedly is in a much better position to appreciate..). appellant has not shown by evidence of any evil motive on the part of prosecution witnesses Tidon and Evangelista to testify in the manner they did. The clearness and simplicity of their assertion and their direct and positive Identification of the accused Rodolfo Regala alias Rudy Regala and Delfin Flores have convinced this Court (emphasis supplied). Under the searching barrage of cross-examination. the trial court gave its observations on the witnesses' conduct and candor on the witness stand.). Furthermore. The absence of any such improper motive enhances the credibility of said witnesses (People vs. Furthermore. from actual . III. Vol. Roxas. 84. rec. 31. Vol.. Hence. They were men who sat on the witness stand merely to convey what they have seen and noticed then.). knowing at the same time. rec. the two witnesses were close to the exact spot of the incident as witness Tidon was barely one-half meter from the victim (p. they both declared that they knew him by face or appearance (pp. Indeed. It is a recognized principle that on the matter of credibility of witnesses. Despite the fact that both witnesses before the stabbing incident did not know appellant by name. The Court cannot help but be convinced of the trustworthiness of their revelation. which was made before several people and in the midst of the festive mood of the occasion but because of the grave penalty which the crime carries. rec.

Vol. 16. that is. that more or less of what the witness actually did say is always lost in the process of transcribing. Resayaga (54 SCRA 350 [1973]) that it is a common phenomenon to find inconsistencies. in the instant case. However artful a corrupt witness may be. is clearly sufficient to sustain the verdict (several cases cited) or unless some conclusion established from the fact is inconsistent with the court findings or there is some inherent weakness in the evidence upon which the conclusion is based. Alto. where the evidence of the successful party. Consequently. III.. There is an inherent impossibility of determining with any degree of accuracy what credit is justly due to a witness from merely reading the words spoken by him. the scene of the crime was crowded or overflowing with people and consequently one cannot move fast or run (pp. Juan Desilos Jr. By intensive cross. she answered that aside from the stabbing incident no other unusual incident took place.. 26 SCRA 342. (People vs. Moreover. which has not found the same sufficient to destroy the probity of said witnesses. because witness Tidon may have treated the stabbing incident and the consequent commotion engendered by the same as one continuing incident.experience. Appellant contends that prosecution witness Erlinda Tidon's testimony to the effect that appellant Rudy Regala and accused Delfin Flores ran away after appellant Rudy Regala had stabbed Sgt. Such inconsistency or improbability is more apparent than real. We have noted in People vs. rec. 43. there is generally. because the commotion created by the stabbing incident enabled the culprits to easily disappear among the milling throng. under the pressure of a skillfull cross-examination. 15. however. For this reason the rule is firmly established that where there is an irreconcilable conflict in the testimony. 3. But the main difficulty does not lie here. is improbable considering that. when considered by itself. instead of treating them as two separate incidents. even improbabilities. or unless there appears in the record some fact or circumstance of weight and influence which has been overlooked or the significance of which has been misinterpreted. the appellate court will not reverse the judgment of the trial court. the testimony of Erlinda Tidon to the effect that no other unusual incident occurred after the stabbing incident may not be characterized as false. a witness may be misled or trapped into making Statements that do not dovetail with the testimonies of other . especially on minor details or collateral matters. It may be true that under normal condition. absent any unusual incident such as the killing of a peace officer. and thereby destroys the force of his testimony. as where the trial court in the valuation of testimony misinterpreted a supposed inherent weakness thereof not arising from the behaviour of the witness on the stand . An adroit crossexaminer may trap a witness into making statements contradicting his testimony on direct examination. even if there were no doubt as to the Identity of the words.).. There is no perfect or omniscient witness because there is no person with perfect faculties or senses or a perfect control of his emotions. Hence.examination on points not anticipated by the witness and his lawyer. in the testimony of a witness. Many of the real tests of truth by which the artful witness is exposed in the very nature of things cannot be transcribed upon the record. such assertion may be characterized as improbable. the inconsistencies and incredibilities in the testimonies of the material witnesses of the prosecution as pointed out by the appellant are better left to the appreciation of the trial court. according to Tidon herself. 365 [1968]). That the accounts of witnesses regarding the same occurrence are contradictory on certain details is not unusual. Again. and hence they can never be considered by the appellate court. something in his manner or bearing on the stand that betrays him. This is not so.

) pushed his companion Delfin Flores and admonished him not to get in through the exit gate. appellant was convicted of the complex crime of murder with assault upon an agent of a person in authority. his credibility on material points may be accepted. 77 [1909]). WE find the aforesaid common stand correct as the evidence supports the same.) and was free to defend himself with it. On the contrary. Treachery cannot therefore be appreciated as the attack made by appellant Rudy Regala was merely an immediate retaliation for the pushing made by the deceased. methods. then pulled out his knife and stabbed the victim in the abdomen. " By prosecution's own evidence. as may be gleaned from the tenor of his testimony and as appreciated by the trial Judge from his demeanor and behaviour on the witness stand. Yet. appellant was enraged because the deceased (Sgt. he could have disarmed the victim first before stabbing him. Neither the record nor the appealed decision intimates the existence of the foregoing circumstances which are essential for a positive finding of evident premeditation. 96 [1919]) to the effect that premeditation may exist even if there was no predetermined victim. Moreover. was qualified as murder by the circumstances of treachery and evident premeditation and hence. III The killing of Sgt. these circumstances negate treachery. 23 [1916]) and Zalzos (40 Phil. does not apply in the instance case In all these cases it was sufficiently established that the accused deliberately planned to kill although without a definite person as intended victim. if it appears that the witness has not wilfully perverted the truth. . Butag (38 Phil. It must be shown that the accused employed ". Vol. Juan Desilor Jr. which act placed him on his guard.witnesses on the same points. it is well-settled that the essence of premeditation is that the execution of the criminal act must be preceded by cool thought and reflection upon the resolution to carry out the criminal intent during the space of time sufficient to arrive at a calm judgment. This he did not do. With respect to the qualifying circumstance of evident premeditation. deceased Juan Desilos Jr.. Treachery is never presumed. III. 97. Consequently. The principle enunciated in the Manalinde (14 Phil. at the time had a sidearm (p. 746 [1918]). according to the trial court. If appellant's design was to be safe from a possible defense that the victim might make.. His act of bringing with him a knife in going to the plaza is not an indication that he did plan to kill anybody. there is no evidence pointing to the fact that appellant planned to kill any person who ma cross his path.. and a sufficient interval of time between the determination and the execution of the crime to allow him to reflect upon the consequences of his act. it must be proven as conclusively as the act itself. it must be clearly established by evidence the time when the offender determined to commit the crime. Certainly. In the present case. rec. Juan Desilos Jr. means. Binayon (35 Phil. So appellant contends and the Solicitor General agrees. or forms in the execution thereof which tend directly and specially to insure its execution without risks to himself arising from the defense which the offended party might make. the circumstances of the case rule out premeditation. Neither treachery nor evident premeditation can be properly appreciated and considered in tills instance case so as to characterize the killing as murder.

1975). XIV. could be considered only as aggravated by being 'in contempt or with insult to the public authorities' (par. otherwise. with deliberate intent to kill. . like a qualifying circumstance. 20. which necessarily requires the imposition of the maximum period of the penalty prescribed for the graver offense . unlawfully and feloniously attack and stab with a knife (cuchillo) one Sgt. Moreover. because to do so would be convicting the accused of a crime not properly alleged in the body of the information in violation of his constitutional right to be informed of the nature and cause of the accusation against him. was in complete PC uniform at the time the accused attacked him by reason of the latter's act of pushing the accused and his co-accused so as to prevent them from entering the plaza through its exit gate. there are no allegations of facts from which it can be implied that the accused then knew that. Revised Penal Code) or as an insult or in disregard of the respect due the offended party on account of his rank . did then and there wilfully. 1981. Revised Penal Code). before or at the time of the assault. Rodil. Applying this principle. 2. Balbar (21 SCRA 1119. Art. before or at the time of the assault. the subject information cannot be cured or validated by the doctrine enunciated in People vs. with evident premeditation and treachery and taking advantage of nighttime.. in the absence of such allegation." in which We ruled that "[S]uch an allegation cannot be an adequate substitute for the essential averment to justify a conviction of the complex crime." (par. Juan Desilos Jr. It was simple homicide." which is similar to the information in the aforesaid Rodil case — "appellant 'attack and stab PC Lt. XIV. In the aforesaid Rodil case. Nov. 29. Nov. would only be appreciated as aggravating circumstance. XIV. " Furthermore. Revised Penal Code). the fact that the crime of assault was established by the evidence of the prosecution without any objection on the part of the accused cannot likewise cure the aforestated defect in the information so as to validly convict the accused thereof. Art. aggravated by the circumstance of "in contempt or with insult to the public authorities" (par. Art. by appellant cannot be qualified as murder. 3.. Juan Desilos Jr." (par. 28.. Appellant can therefore be convicted only of the crime of homicide. the victim was an agent of a person in authority. Guillermo Masana while the latter was in the performance of his official duties. as in the Rodil case. who was known to the appellant as a peace officer.. L-35156. or as an "insult or in disregard of the respect due to the offended party on account of his rank .. 68 SCRA 305. 2. the killing of Sgt. 1967).... CFI of Quezon. the crime of assault was definitely demonstrated by the evidence of the People because it showed that the victim (Sgt. Branch V.) while maintaining peace and order at the exit gate of the Plaza Magallanes where the crime took place. But the appellant cannot be convicted of the complex crime of homicide with assault upon an agent of a person in authority because the information filed against appellant did not allege the essential elements of assault that the accused then knew that. because unlike in the latter case. The information in this case barely alleged that the accused ".. the attack on the victim. the victim was an agent of a person in authority.Consequently.. it was stated that "[L]ike a qualifying circumstance. 3. As already stated. Juan Desilos Jr. People vs. such knowledge must be expressly and specifically averred in the information. a member of the Philippine Constabulary while he was then in the performance of his official duty thereby inflicting upon the latter serious stab wounds at the midepigastric region penetrating abdominal cavity and perforating cardial and cardiac region which injury directly caused his instantaneous death. . (People of the Philippines vs. although proven. Nov.. the required knowledge. Revised Penal Code).

grade. or in any scale of comparison. 157158). People vs. this aggravating circumstance sometimes is present" (Albert M. deserve to be respected. barrio lieutenant or barangay captain is a person in authority or a public authority. Even a public school . those "generally considered of high station in life. 150. 307. 1881). there is need of re-examining such a ruling since it is not justified by the employment of the term public authority in aforesaid paragraph 2 of Article 14 instead of the term person in authority which is specifically used in Articles 148 and 152 of the Revised Penal Code. Words and Phrases. on account of their rank (as well as age or sex). et al. Under the decided cases. The lawmaker could have easily utilized the term "persons in authority" in the aforesaid paragraph 2 of Article 14 in much the same way that it employed the said phrase in Articles 148 and 152. 100). xxx xxx xxx While it is true that in the case of U. vs. a municipal mayor barrio captain. p. The lawmaker must have intended a different meaning for the term public authority. Permanent Edition. or to a graded official standing or social position or station (75 CJS 458). relative position in civil or social life. which may however include. 317). There is no extended reasoning of the doctrine enunciated in the aforesaid three (3) cases why the phrase public authority should comprehend only persons in authority. public authority under paragraph 2 of Article 14 of the Revised Penal Code can likewise be appreciated in the case at bar. Justice Mariano Albert. or insult to. Verzo (21 SCRA 1403). xxx xxx xxx or to a grade or official standing.WE stated in the Rodil case. p. Rodriguez.— The Revised Penal Code Annotated. 36. xxx xxx xxx As explained by Mr. and as suck refers to a high social position or standing as a grade in the armed forces (Webster's Third New International Dictionary of the English Language Unabridged. status. p. then of the Court of Appeals. including its grade. status or scale of comparison within a position (Vol. Therefore. (19 Phil.S. and People vs. persons in authority. 1946 Ed. 109). this Court ruled that the term public authority refers to a person in authority and that a PC lieutenant or town chief of police is not a public authority but merely an agent of a person in authority..A. whenever there is a difference in social condition between the offender and the offended party. ordinary meaning. Siojo(61 Phil. but not limited to. xxx xxx xxx The aggravating circumstance of contempt of. thus: The term "rank" should be given its plain.

May 26.A.teacher is now considered a person in authority under CA 578 amending Article 152 of the Revised Penal Code (Sarcepudes vs. 11 p.R. WHEREFORE. . respectively. The town chief of police heads and supervises the entire police force in the municipality as well as exercises his authority over the entire territory of the municipality. Likewise. WITHOUT ANY MITIGATING CIRCUMSTANCE. nurse. THE JUDGMENT APPEALED FROM HIS HEREBY AFFIRMED IN ALL OTHER RESPECTS. is limited. 73 Phil.S. CA-G.G. 90 Phil. which is patently greater than and includes the school premises or the town clinic or barrio. No.. to which small area the authority or jurisdiction of the teacher. or barrio lieutenant. more than the aforementioned officials who cannot prosecute and who are not even enjoined to arrest malefactors although specifically mentioned as persons in authority by the decided cases and by Article 152 of the Revised Penal Code as amended by R. et al. a municipal councilor or an agent of the Bureau of Internal Revenue (People vs. 640). Yosoya. for he is vested with jurisdiction or authority to maintain peace and order and is specifically duty bound to prosecute and to apprehend violators of the laws and municipal ordinances. AND HE IS HEREBY SENTENCED TO SUFFER AN INDETERMINATE TERM OF IMPRISONMENT RANGING FROM TWELVE (12) YEARS OF PRISON MAYOR AS MINIMUM TO TWENTY (20) YEARS OF RECLUSION TEMPORAL AS MAXIMUM: THUS MODIFIED. O. The chief of police should therefore be considered a public authority or a person in authority. as well as a nurse. People vs. 228). 1957. the guilt of appellant is aggravated by recidivism as he was previously sentenced by final judgment for slight physical injuries. Reyes. 1978 of June 22.. et al. Quebral. 8522-R. APPELLANT RODOLFO REGALA ALIAS RUDY REGALA IS HEREBY FOUND GUILTY BEYOND REASONABLE DOUBT OF THE CRIME OF HOMICIDE AGGRAVATED BY RECIDIVISM AND BY CONTEMPT FOR OR INSULT TO A PUBLIC AUTHORITY OR DISREGARD OF THE RESPECT DUE THE OFFENDED PARTY ON ACCOUNT OF HIS RANK. So is the town municipal health officer (People vs. 24). 1955. People.

Sign up to vote on this title
UsefulNot useful